	Кардинал Вальтер Каспер 

 

11 травня 2009 року

 

 

 

Я з великим інтересом дізнався, що організовується семінар, присвячений питанню дати Пасхи. Сьогодні є дуже значущим той факт, що відбуваються зустрічі, які посилаються на Екуменічну консультацію, організовану Комісією «Віра та Устрій» Всесвітньої Ради Церков в Алеппо у 1997 році. Перша рекомендація документу, опублікованого з цієї нагоди, представляє одну з найцікавіших пропозицій, які були сформульовані до сьогодні. 
 

Друга рекомендація запрошувала організовувати нові зустрічі, щоб міркувати на цю тему та сприяти пошуку спільної дати свята Пасхи. Є важко знайти рішення, яке було б прийнятним для усіх, але тим часом ми можемо готувати ґрунт для того, щоб одного дня це могло здійснитися. 
 

Я щиро бажаю, щоб ваш семінар став новим кроком вперед на цьому довгому і важкому шляху, який однак є сповнений надії та вже видимих плодів. Нехай Господь Ісус Христос через пасхальну таємницю просвітить наші серця у той спосіб, щоб ми могли поступувати до щоразу більшого сопричастя в Ньому. 
 

Я щиро вітаю всіх учасників цієї зустрічі, бажаю їм плідної праці і особливо сопричастя та братерства у Воскреслому Господі. 
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