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Вступ

У своєму виступі я хотів би звернутися до статті Монсеньйора Елевтеріо Фортіно, під-секретаря Папської ради для сприяння християнській єдності, який багато років присвятив питанню спільної дати Пасхи. Стаття була опублікована в першому номері Rivista Liturgica в 2001 році, пізніше передрукована в L’Osservatore Romano 18 квітня 2009 року. Текст коротко оглядає історію дати Великодня від самих її початків до Алеппської заяви (1997). Моя презентація обмежуватиметься перспективою Католицької Церкви і завершиться моїми міркуваннями щодо цієї проблематики. 
2001 рік, коли стаття вперше була опублікована, був роком, коли на радість для багатьох Пасху святкували в один день. Це також сталося в 2004 та 2007 роках, і знову відбудеться в 2010 році. У сумній ситуації поділу та труднощах щодо повної спільної участі у святкуванні Великодня, ці збіги є благословенними нагодами, де ми чуємося близькими один одному. Маємо надію, що вони можуть для нас стати навіть певним стимулом для завзяття – в залежності від наших можливостей – йти дорогою, яка приведе до дня, коли не лише ми святкуватимемо Пасху в один день, але також разом, у повному сопричасті. Хоч шлях, який потрібно пройти, є ще довгим, однак потрібно бути відважними, оскільки наша мандрівка, у яку ми пустилися, є найбільш важливою справою. 
Часто постають питання: Для чого чекати так довго, коли це так просто, коли вже є рішення на теоретичному рівні? Насправді, документ із Алеппо – це добре рішення. Зрештою, він навіть не є чимось новим, оскільки це практично те саме, що було запропоновано на Вселенському Соборі в Нікеї в 325 році, з деякими невеличкими змінами чи поправками: що Єрусалим, а не Олександрія, повинен бути критерієм. Все це видається настільки простим і ясним, вірним традиції і водночас сучасним. Чому ми все ще чекаємо? Чому видається, що дорога попереду є все ще така довга?
Негативні наслідки нового Григоріанського календаря
Перед тим як відповісти на ці запитання, зупинімося, щоб побачити нашу історію, особливо те, як Католицька Церква намагалася посприяти спільній даті Пасхи. Дивлячись на історію, швидко усвідомимо, що перш ніж сприяти спільній даті Великодня, Католицька Церква була у витоках різниці дат Пасхи. Насправді, ініціатива впровадження нового календаря належала Католицькій Церкві, яка в XVI-му столітті хотіла адаптувати календар до останніх астрономічних відкриттів. Хоча намір був безсумнівно добрим, однак він спровокував негативні наслідки. Це не було справою теоретичної чи наукової помилки, але швидше несприятливих обставин. Фактично, через поділ між християнами, через брак довіри, але також і через політичні аспекти, добрі наміри – принаймні з наукової точки зору – були сприйняті як атака на Традицію, на автономію інших. Через брак довіри та розходження в позиціях та політиці (Оттоманське правління не схвалювало відновлення дружніх відносин між католиками та православними), новий календар не прийняли Східні Церкви, і Пасху почали святкувати в ріні дні. 
Набагато пізніше, на початку ХХ-го століття (1923 рік), Вселенський Патріархат спонукав вивчення календаря, який фактично – лише за деякими незначними різницями – співпадав із григоріанським календарем. Як відповідь на пропозицію із Константинополя, більшість Православних Церков прийняли григоріанський календар, хоча в цей самий час жодна із них не прийняла нової дати Пасхи, щоб не втратити довіри інших Православних Церков, які залишилися вірними ранішому способові обчислення дати. Прийняття деякими Православними Церквами григоріанського календаря не лише не вирішило проблеми, але фактично спричинило розбіжності між самим православними, які ще і до нині існують: існує не лише певна напруга між Церквами, які прийняли календар, і тими, що не прийняли, але виникла також схизма так званих «старокалендарників».
Коротка історія пошуку спільної Пасхи Католицькою Церквою
Я не бажаю втягуватися у важке питання «хто правий, а хто ні», однак нові труднощі та напруження постали між християнами. Дякувати Богові, що у різний спосіб шукають як виправити цю аномальну ситуацію, яка на додачу до багатьох інших перешкоджає нашому спільному свідченню. 
Католицька Церква зробила важливий крок протягом Другого Ватиканського Собору, який окрім Соборового Декрету Unitatis redintegratio, широко відкрив Католицьку Церкву для інших християн, а також шукав єдності у святкуванні Пасхи. Початкова ініціатива виступала за фіксовану дату Великодня, як спосіб для пошуку консенсусу. Ця пропозиція пізніше була розвинута в 1975 році в консультації між різними підрозділами Римської Курії. Пропозиція стосувалася неділі після другої суботи квітня. Ця пропозиція, направлена іншим християнам, була схвалена «західними», однак не «східними», за винятком Православної Церкви Румунії, яка була готова прийняти цю ідею. В певному сенсі трудність православних в прийнятті цього рішення є зрозумілою, оскільки воно є противним Традиції, котра щодо цього питання знаходить своє найповніше вираження в Нікейському Соборі. 
Наступна пропозиція Другого Ватиканського Собору стосувалася тимчасового рішення, котре залишалося на вільний вибір індивідуальним локальним Церквам – де католики перебувають у меншості і де вони узгодившись, можуть святкувати Пасху відповідно до юліанського календаря: «До часу, коли всі християни досягнуть згоди щодо усталення єдиного дня для спільного святкування празника Пасхи, у між часі з мотивів поширення єдності між християнами, які живуть в тому самому регіоні чи державі… дозволяється за спільною згодою та об’єднаною нарадою зацікавлених святкувати празник Великодня в цю саму неділю» (Orientalium Ecclesiarum, 20). Виконання цієї пропозиції з боку латинських католиків відбулося в Греції, Ефіопії та Єгипті. Аналогічне рішення з православної сторони святкувати разом із західною більшістю було прийнято Церквою Фінляндії. В певному сенсі, це є дуже позитивний жест і показує ріст взаємної довіри і прагнення подолати аномалію, що виникла внаслідок різних підрахунків дати Пасхи. 
Фундаментальна проблема: брак довіри
Найглибша проблема, як ми вже змогли відчути, не являється у підрахунку дати чи визначення хто є правий, або хто має найкраще теоретичне вирішення. Хоч правдою є те, що це питання пов’язане із цілим комплексом проблем, які стосуються релігії та ідентичності, вірності традиції, однак фундаментальна проблема фактично лежить у тому, що ми втратили довіру один до одного. Фактично, наше сумне розділення, яке тривало вже багато-багато років, часто оправдовували більш чи менш частковими аргументами, деколи навіть правдивими і вірними, однак позбавленими взаєморозуміння: один не розумів, що говорив інший, і в глибокій недовірі інтерпретував те, що було сказане у вибірковий спосіб і часто розцінював те як звинувачення. 
Ми свідомі того, що тайна Бога і таким чином також тайна нашого відношення із Ним є глибоко невимовна, і таким чином необхідно було згоди на певні символи віри, котрі ставали символами сопричастя між різними вірними і спільнотами. З плином часу та з різних причин, у які я не буду заглиблюватися через брак часу, ці символи інтерпретували по-різному і деколи змінюючи їх, через що довіра слабшала. 
Різниці в культурі та менталітеті, які можна розуміти як збагачення, ставали перепонами та мотивами конфліктів та зрештою поділу. Більш того, помилки, допущені обома сторонами, вже більше не сприймалися в дусі милосердя та братньої настанови, але із суворістю та твердістю, часто були вмотивовані інстинктом самооборони разом із наступним розривом сопричастя. Не має жодного сумніву, що фактори поза-церковні, такі як політичні та економічні інтереси, також відіграли свою роль. 
Сопричастя переставало вже бути важливим аспектом, натомість власне переконання ставало об’єктом оборони численними оправданнями, строго пов’язаними із символами віри, однак часто вже більше не із самим «символами» як такими, але із деякими їхніми аспектами, котрі інтерпретували у певний спосіб. Відстань ставала більшою і виникали нові поділи також і через факт, що намагаючись відрізнятися один від одного, виникав ризик впадати від однієї крайнощі до іншої, знову знаходячи причини до нових поділів, які тривають і до сьогодні... 
Пасхальна тайна як фундамент примирення

Часто шукали винних, яких завжди знаходили по іншій стороні... Однак це не є основним запитанням. Розважання над пасхальною тайною навчає нас, що всі ми грішні і що лише Він Один взяв на себе провину усіх, щоб ми були вільними знову зустріти один одного. Однак це не відбувається автоматично. Навіть апостоли, які розсіялися лише на декілька днів, потребували часу, щоб знову знайти один одного, відновити довіру до Христа і один до одного. Ми є свідками столітніх поділів та ран, які ми навзаєм завдали, і тому необхідно буде чимало терпіння та віри, щоб здолати їх. 
Лише Господь може зцілити нас, хоч ми можемо співпрацювати разом із Ним до такого рівня, що станемо спроможними увійти в логіку його пасхальної тайни. Лише той, що мав свідомість та досвід бути любленим, може любити і прощати, зробити крок назустріч більшому сопричастю. Іншими словами, наскільки кожен може увійти в глибину тайни Великодня, настільки буде здатним наблизитися до спільного святкування. Лише тоді спільна дата Пасхи матиме правдиве значення, бо інакше вона не досягне своєї правдивої цілі. Без внутрішньої цілісності зовнішній вияв єдності буде лише ще одним знаком того, що наше життя і наше свідчення не є автентичними. 
На шляху до спільної дати Пасхи в пасхальному дусі
Тому необхідно багато праці на двох рівнях: наш стосунок із Господом і наші особисті стосунки. Це є два окремі, однак нерозривні аспекти. Фундаментом без сумніву є духовне заглиблення у кожній конфесії, в такий спосіб, щоб Пасха нашого Господа Ісуса Христа дійсно постала центром нашого життя. Справжнім та доречним питанням є таке: До якої міри люди досвідчують Великдень і до якої міри вони входять в пасхальну логіку смерті та воскресіння, тобто прощення та примирення? Недостатньо швидко запитати, що нам робити. Ми повинні розважати над тим, що Господь учинив для нас, над тим, що Він все ще робить для нас. Справжнє питання повинно звучати так: Яке місце належиться Господеві? Оскільки, якщо інші речі – історія, індивідуальні обставини, рани, образи, наукові підрахунки, практичні аспекти – є більш важливішими за Христа, за його прощення і жертву за нас, як можемо очікувати на зміну, котра приведе до більш повного сопричастя? Насправді завдяки саме пасхальній тайні, завдяки життю, отриманого від розп’ятого та воскреслого Христа, ми зможемо віднайти натхнення і внутрішню силу посвятити себе творенню стосунків, основаних на довірі між людьми різних конфесій. 
Важливо досягнути здорового балансу у цій справі, плекаючи проникливість, щоб зберегти об’єднаними різні аспекти церковного життя. Якщо із Божою допомогою ми шукаємо сопричастя, то нам потрібно водночас працювати на різних рівнях: із вірними, монашеством, духовенством, з єпископами та главами Церков. Насправді рішення єпископів та патріархів не здобудуть схвалення вірних, якщо до певної міри не підтримуються ними – в минулому були приклади, коли поспішні рішення і жести спричиняли нові упередження та навіть поділи замість того, щоб плекати сопричастя. І навпаки, коли ми обережні та уважні як до ширшого загалу, так і до наших особистих відносин, коли ми поводимося розважливо і покірно, з великою терпеливістю, щось може розбудитися у людях, щось може народитися в їхніх серцях – щось, що подолає упередження та надихне сильне бажання сопричастя та взаємодовіри. 
Висновок

Найважливішим є не те, коли досягнемо спільної дати Пасхи, навіть не коли зреалізується повне сопричастя, хай якщо ми і цього сильно прагнемо. Важливим є те, щоб ми працювали у цьому напрямку, щоб кожен робив те, що може, у межах своїх можливостей та компетентності, плекаючи взаємоповагу між собою. Найважливіше це робити в пасхальному дусі, у сопричасті з нашим розп’ятим і воскреслим Господом. У певному сенсі, маленькими щоденними жестами вірні є здатні робити речі не меншого значення, ніж те, що роблять їхні єпископи і богослови; або, краще, єпископи і богослови можуть робити значні кроки, коли Божий люд також готовий наслідувати їх, коли встановлена взаємодовіра, основана на пасхальній тайні. 
На завершення я б хотів запевнити вас, що Католицька Церква погоджується із алеппським документом, якщо це допоможе досягти згоди між християнськими Церквами і спільнотами. Однак, ми є свідомі, що дорога попереду видається дуже довгою, і що найбільш необхідною є поміч звисока, від благодаті сопричастя Пресвятої Тройці. Нехай наші серці завжди будуть сповнені любов’ю, даром Святого Духа, посланого Отцем і явленого найперше в Ісусі Христі, Своєму Сині, в його пасхальній тайні. Нехай святкування Пасхи Христової приведе нас до ще більшого сопричастя із Ним і між нами. 
