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Шановні присутні, дозвольте розпочати словами  Святого Апостола Павла, записаними у Посланні до Филип’ян:
 

Фил.2:1-3 „Отож, коли є в Христі яка заохота, коли є яка потіха любови, коли є яка спільнота духа, коли є яке серце та милосердя, то доповніть радість мою: щоб думали ви одне й те, щоб мали ту саму любов, одну згоду й один розум! Не робіть нічого підступом або з чванливости, але в покорі майте один одного за більшого від себе.”
 

Із часів Свого заснування і аж до сьогоднішніх днів Христова Церква зробила і продовжує робити багато добра. Незалежно від конфесій чи віросповідань, християни, які серйозно ставилися до своєї віри всюди і завжди намагалися принести суспільству, у якому вони проживали, Христову любов і практичну допомогу. Християни рятували людей, посилали місіонерів, займалися справами милосердя, страждали за Христову віру. Історія подає нам безліч прикладів справжньої турботи, вірності і відваги багатьох і багатьох послідовників Ісуса.
Але також у всі часи тих, хто справді переживав за Церкву, не міг не хвилювати той факт, що християни, які несли любов навколишньому світові, часто не могли знайти спільної мови поміж самими собою. За тисячоліття існування християнства Церква пережила немало розколів та поділень. І це не може не засмучувати.
Апостол пише: Коли є у вас багато чудових досягнень, таких, як Христове навчання, любов, потіха, спілкування і милосердя, вам конче важливо досягнути ще одного – єдності у ваших думках, мати одне серце, один розум. Без цього, пише Апостол, моя радість про вас не може бути повною. Коли я бачу, що між вами поділи, непорозуміння, сутички, я не можу дивитися на це спокійно!
Іншими словами: це добре, що ви дали світові так багато добра. Але чи не прийшов час дати його і один одному?
В останню ніч перед Своїми Голгофськими стражданнями Господь Ісус Христос молився про всі покоління Його послідовників так:
 

Івана 17:20-21„Та не тільки за них Я благаю, а й за тих, що ради їхнього слова ввірують у Мене, щоб були всі одно: як Ти, Отче, в Мені, а Я у Тобі, щоб одно були в Нас і вони, щоб увірував світ, що Мене Ти послав.”
Головною умовою навернення цілого світу Ісус вважав єдність і взаємне порозуміння поміж Його учнями. Єдність і любов між всіма християнами і досі залишається Його мрією про Церкву.
Саме з цієї причини я вважаю подібні зустрічі і прагнення до єднання надзвичайно важливими і цінними. Можливо прийняття спільної дати святкування Пасхи Господньої і не зможе вирішити всіх проблем всередині Церкви Христа, проте чим більше подібних кроків буде прийнято, тим ближче ми підійдемо до виконання заповітної мрії Ісуса Христа про єдність Його Церкви.
Представляючи на цій зустрічі нашу церкву, а також, як директор Молодіжної Християнської Асоціації міста Львова, і багато інших Євангельських громад нашого міста, я бажаю висловити загальну підтримку і схвалення думки про святкування Христового Воскресіння одночасно по всьому християнському світі. 
Бажаю всім поборникам такої ідеї Господнього успіху і натхнення. Нехай жодні перешкоди не зможуть зупинити тих,  хто прагне до єдності та порозуміння між християнами всіх конфесій і церков.
 

З повагою, пастор Церкви „Осанна”, директор Молодіжної Християнської Асоціації міста Львова, Дмитро Колесник


	
	
	


