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ХРИСТОС ВОСКРЕС!
Дорогі брати і сестри, високодостойне зібрання! Проблема церковної єдності не одне століття турбувала поважні богословські уми, адже надію на це дав Сам Господь Ісус Христос, запевнивши нас, що "буде одне стадо і один Пастир" (Ін.10:16). Проте, єдність Святої Церкви не може і не повинна вирішуватись без всієї повноти християнства. Незаперечним фактом є те, що Світове Православ'я, а, відповідно, і Українська Православна Церква Київського Патріархату, у своєму житті керується рішеннями та постановами Святих Семи Вселенських Соборів. Це ж стосується і Пасхи, святкування якої визначене Апостольськими Постановами (У,7), Апостольськими Правилами (7 правило), рішеннями І Вселенського Собору в Нікеї, постановами Помісного Антіохійського Собору (1 правило).
Визначний тлумач церковного права, ієромонах Матфей Властарь у своїй "Алфавітній Синтагмі" говорить: "... святі отці досить чітко і детально вивчали закони божественних Апостолів, найбільше турбуючись поставити тверду перепону відносно того, щоб, коли юдеї звершують пасху після весняного рівнодення,— не святкувати разом з ними. Це забороняє і перше правило Антіохійського собору, детально, як видається, вияснюючи зміст Апостольського правила; бо воно подає два обмеження відносно пасхи: а) не святкувати разом з юдеями і б) очікувати весняного рівнодення. За цими по необхідності слідують два інші обмеження: в) звершувати празник в першу після рівнодення повню, однак г) і після рівнодення не взагалі в який би то не було день, але саме в перший після повні день седмиці. Такі обмеження зберігаються твердо і донині..." (Матфей Властарь, иером. Алфавитная Синтагма: Собрание по алфавитному порядку всех предметов, содержащихся в святьіх и божественньїх канонах.- М., 2006.- С.322-323).
Нікейський Собор постановив олександрійським єпископам контролювати складення пасхалії та щорічно оголошувати про день святкування Пасхи. Цією олександрійською пасхалією користується донині вся повнота Православ'я (за виключенням Фінляндської Церкви), цією
пасхалією користувалась і Римська Церква до 1582 року (Правила Православной Церкви с толкованиями Никодима, єпископа Далматинско-Истрийского.- т.ІІ.- Москва: "Отчий дом", 2001.- С.53-54).
Алеппський документ вказує наступне: "В процесі обговорення учасники наради прийшли до глибшого визнання доречності рішень Собору у Нікеї для сучасної дискусії. Постанови цього собору, закорінені у Святому Письмі і Традиції, отримали признання як правила, нормативні для усієї Церкви" (п. 10).
Зважаючи на все вищесказане, таке важливе для всіх християн питання, на мою думку, може бути вирішене тільки соборно. Тим паче, що Вселенське Православ'я вже піднімало це питання на Фанарі. Якщо майбутній Всеправославний Собор підніматиме це питання і позитивно його вирішить, то, безперечно, Українська Православна Церква Київського Патріархату пристане до цього рішення. А до цього моменту ми користуємося незмінними Апостольськими Правилами, постановами Вселенських та Помісних Соборів.
Закликаю на усіх Вас Боже благословення.
Митрополит
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