Спільна дата Пасхи – реальність в 21 столітті?

Дагмар Хеллер

Дві дати Пасхи – їх історія

Вже з самого початку, християни не могли порозумітися щодо дати святкування воскресіння Ісуса Христа. З тексту Нового Завіту нам відомо, що Христова смерть та воскресіння історично були пов’язані із Єврейською Пасхою. Але не зрозуміло як саме: згідно синоптичних Євангелій, Тайна Вечеря була Єврейською Пасхальною Вечерею, і тому Ісус помер наступного дня після Песаху, але згідно Євангелія від Івана, Ісус помер на самий день Песаху. Вкінці 2 століття існували Церкви, які пов’язували святкування Пасхи із Єврейською Пасхою, не зважаючи, чи це була неділя чи ні, в той час, як інші святкували Пасху на наступну неділю.
На початку 4 століття різні церкви використовували чотири різні методи для обчислення дати Пасхи.

Таким чином, І Нікейський Собор у 325 році спробував об’єднати християн в святкуванні Пасхи і вирішив, що Пасху слід святкувати в першу неділю після повного місяця після весняного рівнодення. 
Хоча християни всіх традицій дотримуються цього правила, сьогодні існує дві дати свята Пасхи. Після Собору існували різні дати святкування Пасхи, бо він не обговорив механізму обчислення. Сучасна ж проблема двох дат виникла в 16 столітті, коли було впроваджено Григоріанський календар, щоб замінити Юліанський. Різниця між цими двома календарями стосувалася проблеми, що астрономічний рік, рух Землі навколо сонця не триває 365 днів. Новий календар мусить знайти способи розділити рік на рівні частини та виправити розбіжності, які звичайно покривалися за рахунок високосного року. Хоча Григоріанський календар не є повністю правильним, але астрономічно більш точним, ніж Юліанський: рік за Григоріанським календарем є лише на 4 хв 7 с довшим за час, потрібний Землі, щоб обійти Сонце, в той час, як така різниця за Юліанським календарем складає 11 хв 14 с. Це означає, що за 128 років астрономічні обчислення цього календаря будуть відрізнятися на 1 день, для Григоріанського календаря різниця виявиться  лише за 3600 років. Сьогодні різниця між Юліанським та Григоріанським календарем становить 13 днів, а вже в 2100 році вона буде 14 днів. Це означає, що рівнодення (21 березня) за Григоріанським календарем буде 3 квітня. Якщо між цими двома датами буде повний місяць, то дата Пасхи згідно Юліанського календаря буде пізніше. 

Коли було впроваджено Григоріанський календар, не всі Церкви та країни зразу його прийняли, а особливо серед Православних Церков виникли великі дискусії та схизми. Ситуація в православному світі зараз характеризується великим різноманіттям: з одного боку, існують Церкви, які повністю дотримуються Юліанського календаря. Інша група церков прийняла «Виправлений Юліанський» календар, створений у 1923 році Міжправославною Конференцією в Константинополі і який відповідає Григоріанському календарю з деякими поправками для більшої астрономічної точності. Але для обчислення дати Пасхи вони дотримувалися Юліанського календаря, згідно якого Великдень завжди припадає після Єврейської Пасхи. Третя група – це Православні Церкви в країнах, де переважають римо-католики чи протестанти. Вони використовують Григоріанський календар. Лише Фіннська Православна Церква святкує Пасху разом із Заходом.

Спроби вирішення проблеми

Особливо в 20 столітті така ситуація відчувалася як неприйнятна. Спроби пошуку спільної дати Пасхи почалися з багатьох причин: відбулася міжправославна дискусія, зініційована окружним листом Патріарха Йоахима ІІІ Константинопольського до Глав Православних Церков в 1902 році з метою досягнення більшої єдності всіх християн. Це питання також було представлене всьому християнському світу через Енцикліку Екуменічного Патріарха в 1920 році. В 1923 році проблема календаря стала критичною для Православної церкви Греції, тому що грецький Парламент запровадив Григоріанський календар, що призвело до конфлікту між державою та Церквою. Всеправославний конгрес, проведений в травні 1923 році був скликаний не лише через цю проблему. На зустрічі було вирішено виправити Юліанський календар так, як це згадувалося вище. Запровадження цього календаря призвело до схизми в греко-католицькій церкві, наприклад, в Румунії та інших країнах.

В цей самий час розпочалося обговорення календаря із світської точки зору. Особливо для комерційної діяльності відчувалося, що було б набагато краще мати більш раціональний спосіб підрахунку дат календаря. В 1928 році Парламент Великобританії прийняв так званий Пасхальний Акт, який запропонував святкувати Пасху в неділю після другої суботи квітня, і акт можна було запровадити, коли Уряд отримає спільну згоду християнських церков. В 1923 році Ліга Націй перейнялася питанням, чи запроваджувати новий світовий календар, який би поділив рік на місяці одинакової тривалості та передбачив один (чи 2) дні поза семиденним тижнем, щоб зрівноважити весь підрахунок. Щодо дати Пасхи, то була висунута така ж пропозиція, як і британська. Також провели опитування церков. З Протестантської сторони опитували Світову Християнську Раду з питань праці (попередниця Всесвітньої Ради Церков), в результаті чого більшість церков погодилися на єдину дату Пасхи. Відповідь Екуменічного Патріархату схилялася до нерухомої дати Пасхи, але за умови, що вона припадатиме на неділю і всі церкви на це погодяться. Рим відповів листом від 1924 року, що лише екуменічний собор зможе вирішити цю проблему. Знову в 1932 році Рим дав остаточно негативну відповідь, тому що дане питання виходить за рамки компетентності Святого Престолу. 
Пропозиція ОН провалилася в 1955 році після того, як США відкинуло ідею нового календаря, тому що була відчутна занадто велика опозиція з релігійним підгрунтям серед громадян. 

Ситуація дещо змінилася після Другого Ватиканського Собору, який стверджував, що Римо-Католицька Церква погодиться на єдину рухому чи нерухому дату Пасхи, якщо всі Церкви знайдуть спільне рішення. ВРЦ знову підняла це питання і провела нове опитування серед Церков-учасників Ради (1965 – 1967рр.). Воно показало, що всі Церкви хочуть мати спільну дату святкування Пасхи, але тоді як Західні Церкви в своїй більшості проголосували за нерухому дату, то Православні Церкви віддають перевагу спільній рухомій даті, відповідно до правила Нікейського Собору. 

Щоб оцінити отримані відповіді та запропонувати наступний крок, комісія «Віра та Устрій» із ВРЦ організувала нараду в місті Шамбезі в березні 1970 року, яка висунула різні можливі рішення. Вона також цілком переконливо ствердила, що будь-яке рішення не може бути досягнуте, базуючись на світських інтересах. 
В 1975 році питання було внесено до порядку денного П’ятої Асамблеї ВРЦ в Найробі. Поштовхом послужив той факт, що в 1977 році дати Пасхи співпадатимуть в неділю після другої суботи квітня, а також ініціатива Римо-католицької сторони. На Асамблеї було чітко зазначено, що рішення можуть прийняти Церкви, а не Всесвітня Рада Церков. Стало зрозуміло, що особлива пропозиція не допоможе на цій стадії, але треба було продовжувати роботу над питанням. Православні Церкви стверджували, що вони дійсно підтримують ідею спільної дати Пасхи, але жодна Православна Церква не може вирішити цього питання без загального Всеправославного рішення.

Для того, щоб працювати в даному напрямку, Православні Церкви провели нараду в Шамбезі/Швейцарія в 1977 році, де питання скрупульозно обговорювали з різних аспектів. Було наголошено на пасторальній проблемі: всередині православної спільноти виникнуть нові схизми, якщо буде порушено правило Нікейського Собору (наприклад, святкування Пасхи в неділю після другої суботи квітня). З астрономічної точки зору було зазначено, що Юліанський календар обчислює весняне рівнодення на 13 днів пізніше, а повний місяць на 5  днів раніше від справжньої дати. Нарада порекомендувала вивчати питання, залучаючи усіх зацікавлених християн.

В 1982 році, також в Шамбезі, друга Всеправославна Конференція висловила думку, що досягненню згоди допоможе більш точне визначення дати Пасхи, відповідно до правила Нікеї. Було сказано, що в будь-якому випадку, треба менше наголошувати, що ‘питання календаря’ перешкоджає єдності Православної спільноти. Вони помітили, що віруючі їхніх Церков недостатньо поінформовані, і таким чином, неготові прийняти змінену дату Пасхи. Тому «будь-які виправлення відкладають до більш зручного часу, згідно Божої волі». Помісні Православні Цекрви мають працювати між собою на шляху до спільної дати Пасхи.

З цього часу, певні зрушення відбулися лише на Близькому Сході, адже там ситуація доволі особлива, тому що різні традиції співживуть тісно одні з одними. Питання обговорювалося Близькосхідною Радою Церков в 1994 році. Більшість Церков – також із Західної традиції – погодилися наслідувати Православні Церкви, і, отже, святкувати Пасху за Юліанським календарем. В такий спосіб досягнуто спільної дати, поки що в Єгипті та Йорданії.

Рішення Сирійської Православної Церкви, як приклад ставлення Східних Православних Церков, стало цікавим обговорення. До 1971 року був загальноприйнятим факт, що Нікейське правило не можна змінювати. Однак, в 1971 році Сирійська Православна Церква висунула пропозицію святкувати Пасху в неділю після другої суботи квітня. В 1984 році ця Церква заявила про свою готовність святкувати Пасху в будь-яку неділю квітня, за умови, що всі Церкви на це погодяться. Подібне рішення було прийняте Маланкарською Православною Сирійською Церквою в Індії.

Новий початок
На світовому екуменічному рівні питання знову з’явилося на деяких нарадах ВРЦ протягом 1990рр. на підґрунті того, що в 2001 році дві дати будуть знову співпадати. Також ініціатива з боку Ватикану підняла питання в листі до Екуменічного Патріархату.

Комісія «Віра та Устрій» забажала заново вивчати питання і організувала нараду в березні 1997 року в Алеппо/Сирія. Ця зустріч об’єднала представників християнських світових спільнот, Римо-Католицької Церкви та Православних Церков та опрацювала пропозицію, яка по своїй суті підтримувала Православні зустрічі 1977 та 1982 рр. в Шамбезі, а саме «а) дотримуватися Нікейських норм, б) обчислювати астрономічні дані, в) як основу використовувати Єрусалимський меридіан».

Важливість рішення в Алеппо

Ця пропозиція бере до уваги різні аспекти: разом з рішенням на підтримку рухомого датування, дотримується зв'язок Пасхи з природнім циклом. Згадки про цей зв'язок ми маємо в одному з найдавніших джерел про Нікейський Собор, а саме в праці Евзебіуса. Отці Церкви також говорять про це, наприклад, згідно Августина, святкування Пасхи слід розуміти як представлення (оприсутнення) події, що один раз трапилася і не може повторитися, (в той час, як Пасха є більше святом спомину). Іншим прикладом служить анонімна Великодня проповідь 387 року, в якій автор бачить весняне рівнодення як правдивий образ стану космічної рівноваги на початку творіння. Згідно цього, весняне рівнодення, повний місяць та п’ятниця мали зійтися в той самий тиждень, щоб знову схопити образ першого тижня, описаного в книзі Буття. Це символ світла та рівноваги між світлом і темрявою, так само як символи рівнодення та весни, які є поєднані в богословських міркуваннях Отців.

Нещодавно науковці з різних Церков намагалися розвинути цю думку. В. Мюллер показує, що перший повний місяць після весняного рівнодення є першим, коли траєкторія місяця протягом ночі коротша за траєкторію сонця протягом цього самого дня. Це означає, що Сонце, як символ світла, перемогло місяць, як символ ночі та темряви.

Ніколас Осоржін, православний науковець, приймає символіку сходження рівнодення, першого повного місяця після рівнодення та наступної неділі в Нікейському правилі. Весняне рівнодення має символічне значення, пов’язане з першим днем сотворення світу, коли Бог створив день та ніч. Повний місяць є образом четвертого дня сотворення світу, коли Бог поставив світила на небеса, що означає повну перемогу над темрявою. Шостого дня Бог створив Адама, і в п’ятницю Христос як другий Адам несе гріхи людства на хрест. Наступна неділя – символ Воскресіння, перемога світла.
В цей самий час, дане рішення підтримує видимий зв'язок із Єврейською Пасхою і підтримує походження Церкви. На важливості збереження цього зв’язку було наголошено під час наради комісії «Віра та устрій» в 1970 році: «Відношення Великодня до Єврейської Пасхи потребує детального вивчення не лише з історичних причин, що Христові страсті та воскресіння відбулися в дні єврейського свята, … Християнська релігія важливим способом закорінена в Одкровенні, даному єврейському народові. Таким чином, для християнських Церков є важливо святкувати празник Пасхи в певній хронологічній відповідності до єврейського свята. Однак, християнські Церкви свідомі того, що потрібно тлумачити цю відповідність як спробу дружніх відносин, а не справити враження, що християнська Пасха – це справжній Песах».
Нікейський Собор 325 року намагався зробити дату Пасхи незалежною від нещодавно запровадженого вирахування єврейської Пасхи. Спочатку єврейську Пасху святкували в день першого повного місяця після весняного рівнодення, але це змінили в третьому столітті через циклічне повторення фаз місяця. Відповідно до цього, могло трапитися, що єврейську Пасху можна святкувати двічі на рік. Нікейський Собор намагався уникнути цього та повернутися до дати Пасхи, яка пов’язана з обчисленням єврейської Пасхи в часи Ісуса. Такий намір підтримується в пропозиції з Алеппо.
Також було взято до уваги проблему, що для Південної півкулі березневе рівнодення є осіннім рівноденням: стосовно цього допоможе вибір Єрусалимського меридіану з його символічним значенням.

В цьому значенні, пропозиція Алеппо намагається якнайточніше дотримуватися намірів Нікейського Собору в контексті сучасного світу.

Труднощі, пов’язані з даним рішенням

Все ж рішення Алеппо має свої труднощі. Воно вимагає змін з боку церков, які на даний момент дотримуються Григоріанського способу обчислення та церков, які йдуть за Юліанським календарем. Але, так як Григоріанський календар є досить близьким до астрономічної реальності, зміни для перших згаданих церков не будуть настільки великими, як для тих, що дотримуються Юліанської традиції. Для «Григоріанських» церков перша відмінність в датах з’явиться в 2019 році, тоді як для більшості православних дата буде відрізнятися щороку. В Православних Церквах питання, пов’язані з календарем завжди приводили до розколів, і тому, до будь-якої зміни треба ставитися обережно і з тривалою підготовкою.

Сучасна ситуація

Рішення Алеппо було перекладено на різні мови та було розіслано всім Церквам – членам ВРЦ, а також Римо-Католицькій Церкві. В загальному, отримані відповіді були схвальними. Конференція в Ламбеті знову звернулася до цього питання, а також Лютеранська Світова Федерація на Соборовій зустрічі в 1998 році. Папська Рада з питань сприяння єдності християн дала відповідь на користь рішення. Крім того, були отримані відповіді від Екуменічного Патріархату та від Московського Патріархату, а також від Церкви Греції, Патріархату Сирійської Православної Церкви в Антіохії та декількох церков з протестантської сторони. В Європі Конференція Європейських Церков включила рішення до свого порядку денного. 
Підводячи підсумки отриманих відповідей, можна сказати, що Церкви Західної традиції підтримують цю пропозицію, в тій мірі, в якій церкви погоджуються на зміну. Важливо зазначити, таким чином, Західні Церкви відійшли від своєї попередньої позиції захисту нерухомої дати Пасхи і в такій мірі наблизилися до Східних церков. Але в той самий час, всі розуміють, що більшість православних церков є не готова прийняти зміни стосовно цього питання на даний момент. Як я вище пояснила, страх та загроза розколу є надто великими.
Підсумки

Як це може вплинути на майбутнє проблеми?

Хоча жодна зміна може і не відбутися в найближчому майбутньому, є надія, що все може несподівано змінитися, якщо продовжувати дискусію. Що є зараз найважливішим, так це те, що більша довіра один до одного росте між Східними та Західними Церквами. Треба розвинути усвідомлення проблеми роз’єднання, як загально, так і зокрема по цьому питанні. Особливо в таких регіонах, як Близький Схід, де християни різних традицій живуть разом, інколи в мішаних подружжях, як меншість серед нехристиянського оточення, свідчення святкування найбільшого празника разом стає конче необхідним. І якщо наш світ продовжуватиме і далі змінюватися на мультикультурне суспільство, потреба в спільному святкуванні християнських свят ще більше стане відчутною в майбутньому. Рішення Алеппо виявляється досі найкращим. Всі інші обговорені вирішення проблеми, як, наприклад, нерухома дата чи перехід всіх Церков на Юліанський календар, означатиме або докорінний відхід від традиції, або, що одна сторона нав’язує щось (у випадку Юліанського календаря щось неправильне стосовно астрономічної реальності). Рішення Алеппо прагне дотриматися того, що багато Церков вже мають спільного – це Нікейське правило, і намагається в той самий час шукати нові та спільні рішення проблеми, де ще існують непогодження, беручи до уваги контекст сучасного світу.

В такий спосіб, Нарада, проведена в Алеппо, закликає всі Церкви серйозно зайнятися питанням дати Пасхи. Зрозуміло, що християни не можуть знайти вирішення проблеми, виходячи із світських економічних причин, але лише через пошук більш ймовірного спільного свідчення Христового Воскресіння. Є надія, що нове тисячоліття зробить свій внесок.

