Програма «Хресні батьки» створена в Інституті Екуменічних Студій з метою підтримки та розвитку Магістерської програми екуменічних наук (МПЕН), яка поєднує найкращі здобутки сучасних гуманітарних наук зі скарбами богослов’я та духовності, прямуючи до міжконфесійного діалогу.  Навчання здійснюють досвідчені українські та закордонні викладачі, які належать до різних конфесій, спеціалісти з екуменічних, культурологічних та інших предметів, забезпечуючи високий та якісний рівень освіти.
Щороку на програмах інституту навчається понад 50 студентів. За допомогою нашого веб-сайту http://www.ecumenicalstudies.org.ua Ви можете познайомитися зі студентами та випускниками МПЕН, побачити фото, дізнатися про їхні зацікавлення, діяльність, освіту. Це дозволить Вам, власне, обрати собі «хрещеного» та опікуватись ним – таким чином реалізовувати обміни, поїздки, залучати гранди на навчання.
Програма «Хресні батьки» залучає благодійників з України та із-за кордону, котрі бажають стати друзями Інституту та надати фінансову підтримку для навчання студентів на МПЕН.

Розмір пожертви на навчання одного студента протягом академічного року становить 500 $. 
Повний дворічний  курс навчання - 1000 $.
Якщо Ви бажаєте підтримати студентів нашого інституту, 

станьте «хресним батьком» чи «хресною мамою»!

 
БАНКІВСЬКІ РЕКВІЗИТИ (для переказу у гривнях)
Український Католицький Університет
26007000003278
 ПАТ «Укрсоцбанк», МФО 300023 м.Львів
ЗКПО 20850999

У Вашому переказі в полі «Коментар» просимо вказати:

Благодійна пожертва для 445
Просимо не робити жодних інших коментарів

Висловлюємо подяку усім Хресним батькам з різних країн, котрі вже склали пожертву на підтримку наших студентів!
