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У Франції переважна більшість громадян, які просять про християнський шлюб, є католиками, тоді як православні представляють лише приблизно 0,5 % усього населення Франції. А тому не дивно дізнатися, що майже 80 % шлюбів православних осіб у нашій країні є насправді мішаними і найчастіше з католиком чи католичкою. У нас вже немає й мови про те, щоб сприймати мішаний шлюб як негативне явище, чи в кращому випадку, як явище, яке можна толерувати, але радше як явище благодаті, бо любов, яка головує у шлюбі повинна завжди розглядатися як образ Небесного Царства, якою б не була релігійна приналежність одного чи іншого. 
Однак, із суто канонічної точки зору, такий тип шлюбу не є завжди прийнятим Православною Церквою, тоді як православна церемонія шлюбу, така, якою вона є сьогодні, була саме історично  введена у першому тисячолітті, щоб відповісти на таку потребу. Насправді, у ту далеку епоху мова не йшла про мішані шлюби у тому сенсі, у якому ми їх розуміємо сьогодні, а радше про різнорідні шлюби, тобто, між православним християнином і нехристиянином, найчастіше мусульманином, що було доволі поширеним у візантійській імперії і загалом приймалось. Ця практика стала цілковито неможливою після падіння Константинополя у 1453 році через зміну статусу православної спільноти та її нову політико-соціальну ситуацію. Із цієї більш історичної, аніж богословської ситуації, яка триває і досі у країнах, де більшість – православні, випливає, що церковною чи канонічною нормою є «одно-релігійний шлюб, що згодом став моно-конфесійним» оскільки Православна Церква усунула мішаний шлюб як різнорідний шлюб. 
Єдина можливість у цій ситуації блокування полягала і полягає зараз у тому, щоб неправославний навернувся у православ’я при необхідності через хрещення. Така практика, яка практично заперечує людську свободу, привела певну кількість неправославних релігійних спільнот, християнських чи нехристиянських, до вимушеної подвійної конфесійної чи релігійної приналежності. 

У західних православних спільнотах, особливо в тих, які підпорядковані Екуменічному Патріархату, ми широко вважаємо, що необхідно, щоб мішаний шлюб існував у той спосіб, щоб гарантувати вільне і добровільне залучення до певної спільноти, коли особа бажає цього, і щоб будь-якою ціною уникнути подвійної приналежності, що слідує за вимушеним наверненням. 
Історично, шлюб часто сприяв розбудові та стабілізації певної однорідної релігійної спільноти, але коли він використовувався лише з такою єдиною метою, то більше сприяв ізоляції спільноти, аніж відкритості назовні та зустрічі з іншими. Використання шлюбу з такою метою призвело до появи практик, утверджених звичаєм та законом, які згодом ще більше збільшили прірву. Таким чином, у наш час, де ведеться загальна битва за єдність Церков та народів, шлюб, який, зрозуміло, повинен бути не лише завершенням любові у дедалі егоїстичнішому суспільстві, але й також образом Царства Божого, стає генератором конфліктів, і навіть розлучень. 
Ми рішуче відвертаємося від такого ставлення і це не через певні сентиментальні причини, а глибоко богословські причини, бо шлюб є чимось, що здійснює таїнство життя, сопричастя осіб та єдність існування двох осіб в одній плоті, якою її задумав Бог. Саме з цієї причини Біблія неодноразово наголошує: «Те, що Бог поєднав, нехай людина (чи Спільнота) не розділить його». Шлюбний зв'язок вводить чоловіка та жінку у нову дійсність, про яку апостол Павло говорить як про «велику таємницю», бо шлюб є образом любовного зв’язку, який існує між Христом та Церквою, поширеного по усьому світу. 

Відслуження шлюбу

Першим питанням, яке постає перед нареченими, є : у якій Церкві брати шлюб? Чи потрібно вибрати якусь одну з них через неможливість об’єднати їх? Опинившись перед цією дилемою, ми маємо або бажання подолати поділ Церков, або відчуття, що взаємна присутність представників Церков засвідчує поступ єдності, або, нарешті, тому що цей шлюб, якщо у ньому трапляються розставання, несе також знак єдності у Христі. Тому, якщо віддалення або втрата почуттів одного до своєї Церкви не приведе до приєднання до Церкви іншого через байдужість, або іноді через внутрішню необхідність (своєрідна імпліцитна чи експліцитна умова між подружжям), найчастіше наречені чекають спільного супроводу Церков. Проте цей шлюб повинен бути відслужений в одній Церкві, згідно її обрядів, навіть якщо він є визнаним іншою Церквою. Це взаємне визнання є позначеним присутністю служителя іншої Церкви, але доки він може дійти у своїй участі? Відповіді на це питання є дуже різноманітними: від простої безмовної присутності до очолювання однієї частини служби, як ми побачимо це згодом.
Іноді зустрічаємо наречених, які бажають обоє церемонію у кожній із своїх Церков, тобто, дві церемонії. Звичайно ж ми намагатимемося відмовити їх чинити так, бо це веде до отримання двох таїнств шлюбу та до збільшення міжконфесійної прірви. Зауважимо однак, що греки мають таку практику у наш час, принаймні на певних грецьких островах, але оскільки Православна Церква Греції не визнає католицький шлюб, то з її точки зору немає накладення таїнств. Якою ж є позиція Католицької Церкви? Вона безперечно не в стані пред’явити свою точку зору. 

 У найпростішому випадку церемонія відбувається згідно обряду однієї, чи іншої з двох конфесій, із бажаною присутністю священнослужителя іншої конфесії, про роль якого ми говоритимемо далі. Шлюб скріплений між двома хрещеними, один з яких католик, а інший – православний; жоден з них не є розлученим; ми звернемося до цього делікатного випадку пізніше. У Франції усі Церкви визнають цей шлюб легальним та законним. 
Православний обряд шлюбу

Впродовж першого тисячоліття християнський шлюб служився під час Божественної Літургії через благословення, за яким йшло Святе Причастя. Коли мова йшла про пару, де один із членів був хрещений вірний, а інший – нехрещений новонавернений, який повинен був вийти наприкінці Літургії Слова, Церква була змушена перенести благословення шлюбу у першу частину Літургії, де воно знаходиться і в наш час. Згодом, в певний особливий момент, Церква, крім церемонії шлюбу, яка служилася під час Божественної Літургії, прийняла, що церемонія шлюбу може абсолютно вийти за рамки Літургії, вводячи відслуження шлюбу таке, яким ми маємо його сьогодні, що має місце поза Божественною Літургією, а отже, виключає Святе Причастя. Церква прийняла цей новий тип обрядового неєвхаристійного шлюбу, щоб дозволити йому очевидно прийняти та благословити не лише свого хрещеного члена, але й його наречену чи нареченого, не накидаючи, як попередню умову, хрещення чи навернення. Практика, яка склалася значно пізніше з тих причин, які ми бачили, створила інституційні перешкоди, які були безперечно виправданими у період Оттоманської імперії, коли Вселенський Патріархат повинен був захищати своїх вірних, але які не повинні мати місце сьогодні. 
Цей обряд поза Божественною Літургією є тим обрядом, який служиться сьогодні найчастіше між православними вірними і який підходить також до мішаного шлюбу. 

Обряд включає дві окремі служби, які зазвичай служаться  одна за одною. Перша називається заручини, а друга – коронування. Слово заручини не є добрим перекладом грецького слова arrabonos, яке у давньогрецькій мові означає запорука, або зобов’язання : не слід розуміти слово заручини у світському значенні, як випробувальний термін без співжиття, який може бути розірваний без формальностей; насправді, заручини у православній службі шлюбу є цілковитим зобов’язанням, розрив якого спричинить справжнє розлучення, саме тому сьогодні його, як правило, не відділяють від коронування, яке насправді становить шлюб; зобов’язання заручин матеріалізується через закладання священиком обручок, які носитимуть на правій руці. 
Під час служби коронування, яка невідома латинському обрядові, наречені стають на шлях святості, метою якого є Царство Боже, шлях, яким вони пройдуть обоє і корони, які вони тримають на голові, є відображенням корон Царства Божого, до якого вони прагнуть. Момент коронування вважається центральним для отримання нареченими божественного дару, що й підтверджує безпосередньо спів віршу Псалма 20: «Ти … кладеш йому на голову вінець щирозолотний. Життя просив він у тебе: ти йому дав його». 
Спроба екуменічної церемонії

Коли наречені обоє є сильно мотивованими і залученими у свої Церкви, то є велике прохання, щоб священики домовилися, щоб відслужити спільну службу, а не щоб один мовчав, поки інший сам служить. Як правило, вони мають особливі побажання: 

Православним дуже залежить на коронуванні і нерідко чуємо: «я не почуватимуся одруженим, поки не буду коронованим!». Подібно ж і католики бажають, щоб їхній шлюб був скріплений спільним зобов’язанням перед Богом та перед людьми. Як зробити так, щоб задовольнити і одних, і інших? Не слід забувати, що мова йде в першу чергу про їхній шлюб. Можна було б звичайно служити два обряди, поєднуючи їх один за одним, як це іноді могло робитися, але тоді доходимо до чогось безглуздого, бо наприкінці обряду вдають так ніби він не відбувся: зокрема знімають обручки, яке подружжя щойно отримало! І подвійне причастя також не уникає критики! 
Впродовж кількох останніх років у деяких парохіях Вселенського Патріархату розвинулася практика, яка на перший погляд видається більш привабливою; вона полягає у тому, щоб у першій частині служити католицький шлюб; православний священик є присутнім, але він не втручається. Потім у другій частині православний священик служить коронування наречених, а католицький священик не втручається. Це схоже на православний шлюб, де заручини замінені католицьким шлюбом. Наречені та їхні сім’ї є зазвичай задоволеними. Я особисто неодноразово практикував цей тип церемоній із кількома варіантами, і зокрема один раз із отцем Рене Бопером, як католицьким священнослужителем. 

З богословської точки зору, критики є численними з однієї фундаментальної причини: це те, що богословський смисл цих одружень не є поглибленим; однак існують відмінності, які не можемо заперечити, і існує тенденція призвичаїтися до них в певний, правду кажучи, лицемірний спосіб. Тут, можливо більшою мірою, ніж стосовно інших таїнств, ми торкаємося делікатного питання взаємного визнання різних таїнств. Міжконфесійний шлюб, зокрема між католиками та православними перебуває на болісній лінії наших поділів; але не потрібно, щоб наречені були «заручниками» наших поділів в епоху, де частими стають шлюби між християнами та атеїстами, або між християнами та мусульманами. Є нагальним внести ясність у наші позиції. 
Випадок розлучених

Православна Церква приймає розлучення у певних випадках, які зводяться завжди до констатації, що любов, яка є самою сутністю таїнства шлюбу, зникла; насправді єпископ не може ніколи розірвати шлюбу; він просто констатує, що перший шлюб більше не існує і може дозволити другий шлюб, і навіть третій; перший шлюб є «вічним шлюбом», інші служаться через економію. Ця практика є безперечно притаманною Православній Церкві і не стосується вірних інших конфесій. 
Важливим питанням є питання, коли хтось із подружньої пари був одруженим у Католицькій Церкві і хоче знову одружитися у Православній Церкві. Оскільки Католицька Церква не визнає розлучення, то ми опиняємося перед трудністю: безперечно мова більше не йде про мішаний шлюб. Шлюб може мати місце лише у Православній Церкві і католицький розлучений повинен навернутися у православ’я. Православні священнослужителі повинні бути уважними до цього типу ситуації, яка може бути лише винятковою, хоча й часто просять про це, і переконатися, що це навернення не є просто зручністю, а відповідає особистому бажанню. В кінцевому результаті, саме єпископ повинен оцінити ситуацію і дозволити чи не дозволити такий шлюб. Він оцінить зокрема час, який пройшов між входженням у Православну Церкву та проханням про повторне одруження, час, який повинен бути значним. 
Хрещення та виховання дітей

Коли Католицька Церква благословить шлюб, то вона вимагає, щоб діти були хрещеними та вихованими у католицькій вірі. Подружня пара імпліцитно зобов’язується до цього, коли підписує реєстр наприкінці церемонії. Сьогодні у Франції Католицька Церква застосовує цю вимогу з певною економією. У кожному разі, чи вони є хрещеними у Православній Церкві, чи у Католицькій Церкві, важливим є, щоб діти набули знання про іншу конфесію, бо саме у цьому джерело рівноваги та вкорінення для їхньої власної віри; саме так ми йтимемо до єдності, аніж ставлячи перегородки, безрезультатність яких ми побачили. 

Я знаю одну сім’ю, у якій п’ять дітей, троє з яких хрещені православними і 2 католиками. Я не проповідую обов’язково цей тип практики, але я бачу у цій сім’ї відкритість до іншого, яка не є частою. Небезпека полягає у тому, щоб не впасти у певний релятивізм, який змушує казати дітям, що «все це – одне і те ж» і що дорослі є дуже складними! Отож, необхідно зробити зусилля, щоб пояснити, уникаючи будь-яких засуджень. 
Євхаристійний поділ

Ось іще одне болісне питання, яке не має задовільного рішення. Один із подружньої пари не може причащатися у Церкві іншого. Це може початися у день одруження, якщо католицький шлюб служиться в рамках меси. У момент причастя лише католик причащається, одного разу я особисто був свідком цього. Який біль, я гадаю, для обох наречених, які бачать, як постає поділ вже в день їхнього єднання. Можна безперечно уникнути відслуження шлюбної меси, щоб не мати такої трудності, але цим ми нічого не вирішуємо. 

Пастори рекомендуватимуть нареченим впродовж їхнього життя поділяти духовне життя, разом брати участь, наскільки це можливо, у служіннях і одної і іншої Церков, але до певної межі, яка власне є євхаристією, жестом, через який Бог дає себе людині у любові, яка є архетипом любові, яку подруги дають один одному. Тут цілковита суперечність. 
Деякі православні священики (а навіть єпископи) практикують час до часу з такими подружніми парами міри економії, згідно принципу, що людина не повинна розділяти те, що Бог поєднав, дозволяючи їм разом причащатися, якщо вони хочуть. Блаженної пам'яті отець Кирило Аржанті був ревним захисником цієї практики. 

Висновок

Є необхідним, щоб Православна Церква серйозно взялася за розгляд питання мішаних подружжів, бо невизнання останніх суперечить багатовіковому богослов’ю Церкви, а також церковній практиці до падіння Константинополя. Засудження цих шлюбів в ім’я сакраментального абсолюту не може більше мати місце в нашу епоху. 

Я запозичу останні слова отця П. Григоріоса Папатомаса Автономної Церви Естонії: «Патристичний дух полягає не лише в тому, що Євангеліє повинно бути присутнім у всіх рішеннях та ризиках людського життя, і ще більшою мірою у таїнстві шлюбу. Бог (…) звертається до людей і схоплює їх у самій гущі історичної ситуації. Якщо дійсність, церковна засада становить усе минуле спільнотного конфесійного здобутку стосовно шлюбу, вона стане майбутнім світу лише за умови, якщо подолає репрезентативний спосіб, до якого сучасна секуляризована людина почувається чужою. (…) Настав час, щоб Православна Церква відмовилася від культурних та націоналістичних перешкод, які були створені у недавньому минулому, і була більш відкритою з богословської точки зору та більш ширшою із сотеріологічної точки зору з огляду на різні різнорідності». 
