ЗАСВІДЧИТИ ПРАВДУ ТА МИЛОСЕРДЯ ОЗНАЧАЄ ПРИШВИДШИТИ ЄДНІСТЬ

О. Даніель Анж
Виступ під час конференції

„Дружба як екуменічна цінність”

Український Католицький Університет

14 червня 2005.

Вступ

Насамперед я хотів би висловити своє схвилювання і радість з того, що можу бути тут, у Галичині - стратегічному перехресті Сходу – Заходу, у цьому святому місті Львові, оточеному могилами великих Архиєпископів, у цьому Університеті, що на радість Церкві як світоч видно здалека.

Зізнаюся вам, що Українська Греко-Католицька Церква, разом із Румунською Церквою, є церквою мого серця, і саме завдяки Владиці Гринчишину, я отримав благодать служити у вашому чудовому  візантійському обряді. Це одна з найбільших радостей в моєму житті!

Найперше, я прийшов сюди як  паломник,  щоб поцілувати землю, рельєф якої, за страшними словами вашого великого святого митрополита Йосипа Сліпого, позначено «горами тіл та ріками крові». Ця земля просякла кров’ю Ваших мучеників, наповнена пахощами їхньої любові, зрошена їхніми слізьми. Я прийшов паломником, але також свідком: щоб всюди засвідчити про квіти та плоди вашої святості, особливо серед молоді, яка є дітьми Ваших мучеників, народжених сміливістю, молитвою, відданістю Любові аж до кінця.

Протягом нескінченних років підпільного життя Церкви, я слідкував за Вашою історією завдяки організації “Церква в потребі” та “Саміздату”. І яке благословення бути сьогодні тут у віднайденій свободі, яка є яскравим свідченням у наш час Воскресіння Христа у його Церкві. Вже саме існування вашого університету є очевидним доказом того, що якими б дикими та жорстокими не були переслідувачі, вони не можуть загнати Церкву у катакомби більше, ніж на кілька десятиліть. Жоден камінь не зміг затримати Тіло Христа у гробі більше кількох годин. Я більше не маю потреби вірити у воскресіння: я його бачу на власні очі, чую на власні вуха, торкаюся своїми руками. Дивлячись на Вас, я бачу Воскреслого!

Я хотів би багато чим поділитися з Вами стосовно таїнства Єдности Тіла – Церкви Христової! Це є моїм особливим захопленням з дитинства. 

Але я тільки запалю 12 зірок, або 12 граней цього діаманту – які є особливо важливими після років доброї дружби з братами та сестрами по крові Христа – лютеранами, англіканцями, євангелістами, а особливо православними, про яких говоритиму детальніше. 

     I.    Третє тисячоліття – тисячоліття щасливих зустрічей

Перше тисячоліття було тисячоліттям так званої неподільної Церкви, якій, незважаючи на сильний тиск, більш менш вдалося утримати єдність, поважаючи законні відмінності. Друге тисячоліття було тисячоліттям великих розколів, які розбили, або принаймі зробили тріщину у кістяку тіла.

Третє тисячоліття буде тисячоліттям відновленого сопричастя наших відповідних Церков.

Вже добре століття – захопливий період! – ми бачимо, чуємо, відчуваємо як Дух відбудовує єдність поділеного Тіла. Ми всюди бачимо його хрещених, які здригаються від наслідків їх розділення, які гостро та болісно усвідомлюють, що неможливо виносити Ісуса у світ, якщо ті, які говорять, що живуть Ним, не можуть навіть жити разом. Їхній особистий приклад є свідченням проти цього.

Чи сам Ісус не поєднав причастя та місію : « Отче, щоб всі були одно, щоб весь світ  повірував...» Чим більш ми будемо одно, тим більше світ зможе повірити, а отже буде спасенним. Зцілення людства залежить від зцілення Церкви. Саме тому всюди з’являються палкі прихильники об’єднання Церкви. Вони хочуть використовувати всі засоби для найшвидшого одужання.

Вони хочуть разом жити  відповідно до тих самих заповідей чи блаженств того самого Євангелія, керуватись тим самим Святим Духом і прославляти та визнавати одного Господа Ісуса на славу одного Отця. 

Сьогодні ми живемо в особливий час. Православні, католики, англіканці, протестанти, бабтисти, п’ятидесятники, євангелісти різних церковних конфесій, живуть разом у спільнотах, разом славлять Христа
. Вони починають разом молитися і власне це дуже важливо. Чим ближче вони наближаються до Господа Ісуса, тим більше -  ipso facto -  наближуються один до одного, ніби осі колеса, які з’єднуються у втулці. 

Таким чином монастирі є винятковими місцями, де має плекатися церковне Сопричастя.

Це велике духовне пробудження стосується хрещених. Ми вже зараз відчуваємо це спостерігаючи, як нові духовні рухи з’являються у всіх християнских Церквах, вони стосуються не тільки католицьких спільнот, але й протестанських та євангелистських, а подекуди починають досягати навіть деяких православних спільнот. 

Хто говорить про сотні місць боротьби за мир, за справедливість, за соціальне та милосердне ставлення до хворої бідної людини, де хрещені різних Церков діють разом у тій самій благодатній щедрості? Це бідний – чи точніше, Ісус у бідному – збирає нас довкола Себе. Згадаймо лише “Лярш” Жана Ваньє та „Віру і Світло”.

Я сам пережив цей перехід з одного періоду у інший. Я був з православними та протестантами в інтернаті при початковій школі. Щонеділі я сильно страждав, коли розлучався з моїм найкращим другом, який був реформатором. Він йшов до недільної школи, а я на богослужіння. Ми навіть не могли разом молитися у день Господній!!! Але пізніше, коли я сам пішов у монастир, він став одним із перших братів Тезе.  Пізніше, брат Роже хотів, щоб ми поїхали у Руанду, щоб створити першу спільноту змішаного монастирського життя (для католиків та протестантів).

До тепер мені часто доводилося молитися, жити, мати місії з братами та сестрами з інших християнських Церков, у повній взаємній повазі, в глибокій дружбі, оскільки ми однаково горіли люб’ю до Ісуса Христа. Яке щастя!

Ось приклад дещо незвичайної місії. Мене, католицького священника, попросили підготувати курс лекцій про православних святих Росії та бабтистів Америки. Це було на кораблі, який проходив 3 500 км, які розділяли Балтійське та Каспійське моря. Озерами та каналами, які вирили раби Сталіна та вздовж довгої та величної Волги. Там було 350 хрещених з різних Церков. Ми висідали у кожному великому місті, яке ми перетинали, для того, щоб служити на різних стадіонах...

ІІ.     Теперішня Церква краща, ніж Церква перших століть !
Коли Церква буде врешті об’єднаною, в покірній повазі до всіх цих відмінностей, гарних та необхідних, ця Церква останнього часу буде кращою, ніж Церква першої єрусалимської спільноти. Як глиняна ваза, розбита у різних місцях, а потім склеєна прозорим клеєм: світло її внутрішнього вогню просочиться крізь прозорі щілини. 

Так, нероздільна Церква першого тисячоліття буде повернена нам у третьому тисячолітті, але ще краща, тому що збагачена всім тим, що кожен зі свого боку розвине та здобуде впродовж століть. Тому що під час цієї надто довгої сепарації, кожна Церква максимально  використає свою територію, кожна хритиянська традиція буде інтенсивно і глибоко переживати цінності, які вона зберегала і які, з бігом століть, ставатимуть ще глибшими.

Таким чином використані та примножені багатства, раз і назавше об’єднані, мов складені пазли: яка це буде велич!

Перш ніж продовжувати, огляньмо кілька ключових драматичних моментів та на їх чудові вирішення. 

 III . Візантія 1054 –– Єрусалим 1964  - Ялта 1945 і Берлін 1989

 На межі першого і другого тисячоліття відбувся мега – сеїзм: розкол між Сходом та Заходом. Швидко віддаляючись один від одного мов дві тектонічні пласти, вони стають двома щораз більш чужими планетами! (відчуження дороге єпископу Калісту Уеру). При цьому жодна із сторін не втратила скарбів Одкровення та не відокремилась від великої традиції Єдиної Церкви.

Цей розрив, який створив тріщину між Сходом і Заходом зі всіма наслідками, особливо з Реформою, великою мірою спричинений політичними та культурними обставинами, а не богословськими. Були прогріхи з обидвох сторін. На Сході ще жевріє рана пам’яті про пограбування Константинополя у 1204 році. Але не забуваймо, що Папа наперед відлучив від Церкви тих, які насмілилися б атакувати місто. Звідси його гнів, коли він дізнається про події. Отже, через свою агресивність варвари не були католиками. 

Пізніше, 29 травня 1453 року Константинополь впав під турецьким ярмом через те, що латинський Захід був глухим до  їхнього прохання про порятунок!

 

Значущий знак: остання Євхаристія, яку відслужили у Св. Софії була спільним богослужінням православних та римо-католиків, прихильників і противників Флорентійської унії, які покинули свої непорозуміння перед жаливою загрозою. А Імператор причастився там перед тим, як його було вбито під стінами!
 Магомет II зробив все, щоб поглибити розкол.

Цей подвійний травматизм ожив в колективній підсвідомості цих народів через поділ Європи надвоє, після Ялти, розділивши grosso modo, Східну та Західну частини єдиної Європи. Протягом 50 років залізна завіса знову відкрила рану. Захід випустив країни Сходу, з зав’язаними руками ногами, в кігті СССР. Ми, люди Заходу, мусимо попросити у Вас прощення за нашу величезну ницість. 

Всі ці зруйновані та закриті за комунізму церкви, чи не нагадує це найвище приниження: славну Св. Софію перетворено на мечеть, а сьогодні на  музей! Тоді як посли київського князя Володимира відчули велич Бога, через простір літургії, де небо сходить на землю, де земля перетворюється на ясність неба, де ангели та люди разом славлять Бога...

Початок тисячоліття: Візантія 1054.   Як фінал,  Ялта 1945. Чарівна інверсія цифр! З проміжком у 9 століть!

За ці рани минулого, за невірність Євангелії деяких членів Католицької Церкви, Іван Павло II часто просив прощення у православних. Особливо у православній церкві у Бялостоку.  

А потім в Афінах за пограбування Костантинополя. Наслідком цієї відкритої таким чином тріщини буде відправлення Священним Синодом 8 грецьких єпископів до Ватикану, де впродовж тижня вони вчитимуться протистояти новій хвилі: цунамі антихристиянської секуляризації, західного неморального лібералізму, перетвореного у новий тоталітаризм.

І тут тиск був таким живим і болючим, що ніхто не може забути зворушливого листа Вашого митрополита Мирослава Івана, кардинала Любачівського (травень 1995), близького до героїзму, коли відоме нещодавнє минуле. Нажаль, не було отримано практично ніякої відповіді від протилежної сторони. Хоча слід пригадати дуже зворушливе прохання про прощення єпископа Юсіфа, екзарха  румунських православних на Заході, звернене до греко-католицьких єпископів Румунії під час Синоду Церков в жовтні 1999.

Вже на цій самій Hagia Sophia,  Павло VI зробив зворушливий жест, відвідавши Патріарха Атенагора. Відвідуючи Матір візантійських Церков, він раптом схилився до землі, щоб поцілувати грунт перед здивованим турецьким міністром, у музеї, де будь-який релігійний жест підлягав покаранню. Саме на місці вівтаря, де кардинал Гумберт поклав папську буллу  про екскумуніку (хоча кардинал, не мав права так зробити, оскільки Папа у тому часі помер).

8 грудня 1967, відбулося урочисте скасування екскумуніки, що одночасно відбулося у Константинополі та Римі (перед 3 000  єпископів на закінчення Синоду).

Щороку, 29 червня, Патріарх, або делегація, приїжджає до Риму, щоб святкувати свято Петра і Павла (одного разу Павло VI впав на коліна перед делегатом патріарха і поцілував йому ноги). Кожного року 30 листопада, Папа, або його посланці приїжджають у Константинополь вшанувати пам’ять св. Андрія. 

І все це у продовженні свята Богоявлення у Єрусалимі. 

Насправді, відповідь Бога на події у Візантії 1054 року – це Єрусалим 1964 року: братерські обійми цих двох людей, що представляють Петра і Андрія - двох апостолів-братів.

Для наших Церков-сестер це еквівалент падіння Берлінської стіни, або радше перша тріщина у цій столітній стіні, наслідки якої ще довго даватимуться взнаки. 

Важливі дати та місця: задля вияву Світла, Богоявлення на Заході, Різдво на Сході. На цій Оливній горі, де Бог очікується у Своїй славі. 

Відповідь Бога на події у Ялті 1954 –  це Берлін 1989. Відкриття дверей Брандебургу, завдяки історичному чуду, відомому всім. 10 років перед тим ( червень 1979) у Кракові, Іван Павло II закликав на ці народи Духа сили та свободи, щоб всі двері відкрилися: справжня епіклеза, яка стала епіцентром поштовху, який потряс радянську імперію.

І коли Іван-Павло II відкрив двері, канцлер Коль сказав йому: «без вас ці двері ніколи б не відчинилися! » Папа йому відповів: «Ніколи не забувайте! Ці двері називаються Ісус Христос!»

IV. Потоки однієї річки, що беруть початок з одного джерела.

Колишні Східні Церкви, Православні, Католики Сходу та Заходу отримали приголомшливу перевагу відчути скарби духовного відкриття та віддано їх зберігати, незважаючи на всі коливання історії, а більш точно на всі неточності Євангелії. 

Пригадуючи життєдайний факт Хрещення Русі, який згідно з  Провидінням, відбувся перед великим розколом, Іван Павло II у 1988 стверджував на 1000 річницю Володимирового хрещення:


«Коли повне сопричастя було зруйноване, дві Церкви зберегли апостольську віру; універсальність та багатство форм не перестали, незважаючи на існуючий тиск, обмінюватися безцінними дарами.» (Euntes in mundum)

Це величезна втіха, що відбувається зцілення нашої хворої пам’яті, загоюються рани, нанесені бурхливою історією стосунків між нашими різними Церквами (що сперечаються мов дві сестри однієї сім’ї у підлітковому віці).

Картина, яку я бачу, наступна: Церкви Сходу та Заходу є мов дві річки, які виходять з того самого джерела, їхня вода забарвлена по-різному, залежно від територій, по яких вони протікають, тобто країн та епох, а, також, культурних традицій.

Збудовано дамби, щоб перешкодити рибам проходити з одного русла річки у інше. Але вода Духа, перетворюючись у проливні дощі, в врешті-решт покриє ці дамби, і тоді риби зможуть вільно плавати та зустрічатись. 

Іван Павло II говорить про «ці дві форми великої Традиції східної та західної Церкви. Ці дві культурні форми складають одне ціле як дві легені одного організму.»

І разом з ним можемо зробити висновок :

«Незважаючи на багато віків віддалення, ми дуже близькі, тому що разом, може навіть не знаючи цього, ми йдемо до одного Господа, а, отже, одні до одних. Так, Церква Єдина. Христова Церква між Сходом та Заходом може бути тільки одною, одною та об’єднаною.» (Світло Сходу).

Величезну роль у взаємних непорозуміннях минулого відіграли чуттєвість та психологія.  Католики Заходу мусять докладати зусиль, щоб зрозуміти своїх східних братів, католиків, православних, чи колишні східні Церкви з середини. Різниця між Сходом та Заходом тут така як між шведом та японцем. 

Наприклад: латинська чуттєвість позначена римською юридичною чіткістю. Треба все визначати з чіткістю (точний момент, коли хліб стає Тілом Христовим, або чіткий момент  коли Мати Господа очищена від первородного гріха), тоді як східна чуттєвість переживає процес ширше та глобальніше. Можна сказати, що це різниця між юристом та митцем, механіком та іконографом! Або, швидше, це різниця між чоловіком та жінкою. Це інший підхід, інший спосіб відчувати та розуміти факти та ситуації.

Так, як чоловік та жінка лише разом у їхній чудовій взаємодоповненості одкривають хто є Бог, так само Схід та Захід можуть тільки разом відкривати таїнство Отця, і Сина, і сопричастя Духа. 

V. Симфонія в акорді інструментів

Ми відкриваємо сьогодні, що чудова різноманітність всього, що пережито нашими різними Церквами та церковними спільнотами, є взаємодоповнюючим, так як всі промінчики Величі у повноті духовній. І всі страждання спричинені розділенням зникнуть перед цією Величчю!

Відкидаючи жаль до себе та ідентифікуючи заскорузлість, ми з захопленням відкриваємо наші відмінності. Ми їх приймаємо як спільні багатства, які належать нам всім, але, які інші хрещені пережили більш гостро, з більшим запалом ніж ми, більше відчуваючи та більше переживаючи той чи інший аспект нашої спільної віри. 

Я стільки хотів би отримати... від Протистантів – їхню любов до Слова та зміст соціального вчення. Від Євангелістів –  динамізм до євангелізації та їхнє відкидання від оточуючого паганізму. Від православних: їхню монастирську духовність, любов до Традиції та велич їхніх божественних літургій. Від католиків: гідність Петра, щоденне причастя. Так, кожен приносить іншим свої багатства, ділиться власними характеристиками, у любові пропонує свою особливу харизму. 

Єдність у любові, а, отже, у різноманітті. Єдність не юридична, а євхаристійна.

Тому що єдність Церкви не є колективною, а троїчною. Це не банальна однаковість, а царське сопричастя у Трійці. Однаковість – це карикатура єдності. Ми відрізняємося, тому що кожен є іншим, кожен може відчувати повноту віросповідання. Чим більше Церква є різноманітною у її різних культурних, історичних, географічних, літургічних проявах, тим більш вона гарна. Мов виткана сукня з різнокольорових ниток. 

Ось чому нам слід все зробити, щоб досягти повного сопричастя між нашими Церквами – сестрами, доходячи до органічної єдності «єдиного тіла», а, отже, до загальної участі в одній Євхаристії: євхаристійне сопричастя є найвищим знаком ієрархічного сопричастя. Церковне тіло, що творить ієрархічне тіло. І навпаки. 

Тому що ми не є окремими частинками, зібраними докупи, а окремими членами цілого, втіленими у Христі. Ми не є від’єднаними частинами комп’ютера, а об’єднаними членами Спасителя. 

Але це означає, що головне це не юрисдикція в організації, а сопричастя у єдиній вірі, освячення єдиним милосердям та обожнення єдиними таїнствами. 

Інституція є завжди на службі цій божественності. Юрисдикція є для вияву сопричастя. Організація, щоб возвишати любов. Як розділення служить гармонії, а оркестр симфонії. 

VI. Покірний слуга Коінонії

 Покірний слуга сопричастя. Але вся ця зіграна симфонія, хіба вона не передбачає керівника оркестру? Звісно, Церква зможе відшукати повноту сопричастя лише з допомогою полюса сопричастя, єпископа, який головував би у милосерді всіх та був би служителем сопричастя між всіма святими Божими Церквами. А за Традицією, одноголосно прожитою напротязі першого тисячоліття, це римський єпископ. Ось чому Іван Павло II  наважується сказати: »Я готовий шукати інші шляхи служіння милосердя, довірене Ісусом, щоб воно могло б бути прийняте всіми, і щоб перестало бути каменем спотикання для багатьох
. «Найбільш прозорливі серед наших православних братів (як наприклад Олів”є Клеман) чи протестантів (н-д Вольфгарт Паненберг) передчувають це.

Деколи, на зібраннях протестантів, я наважувався їм казати: Я не прошу вас любити нашого Івана Павла так як Петра, це наше щастя, щастя католиків, але принаймі захоплюйтеся ним як Павлом, апостолом націй. Тому що Іван Павло ІІ сьогодні, це євангелізатор, який дійшов до повного виснаження, несучи Євангеліє до всіх націй, пробуджуючи нації до їхньої спадщини та приводячи їх до Христа. А до православних я говорив: любіть у ньому Йоана, якого ви так любите, тому що перед усім він покірний слуга Святої Присутності. 

Деколи православну Церкву порівнюють з Йоаном, протестанські Церкви з апостолом Павлом, а католицькі з Петром. Йоан, Павло та Петро – апостоли єдиного Ісуса, які живуть під одним подихом П’ятидесятниці, будучи самі собою. 

Венедикт VIII стверджував з всією силою своє бажання служити сопричастю Церков, щоб бути таким чином “служителем Радості Господньої”.

VII. Церкви, які допомагають дверям відкритися

На цій дорозі до повного сопричастя наших Церков-сестер, я маю особисте переконання: східні католицькі Церкви
 відіграють остаточну роль з огляду на пророчість. Вони живі пророки, свідки, доказ фактами, що католик не є синонімом латинського, або західного. Що можна бути католиком у повному значенні цього слова інтенсивно живучи у іншому світосприйнятті та культурі, з іншими традиціями, літургіями, церковними структурами, канонічними критеріями, відмінними від Римських.  (Говорячи це, я хотів би склонити голову з великою повагою  перед вірними та відважними дружинами стільнох ваших священників, які які з невтомною відданістю і скромністю покірно служать священству їхніх чоловіків. Я ними захоплююсь. Для їхніх чоловіків не завжди легко переживати два покликання до святості, кожне повною мірою. Для мене, священника латинського обряду, відданого целібату, і сприймаючи його як подарунок Бога, я складаю поклін моїм одруженим братам священникам та їхнім дружинам. Греко-католики не існували б, їхнє основне еклезіальне твердження було б тільки словами, простою декларацією, спокусливою терапією, якщо не утопією. Їхнє існування передбачає цей католицизм. Хотіти їх викреслити через історичні промахи та через церковну дипломатію, означало б вбити у зародку процес справжнього об’єднання. Це було б зменшенням самої ролі Церкви. Ні, не наперекір, а завдяки різноманітності. Це було б посяганням на саму Трійцю, тому що це було б посяганням на троїчний вимір Церкви. 

Чим інтенсивніше ці католицькі Церкви будуть жити у їхній східній традиції, живлячись тією ж літургійною патристичною та чернечою силою, тим більше вони будуть католицькими та зможуть розповсюдити прекрасну Східну Традицію. Та навпаки, чим більше вони будуть заглиблюватись у любові до Петра, тим більше вони свідчитимуть своїм Церквам-сестрам Сходу. Це була геніальна інтуїція вашого великого і святого митрополита Андрія Шептицького (до речі: в інституті у Отаві, що носить його ім’я, приїжджають багато православних пошукувачів, серед яких великий друг, український православний священник Максим Лисак).

Особливо ці Церкви закарбували у собі подвійну приналежність до Сходу та до Риму у прямій лінії наших святих Кирила та Методія.

Зі всіх Церков вони були найбільш переслідуваними, подвійно переслідуваними. Пропорційно до їхньої кількості вони пролили найбільше крові за Христа та за його Церкву. Логічним є те, що це серед них повинно бути найбільше святих напротязі цього нового століття. 

Я хотів би поблагословити вас за вашу сміливість, героїзм у вірності Петрові. Попросити у вас вибачення не тільки за нашу ганебну байдужість західних католиків, але й за наші невірності Петрові. Кожна критика католика, чи то священника, чи то римського єпископа означає плювати у гарне обличчя ваших  мучеників. Це б означало, висміювати їхню сміливість, зрікатися їхньої любові. Говорячи молоді про Папу, я завжди розпалюю у їх очах велич вашого почитання пролитої крові. Чи то у Румунії, чи то на Україні, чи у Словаччині факт, що жоден єпископ не відрікся від Петра під найгіршими тортурами є найбільш переконливим свідченням зі всіх, що коли небудь надавалися примату Петра. 

Навіть не поділяючи цієї ревної відданості, можна тільки приклонятися та вшановувати. Затамувавши подих віддаємо під їх покров всю проблему Єдності. Я думаю про представників Румунії: єпископів Афтенія Сосію, Тодея і Владику Гика  (Todea i Mgr Ghyka) котрих я мав щастя пізнати особисто). А особливо, ваших героїчних мучеників, деякі з яких, у ім’я інших були тут прославлені перед усіма людьми нашим пророком Іваном Павлом ІІ. Як тут не пригадати св. Івана Зятика, який став живим льодяним хрестом, чи Зоновія Ковалика, розп’ятого на стіні. (як можна забути тих дітей, що св. Ципрієн Касіян притискав до себе, коли вони помирали від холоду, маючи в руках невеличкі ангелики з цукру, які він їм зробив. Треба відвідати тут ваш визначний музей мучеників і перечитати акти гарного колоквієму від 7 травня 2004. “Всі вони показують, що життя сильніше від смерті”. Як тут не попросити прощення за грішну мовчанку, якщо не байдужість з боку ваших католицьких братів Заходу. За винятком дуже малої кількості сміливих голосів: улюблений св. Вільфрід ван ден Штратен, майже жоден єпископ не підняв голос за вас до приходу Кароля Войтили на Папський пристіл (єдиний який наважився на крок розкаяння до своїх братів), це наш дорогий кардинал Шонборн, на європейському синоді у 1999.

         VIII.  Нова демаркаційна лінія

Але сьогодні, розкол не є настільки між католиками, православними, англіканцями, протестантами, євангелістами, але швидше між тими, які існують будучи відкритими до інших, і тими, у яких поглиблюється криза ідентичності. А ще глибше, між палкими віруючими та тими, які мають бліду віру через віруси єресі. 

Між тими, які живуть Євангелієм за подихом Св Духа, та тими, які тільки мають християнську етикетку.

Між тими, для яких Ісус насправді є їхнім Господом Богом і тими, віра яких опустошена від її основного змісту, тому що поглинена доктринною відносністю. 

Між тими, які готові пролити кров, тільки щоб не відмовлятись від їхньої духовної ідентичності і щоб це доказати та тими, для яких християнство є доброякісним гуманізмом, де Ісус є тільки доброю людиною, мудрецем, філософом...

Між тими, які в середині різних Церков є справжніми вірними Христовими в повноті своєї віри та тими, які через їхні помилки та невірності, невідчутно зреклися Христа, продовжуюючи носити марку християнства. 

Одним словом, справжній розрив між хрещеними не стосується кордонів між нашими інституційними Церквами, а знаходиться на рівні автентичности нашої віри, а, отже, палкості нашого життя у Святім Дусі.

Ось чому, я, особисто, відчуваю себе ближче до православного, чи палкого протестанта, щирого та переконаного у Христі, ніж католиком, навіть священиком, з замороженою вірою. Я краще почуваю себе коли молюся, хвалю Господа, слухаючи Його слова, молячись з православними або протестантами, ніж з католиками, які не живляться Словом, не живуть таїнствами, не переживають особливого покликання. 

           IX. Богословський лібералізм вбиває автентичний екуменізм.

Богослови недовіри -  систематично висловлюючи недовіру до всього Одкровенні, завдали більшої шкоди, ніж філософи підозри [що самі врешті стали підозрюваними 
!], тому що вони з середини підривають самі основи життя: для кого, отже, слід жити, якщо Ісус не є безсмертним? Таким є мій Господь та мій Бог!

Все підозрювати у Євангелії та у доктрині Церкви, не знати більше, що Ісус міг сказати і зробити, все це провокує істотну дестабілізацію, що завдає чималої шкоди.

Якщо я прикрашу таїнство Євхаристії, заперечуючи всю правду та істиність самого Тіла Божого, крові Любови, що робить мене невмирущим, прославляє та освячує, якщо я зведу її до цікавої процедури трапезування між друзями, як Церква зможе колись стати Тілом, якщо вона ніколи не зможе бути зробленою Тілом Христовим у нікому. Як братське сопричастя зможе бути реальним, якщо це не буде священне причастя, щоб вкорінювати в самому серці Бога?

Якщо католики та православні так палко захищають повноту євхаристійного таїнства, це для того, щоб врятувати можливість самого органічного об’єднання Церкви.

Саме з православними, найбільшою перешкодою не є примат Петра у стосунках з місцевим єпископатом та патріаршими структурами, а власне упадок у вірі багатьох католиків, і особливо першочергове досягнення православ’я католицької віри, отриманого від апостолів з єресю, яку часто поширювали навіть на деяких факультетах теології, ці псевдо-теологи, які прищеплювали зерно сумніву в організм нашої віри, насмілювали ставити під сумнів: святість Марії, фізичну реальність Воскресіння, присутність Ісуса у Євхаристії, тайну ангелів, небесний вимір літургії, а особливо божественність Ісуса...

Тоді тут, православні та католики реагували справедливо: якщо такою буде католицька віра, тоді це не є та сама Церква (та сама Віра! Як співправити з священниками, що проповідують тези, які суперечать апостольскій, літургічній, патристичній  традиції, зміст якої православні відчувають так гостро? Що їм зрештою допомогло напротязі тисячі років залишатися вірними апостольскій вірі без допомоги Петра.

Як православні могли б констатувати єдність віри з Церквою, де те, що є основним трактується з легкістю, упускається священиками, канонічну вартісність, якого вони зрештою визнають? Так, те що є для нас основне у нас спільне, але за умови, що це основне не є прикрашеним. Якщо ж ні, то чи залишиться між нами ще щось спільне?

Підведемо підсумок: найгірший ворог автентичного екуменізму це богословський лібералізм. Він підриває з середини будь-яку можливість об’єднання, руйнуючи навіть саме зерно Віри, яке нас поєднує. Правда зумовлює Єдність. Єдність вимагає правди.

З чим найбільше зіштовхується Схід – з очевидним невтручанням деяких єпископів щоб усунути такі похибки. Це разом з тим, що єпископ є першим гарантом віри народу у Бога, як це сильно стверджує Катехизм Католицької Церкви.

Це тим більш важливо тому, що Ватикан знову підняв питання про роль місцевих Церков, приєднуючись тим самим до великої східної традиції. Це означає, що православні у питаннях віри розглядають дуже зблизька поведінку єпископа у наших помісних Католицьких Церквах.

Для православного найвагомішим є не те, що богослов може помилитися, а те, що єпископ не наважиться його виправити…

Але найяскравіші посеред православних (з моїх друзів), особливо ті, які живуть на Заході, думають: «Чим була б Віра у католиків у деяких західних країнах, якби принаймні один єпископ (на щастя їх є більше) не переставав стверджувати та проголошувати Віру у її повноті? Хто саме це робить? Римський єпископ! Випадково? Отже він продовжує те, що він робив на протязі всього першого тисячоліття: утверджувати своїх братів у правдивій Вірі, роль дана Петрові Господом.

Сьогодні, як ніколи, священство Петра, відіграє визначну роль у збереженні та сприянні православ’ю радості, і, як наслідок, автентичності екуменізму. В час коли має місце розмитість доктрин, це було б повним хаосом, якби Рим не залишався б чіткою референцією. Будучи свідомою такої ставки, східна людина є враженою зухвалістю певної частини католицького духовенства по відношенню до Папи, коли вона навчає чи вирішує догматичні питання. Тим більше, що саме у цьому полягає перша дияконія, якої чекають від Папського Престолу. 

Таким чином Римський єпископ продовжує піклуватися про ортодоксальність віри, менше її виправляючи, змінюючи, звинувачуючи, а швидше підтримує, доказує, свідчить, стверджує Правду. І він робить це для цілого світу
. 

Отже, можна стверджувати: за умов упадку віри у багатьох західних католиків всі втручання Риму з проханням до єретичних богословів не навчати більше від імені Церкви, і особливо, всі тексти Папи, щоб проголосити urbi et orbi  ортодоксальність католицької віри, отриманої від Апостолів, об’єднаної навколо єдиного нікейського-царгородського символу віри, що базується на Отцях Церкви першого тисячоліття, є, ipso facto, кроками до повного сопричастя наших Церков-сестер. 

Коли я поділився цією точкою зору з Кардиналом Рацінгером, його очі загорілись. Він сказав: «Ти повинен це говорити куди ти б не пішов!» Тому я говорю про це тут. Я впевнений, що Венедикт XVI дав би мені таку саму пораду. Ось звідки необхідність богословських факультетів, католицьких університетів направду вартих цієї назви, щасливих та гордих бути ними, яким є ваш універститет. Їхнє ключове завдання - заглибитися у величну патристичну Традицію. Святий Дух, я підозрюю, сильно на них розраховує.

Християнський Схід:  антитіло язичницькому Крайньому Заходу

Віруси підозри підривають нашу віру з середини Церкви. Ззовні нас атаку язичницька релігійність на основі езотеризму та окультизму і загублені у спірітизмі, який основується на радикальних (погано трактованих) східних філософіях. 

У VII столітті, у північній Африці християнство було швидко усунене ісламом, тому, що воно вже було заражене аріанством та монофізитством. І якщо сьогодні нью-ейдж спантеличує багатьох невіруючих, якщочисленні західні католики наївно вірять у реінкарнацію, це тому, що їхня віра підірвана токсинами богословського  лібералізму, справжнього ціаніду християнства. 

Ця вразливість сучасної богословської теорії приходить до нас і вона завжди є наслідком відокремлення від східної Традиції, відокремлення, яке перевернуло всю нашу систему імунного захисту, обкрадаючи таким чином західне богослов’я. Сучасна теорія визбирує часточки правди, які ніколи не були пережиті та проповідувані багатьма католиками. Наприклад, захоплення гуру має місце тому, що у нас більше немає старців. Космічна енергія, тому що ми більше не віримо у ангелів. Мантра, тому що ми забули про Ісусову молитву. Реінкарнація, тому що ми більше не віримо в необхідність очищення для того, щоб могти бачити Бога. Божественна енергетика, тому що нас покинуло наше богослов’я святости, боягузливе очікування нового світового порядку, тому що ми більше не очікуємо на Царство Правди. Хоча все це, якщо бути точними, реалії, пов’язані зі східним богослов’ям. 

Звідси походить необхідність відшукати наше патристичне коріння! Відновити зв’язки з східною Традицією! Укріпитися богословською прямолінійністю наших братів з святих східних Церков! Впустити до себе зміст краси трансциндентності, Величності Бога, про що правиться у святій літургії, і нехай небо з’єднається з землею! Літургія, яка промовляє до всіх наших відчуттів. Випробувати внутрішнє чернецтво для мирян, внутрішні шлюбні зв’язки для освячених! Жити щоденно у спілкуванні зі святими та ангелами! Споглядати невидимі та вічні виміри кожної події та кожної речі! Бачити спасіння як обожнення-прославлення.

Такими є засоби, які допоможуть протистояти цим смертоносним вірусам, щоб вони померли для нашої віри, а, отже, для нашого життя. Це протидія для цієї групи мікробів, що вражає наші помісні західні церкви: богословський лібералізм та езотеричний окультизм.

Те, що ми таким чином вразливі може означати, що ми, немов живемо з однією легенею. З однією легенню можна вижити, але людина стає більш вразливою до вірусів, та менш сильною для того, щоб займатись спортом. Тільки дихання на повні груди може дати залізне здоров’я! – пробачте – світле здоров’я, щоб протистояти хворобам, які роз’їдають нашу імунну систему.

Сьогодні питання поєднання наших двох традиції стало життєвоважливим для врятування самого життя Церкви, як на Сході так і на Заході.

З іншого боку, для того, щоб протистояти агресії сект, інвазії нового язичництва, так само як і всюдиприсутній секуляризації, православні мають базову потребу відкритись на досвід католиків, занурених у суспільствах споживачів. Вони можуть поділитися з ними укладеними етичною та соціальною доктринами та безперервним пристосуванням до нових викликів (розвиток у світі ембріології, генетичний вибух і т.д.). Відважна євангелізація молодих молодими. Відправляння богослужіння на місцевих мовах, певна інкультуризація щоденної віри у повсякденній культурі молоді. 

Де Петро повертає нас до Сходу

Одним словом, наша віра виживе тільки будучи заохоченою, оновленою вірою Східних Церков, так само як наша безумовна вірність престолу Петра. Парадоксально, але ці два аспекти терапії шоку та профілактики стали нероздільними. Тим більше, що Петро сам невтомно повертається на Схід. Він робить це з подвійною метою, щоб врятувати віру від інтоксикації та вилікувати Церкву від розділення.

«Немає нічого важливішого за невідкладне наближення між духовною спадщиною Сходу та західною культурою. Історичний поділ Церков – все ще відкрита рана (...) Йде мова про відновлення втраченої єдності між Сходом та Заходом... і про дихання на повні груди у серці екуменізму у відновленому початковому духовному братерстві Божих дітей». ( Симпозіум про Іванова,  травень 1983)

Можна стверджувати: напрямок заданий Римом дуже подібний до orient- ації (знак : коли Папа править у базиліці Св. Петра він завжди повернений до Сонця, що сходить) :

Світло Сходу осяяло Вселенську Церкву…

Мій погляд спрямований до Церков Сходу…

Саме зі Сходу прийде наш Спаситель (Світло Сходу)

Немає сумніву, що Венедикт XVI йтиме, з очима зверненими до того самого горизонту, дивлячись на промені світанку.

Можна підсумувати цей розділ важливими ключовими словами:

1. Єдність означає та вимагає правди. Правда зумовлює і будує єдність.

 2. Однак: майбутнє єдності належить правді за тієї умови, що вона буде проголошеною та пережитою у чесноті, а проголошення правди хіба не є основною чеснотою? Зі свого боку чесноти черпає всю свою радість у правді: Caritas congaudet veritati ( I Кор 13,6).

X.      Повнота екуменізму у молитві та покірності серця. 

Все це не означає екуменізму зі знижкою, зробленого з простих взаємних уступків, історія можливості випити разом чашку чаю, будучи хорошими друзями, але навпаки, покірний та захоплюючий пошук у Правді, у її повноті.

Терміновість: літургічне богослов’я, славослав’я, патристика, тобто благаюча, контемплятивна, захоплююча, одним словом: монастирська
. Отже, нема правди поза контемпляцією, тому що немає світла поза молитвою. Причастя вимагає спочатку захоплення. Захоплення зумовлює причастя. Богослов’я означає богослужіння. Богослужіння є правилом богослов’я. 

І повнота, у якій ми всі об’єднаємось – чудове таїнство, таїнство-джерело: знову і завжди несказанна Свята Трійця. 

Пустити наші найглибші корені до спільних джерел 
 або радше до єдиного джерела: того, що тече з Пробитого Боку. Того, на якому знаходиться голова Івана Богослова, того, що спричинює останній крик Євангелії: мій Господь і мій Бог
.

Будь-яке розділення було збідненням. Наші Церкви захворіли від недостатку, і кризи були зумовлені цією нестачею. Треба поєднатись глибинами, занурюючись у кожну нашу традицію: богословсько, духовно
.

Це припускає ніби  «занурення у таїнство  іншої Церкви». ( Vladimir Zelinsky)

Занурення у таїнство іншої Церкви. 

 Ми маємо велику потребу одні в одних ! Ми більне не можемо жити одні без одних! Кожна Церква будить в іншій всі найкращі прояви! Відкриває деякі елементи власної традиції.

Апостольський запал католиків повертає православних до їхньої чудової місійної Традиції, з стількома роками її переслідування. Турбота про соціальне призначення Церкви штовхає її до власного служіння чесноті. З іншого боку, їхня відданість Отцям та розміри їхньої духовності повертають нас до власних джерел. Пишність візантійського богослужіння пробуджує в нас відчуття краси нашого латинського обряду, відправленого у всьому різмаїтті обряду, а не зведеного до лаконічного вираження 

Як католик, мене постійно мотивує вірність Слову моїх протистанських братів, богословське споглядання та любов до Традиції – православних братів, стосунок любові до Ісуса і місіонерський динамізмом братів євангелістів. Це допомагає мені віднайти те, що належить до мого спадку з хрещення, який я часто губив, або залишав в тіні. Вони приводять мене до витоків моєї віри: до Євангелії. 

Бути бідним та скореним серцем.

Оскільки екуменізм є в основному вільним обміном взаємних дарів у любові, то щоб поділитися моїм власним духовним спадком, я сам спершу повинен користуватися ним вповні. Спершу укріпитися у науці, щоб потім не загубитися у діалозі.

Радісно ділитися красою своєї церковної Традиції, хіба це не є формою любові? Як я можу запропонувати моїм братам та сестрам наші католицькі багатства, якщо я соромлюсь бути ним і без кінця прошу за це пробачення? Мені треба бути покірно гордим своєї церковної приналежності, щасливим від багатств моєї традиції. Бути вповні самим собою, знаючи, що я не можу бути таким без мої братів по хрещенню. Якщо ні, то чи буде у мене серце справжнього католика? 

Але ось де слабке місце. Я не живу на висоті того, що я отримав... Цей спадок священного одкровення, чи насправді ми ним живемо? Чи не дрімаємо ми на невикористаному багатстві, якщо не на розгубленому? Дуже часто ми живемо тільки на 10-15% нашого казкового біблійного та церковного багатства, а наші брати та сестри інших Церков можуть жити на 100 % їхнього, будучи об’єктивно біднішими. 

Таким чином, хрещені, які знаходяться за межами цих великих історичних Церков (православної та католицької) можуть жити у вірності, справжній святості, яка викликає захоплення 
. Навіть у свідомості мого багатства віри, це робить мене дуже покірним перед братами інших церковних спільнот. Їхня вірність мотивую мене теж жити на 100 % у моїй спадщині, спадщині деколи розтраченій.

Чим більше я отримав безкоштовно, більше я почуваюся малим та негідним, і більше того, я повинен у всьому скласти звіт Господу. Багатство це відповідальність, яка вимагає покірності. Якщо ти щось отримав, навіщо з того ставати гордим? 

На небі нас чекають чудові сюрпризи. Православний чи  католик, будучи об’єктивно багатим у правді, буде зовсім малим перед великим святим п’ятидесятником, об’єктивно бідним у богослов’ї, але який принесе 100% віддачу – його єдиний талан...

      XI. Церква є вже Єдиною на 95 %.

Чудова дійсність, яка є для мене очевидною певністю: насправді, Церква вже є – не чекаючи на прихід Господа – одною і єдиною принаймні на 95%.

Чому ?

Через наявність трьох беззаперечних фактів :

1. Перший факт: кожен хрещений отримав того самого Святого Духа, який під час того самого хрещення дозволяє возвеличуватись тій самій святості (зміненій залежно від періодів, культур та церковних традицій). Всі і кожен носить те саме зерно божественного життя, цей генетичний код хрещення, який він мусить ще розвинути у його особистому житті. (це, очевидно, проблема!).

Дух – сопричастя об’єднує  нас  одних з одними набагато сильніше, ніж якийсь вірус роз’єднання може нас розлучити. Він нас причащає, як він це робить між Отцем та Сином. Просто трішки ускладнено проблемами та протистояннями. А це ще гостріше, звичайно!

Тим більше, по відношенню до наших православних братів, або перших Східних церков, причастя є психологічим, тому що всі ми причащаємся єдиним євхаристійним Тілом Ісуса, отриманим з тієї самої благодаті, автентично переданої ще від Апостолів.18
І з нашими братами, які не мають (поки що) священної Євхаристії у її повноті, це через божественні вчинки милосердя, плоди Любові, ми поєднуємося з ними навіть без Серця Божого. Немає двох милосердь, тому що немає двох Святих Духів? Логічно, хіба ні? 

Але є не тільки це священне причастя на рівні хрещення для всіх; Євхаристії для більшості – зв’язок з небом.

2. Другий факт: казково і ще фантастичніше. Церква є одною і єдиною навіть на 99 %, просто тому, що 99 % Церкви є на небі. І стіни поділу туди не доходять. Вони існують тільки у Церкві, у перехідному історичному стані. І Церква, і земля настільки  менші з погляду згори. Я не знаю, щоб існувала православна, католицька, протестантська слава.

Всі наші непорозуміння мають тільки перехідний, тимчасовий характер, пов’язаний з нашим земним життям. Поєднання цих двох певностей робить більш відносною драму нашого розколу, приносячи нам певне заспокоєння. 

           XII. Де тюремні стіни підривають стіни розколу

Між хрещенням та небом є один Мученик. 

3. Це третій факт: всі Церкви і відповідні церковні спільноти мали мучеників. Православні, католики, протестанти різних Церков, бабтисти, п’ятидесятники, євангелісти змішали свою кров з Кров’ю того самого Агнця. У цій  ієрархічній чаші не можна їх розмежовувати. 
У гулагах, концентраційних таборах, тюрмах, християни зі всіх усюд зазнали тортур за любов до того самого Господа.  В глибинах підвалів та лісів вони разом молилися, деколи причащалися, палко любилися аж до краю їхньої безмежної єдиної Любові на ім’я Ісус. Я думаю про бабтистського священика Вурмбрандта, який молився з православними та греко-католицькими священиками у тюремних камерах у Пітесті (Pitesti), про православного Александра Огороднікова, що приймав причастя від литовського католицького священика, який відправляв на грудях вмираючого...

Мені спадають на думку стільки свідчень!

Єдність Церкви, здобута великою ціною: ціною крові, та скріплена у цьому найвищому свідченні, яке є вершиною милосердя, останнім плодом Євхаристії, останнім наслідком хрещення, першою харизмою зі всіх інших харизм. 

Іван Павло II повторював: 

«Екуменізм мучеників, це найбільш переконливий знак зі всіх інших. У нашому столітті, свідчення кров'ю віддане Христові стало нашою спільною спадщиною. Цьому приклад наша спільна мартирологія» ( Tertio mill. Nov.)

«Я вважаю, що сопричастя вже є досконалим,  у тому, що ми називаємо вершиною блаженного життя: мучеництво аж до смерті, найправдивіше сопричастя з Христом, який проливає свою кров, і який у цьому пожертвуванні робить ближчими тих, які були колись далекими » (Ut unum sint)

«Рани мучеників кричать більше, ніж рани нашого роз’єднання. Вони є їхнім зціленням».

Стіни між тюрмами підірвали стіни між Церквами. Сталеві мости відкрили двері єдності. Розділені страждання усунули брак Милосердя. 

Ось чому під час великого почитання мучеників XX столітті 7 травня 2000 у Колізеї були присутні представники всіх Церков, навіть тих, які не мають традиції вшановувати та проголошувати блаженними їхніх святих! 

Чи не було це прихованою формою реалізації прагнення Івана Павла ІІ у Orientale Lumen: чому ми вже зараз не можемо спільно – православні та католики – канонізувати мучеників комуністичного періоду?

Чи близько вже той день, коли Римський Папа та Московський Патріарх спільно канонізують отця Єжи Попелюшко, отця Олександра Меня – дві останні криваві жертви (принаймні у Європі) комуністичного режиму? Підемо навіть далі, а Андрій Шептицький і Йосип Сліпий?

Таким чином ми будемо вшановувати тих самих мучеників: католики – Єлизавету Фьодоровну, а православні – Едіту Штайн. Сергій Радонежський та Серафим Саровський вже вписані у новий римський мартиролог. 

Чому коли мир та свободу віднайдено, треба знову починати суперечки та дріб’язкові непорозуміння? Чи не означає це стерелізувати кров наших мучеників? Заховавши за небесним вівтарем, як реліквії мучеників, вкарбовані в каміння наших вівтарів, чи не чуємо ми їх крику: «Доки ви будете глухими до крику нашої крові? Чи не чуєте Ви як він звучить у чаші Агнця: “Щоб всі були в одно!”? Відімстіть за нашу кров пролиту на вівтар Вашою відданою та взаємною любов’ю! ».

   Ти дав свою кров... Я отримав Духа !

Наші брати і сестри мають спільне щедре приношення їх життя Царству Божому, засвідчуючи... що всі фактори роз’єднання можна подолати та побороти загальним даром самого себе заради Євангелія. Незважаючи на драму поділу, ці брати зберегли у собі цілковиту та абсолютну відданість Христові та Отцеві, вони змогли дійти аж до пролиття крові». Звідки питання: «чи не ця ж відданість діє у діалозі навернення? ». І відповідь:

«Якщо можна вмерти заради віри, то це доводить, що можна дійти до кінця, якщо йде мова про форми тієї ж вимоги».  ( Ut unum sint)

 У Церкві-Тілі Христа-Спасителя, мученики – це завжди Відкритий Бік. Своєю кров’ю вони зрошують живі води Духа. Їхня кров тече з рук Ісуса на Хрест, щоб два ангели пізніше забрали її у кришталеві чаші. Вони орошують нею душі. Це кров, яка зрошує та підживлює наші пустині, щоб перетворити їх на садочки, плоди, яких вилікують нації. 19
 Дай свою кров та отримай Духа!  Вони пролили свою кров для того, щоб ми отримали Духа. Зі своєю кров’ю вони розповсюдили Дух у світі. Як не мати впевненості, що вони здобудуть нам Дух, який нас об’єднає!

Ваш великий та святий Митрополит А. Шептицький, у Брюселі, у 1925, проповідував про об’єднання Церков: «Можливо треба ще принести в жертву багато життів для цієї справи. Може треба, щоб ріки крові текли, перш ніж Бог закінчить те, що почав. І добре! Так! У цій крові не буде відмовлено. Завжди знайдуться величні душі, які посвятяться аж до смерті заради Ісуса Христа та його вселенської Церкви.»

Яке пророцтво!

80 років пізніше, можна ствердити – цю кров було справді пролито, отже єдність буде справді визнано. 

Тут, на Україні, землі мучеників, Дух мусить дути вихором.

Землю було засіяно, вам збирати урожай! Бачучи вас тут зібраними, я бачу перші колоски. 

Велике поширення Святого Духа, яке ви будете переживати, ви завдячуєте сміливості, любові, сльозам. Ви діти їхнього посвяченого життя. Через їхню кров, вони породили вас у Святому Дусі. Ви будете цим гордитись!

Оскільки  XX століття було століттям, яке дало Церкві найбільшу кількість мучеників, стає очевидним, що  XXI століття буде століттям великої святости. 

 Фермата.

 Крик народу .
Щоб підсумувати, згадаймо:

1  травня 1999 – у Бухаресті, Іван Павло II сидів у папамобілі не із латинським єрархом, а з  православним Патріархом. Темою зустрічі була Євхаристія. Три служби, кожна по три години. Субота: Літургія католиків східного обряду. Неділя ранок: православних. Після обіду: латинських католиків. Всі єпископи кожної з Церков присутні на відправах, які очолювали Патріарх та Папа.  Це схоже на спільне співслужіння, або швидше оголошує та готує його. 
Підчас останньої відправи 350 000 голосів (православних, католиків латинських та східних разом) спонтанно твердять: Unitate !  І Папа, повертаючись до Патріарха, сказав: «Отже... треба поспішати!!!» Іван Павло II часто з захопленням пригадував ці вигуки. 
 Просимо чуда! 

 Іван Павло II насмілився просити у Бога чуда, щоб заповнити за декілька років прогалини, що утворились на протязі століть. Щоби відбулося особисте втручання Святого Духа, який є Духом сопричастя. Пряме втручання Матері Господа! Чи не є вона Матір’ю єдности, тому що вона є Матір’ю всього Тіла Церкви?20 Щоби відбулося фантастичне історичне чудо, щоби впали під час цього століття стільки численних бар’єрів, часто радше психологічних, ніж богословських, які походять з нашої чуттєвості, аніж з Правди. Так як впала Берлінська стіна внаслідок вселенської молитви. Абсолютно неочікувано, кидаючи виклик усім нашим передбаченням! 

«Щоби Господь скоротив час та простір... Тому що ми хочемо, щоб наша зустріч у божественному Єрусалимі була випереджена зустріччю у Святій Церкві, яка йде до повноти Царства.» (Світло Сходу).
Задля цього, ми без кінця віддаємося новаторському діянню Духа, так як Іван Павло II проголошував тут, беатифікуючи ваших славних мучеників (27.06.01).

Єдність - це абсолютна певність! Як можна у цьому сумніватися хоча б хвилину? Просто тому, що воплочений Бог попросив в Отця: «Щоби всі були одно!».

Не може бути того, щоб його молитва не здійснилась! Чи не є вона божественною молитвою? Тобто креативне слово, яке робить те, що говорить. Яке завжди закінчується реалізацією того, що проголошує. 

І навіть, якщо ми можемо гальмувати цю реалізацію, затримувати її здійснення, відкладати у часі: Слово Боже завжди виконується. Завжди!

Яке джерело радості!

На завершення: помолимося разом з Венедикт XVI :
 «Господи, сьогодні ниточка розірвалась, ми хочемо сказати з сумом ! Але ні! Ми не повинні сумувати! Тішимося Твоєю обіцянкою, яка не розчаровує, і робимо все можливе, щоб пройти дорогу до єдності, яку Ти нам обіцяв. Пам’ятаємо про неї як прохачі у нашій молитві до Господа: так, Господи, пригадай те, що пообіцяв. Зроби так, щоб ми були єдиним стадом, єдиного пaстиря! Не позволяй, щоб ниточка розривалась та допоможи нам бути служителями єдності!» (Інавгураційна Проповідь, 24.04.05).

�  Слід згадати брата Роже у його 90 років, Тезе (Taizé), де більше ніж половина братів є католиками, а також спільноти у Белфасті, Нова Дорога та ін.…


�  Між іншим: коли ікони було зруйновано, св.Плащаницю забрано на Захід. Племінник Імператора написав до Папи лист з проханням до Франків віддати «те, що було найбільш священним серед реліквій: Саван, у який був загорнений після смері та перед воскресінням Наш Господь Ісус Христос (…) Нехай нам повернеться те, що священне! » Вже під час цієї суперечки він вижив, тому що розглядався як реліквія  (найбільш цінна серед інших), а не як ікона. І сьогодні свята Туринська Плащаниця стала спільним місцем поклоніння для Католиків та Православних. ( див : успіх виставок зроблених у Росії) 


� : Ліна Мюр (православний ліванський історик) , 1453. Магомет II накладає православну схизму, вид.Жібер, 2001


� Він повторив це Папі Шенуді III, у Каїрі в березні 2000. Але вже приймаючи Патріарха Димитрія сказав: «Я прошу Духа дати своє світло, щоб ми могли разом шукати форми, за яких ця місія забезпечить любов, яка буде визнана обидвома. »


� Глибоко синодальний спосіб у якому функціонує католицька Церква – особливо з часів Івана Павла ІІ повинна допомогти православним побачити у іншому світлі здійснення священства Петра: єпархіальні синоди, єпископські конференції, поїздки по відомствах та єпархіях, відвідини єпископів по цілому світі, річні міжнародні зустрічі, міжнародні синоди єпископів у Римі, у яких бере участь Папа, апостольські листи, майже щоденні зустрічі Папи з єпископами ad limina,  візити до різних місцевих Церков у світі. І крім цього, Конклав, щоб обирати єпископа Риму.  


Зрештою, для східних католицьких Церков, Рим підтримує традицію обирання єпископів їхніми власними синодами. І ми перейдемо від ратифікації Риму до звичайної констатації. Ця величезна робота на всіх рівнях, чи не є це досвід спільних дій першості та примирення (соборності), так шанованої на Сході. Ще один аспект: шлях, яким Іван Павло ІІ завжди надавав першість своїй римській єпархії, відвідуючи особисто від 303 до 333 парафій та беручи інтенсивну участьу своєму синоді. 


�Греко-католики, мелхіти, вірмени і тд., а також ті, які ніколи не знали від’єднання від Церкви: мароніти, візантійці Калабру. Про ці Церкви кардинал Декуртей (Decourtray) говорив: “Вони драматичний і чарівний прообраз  повернення єдності Церков Сходу та Заходу”. Процитовано Дідьє Рансом (Didier Rance), Століття свідків, 2001, с. 380


�  "підозра є найбільшим злом нашої епохи. Всюди, де вона проходить, вона вбиває надію." Бернар Бро


� Один друг, православний священник, який пройшов курс на факультеті католицького богослов’я за океаном написав мені : «Тут наявність християнства живе, але його основного змісту немає. Зайвим буде казати, що там де проповідь віри відсутня, дискусії про священне богослов’я стають непотрібними! »


� Єпископи є вісниками, автентичними Докторами  апостольської віри. Єпископ повинен захищати свій народ від відхилень та послаблень, дивитись за тим, щоб його народ жив у правді, яка спасає.


� Ось чому Катехизм католицької Церкви був так добре прийнятий багатьма православними єпископами: «Він означає повернення до основного, що не може не тішити православних » (Вартоломей).





� Діяльність Івана Павла ІІ у цьому напрямку важко переоцінити: внесення православних святих у новий Список Мучеників; під час аудієнцій та молитв до Богородиці: пам’ять про православні свята; заохочення до акафісту; лист про значення ікон на річницю 7 екуменістичного Собору; цитування східних Отців та Святих; Онтологія, яка збирається... Деякі апостольські листи проникнені духовністю східного богослов’я (посвята життя, побачена у таворському світлі понад усе: Світло Сходу). Катехизм католицької Церкви уточнює східний підхід кожен раз, коли він відрізняється від західного у плані літургічного praxix так само, як і у розумінні доктрини.  Він цитує східних Отців так само, як західних, як наприклад у Часах. Римський документ про те, щоб патристика займала перше місце після Святого Письма у будь-яких інститутах, наголошуючи актуальності папського богослов’я.


� Тут Бернар де Клєрво (Вernard de Clairvaux) – останній із західних Отців глибоко поєднується з Отцями Сходу в самому навіть підході до таїнств та до патристичної інтерпретації. 


� Вже у 1989, патріарх Антіохський стверджував у Соборі Паризької Богоматері: „Наша різниця не є догматичною. Ми можемо з’єднатись з Римом, тому що ми вперто вірні нашим кореням». 


� Знак хреста для Сходу та Заходу (як розробка Літургій на протязі перших століть); Іван Павло ІІ він затверджує свято Св. Милосердя саме у неділю Томи, яка має велике літургічне значення на Сході (то буде навіть остання його Євхаристія, останнє його Євангеліє почуте на землі). Іконографічно, це не буде закровавлене серце, а по-Східному –  промені Святого Духа.


� Наприклад, досліджено, що остаточно католицька догма про Непорочне Зачаття є повнотою sola gratia, такою, як Лютер неміг навіть осмілитися увити. [Л. Буєр (Вouyer) , Від протестантизму до Церкви].


� Слід, щоб кожен латинський католик хоча б раз у житті мав нагоду взяти участь у Євхаристії (якщо можливо у інших таїнствах також) у одному з 17 обрядів, визнаних та підтримуваних Церквою. Щоб під час кожному боголсовському закладі була східна відправа по триместрах, як це було колись, кожного тижня під час Ватиканського ІІ Собору. У нашій школі „Молоді Світла”, щоб відкривати молодим багатство Церкви, кожного триместру ми маємо щастя служити Божественну Літургії Івана Золотоустого.





18 Коли у неділю я бачу у Бухаресті, Львові, Бейруті чи Санкт-Петербурзі православного чи католика, які йдуть до їхніх відповідних Церков, я знаю, що всі вони і кожен отримують те саме ідентичне Тіло та Кров того самого Господа. 


19 “Примирення між християнами, які сповідують віру у Трійцю є мов вписаним у матрицю нашого часу. Треба шукати моменти справжнього сопричастя, де ми могли би взаємно віднайтися у Христі та у Святому Дусі. Один з цих моментів – мученик. Іван Павло ІІ, який закликав до взаємовизнання мучеників, незважаючи на відсутність порозуміння між Церквами. Якщо ми шануємо тих, хто віддав життя, щоб захистити чи могти сповідувати свою віру, навіть у відокремленій Церкві, ця віра стає нашою, принаймі як пожертва, як сповідування Христа”. Володимир Зелінський, Нова людина, 15 грудня 2002. 


20 Це сильне слово належить Лютерові: “Марія – мати Церкви, тому що вона є Матір’ю всіх тих, які відроджені у Святому Духові.”





