Засоби якими диспонують церкви України як альтернатива секуляризації сучасного суспільства
Україна є країною в якій поруч себе існують різні християнські Церкви. Найбільшою групою є православні трьох деномінацій та греко - католики. Хоча римо-католицька Церква на всій території України є у меншості але старається впливати на виховання суспільства у християнському дусі. Різниць між Церквами немає. Маємо традицію візантійську і латинську, а причиною різниць часто є особисті амбіції деяких ієрархів.
Великий папа Йоан Павло II коли був на Україні у 2001 році промовляв до всіх християн, не тільки до католиків. Згадував історію українського народу, його письменників і поетів, вказував на християнські корені цього народу. Заохочував віруючих до вшанування святого дня, а молодь-до будівництва майбутнього, яке опирається на 10 заповідях. Я чув від багатьох православних священиків, що ті, які слухали папу, частіше приходили в неділю до церкви на Службу Божу.
Як учні Христа, ми у Львові є поділені на православних трьох Церков, католиків східного і західного обряду, вірмен Апостольської Церкви і багатьох протестантів. Такий поділ І приналежність до різних Церков не сприяє будівництву єдності та єдиного навчання.
Молодь, яка належить до наших Церков, не знає своїх ровесників, не знає їхніх релігійних традицій. Пізнає їх трохи, коли бере участь у таїнстві подружжя чи на похороні когось з рідних чи знайомих. Наші Церкви мають трохи можливості показатися на телебаченні. Тоді показують християнські вартості та моральність яка повинна характеризувати життя християнина.
Перед нами стоїть велике завдання, щоб збирати нашу християнську молодь на різних релігійних заходах екуменічного характеру. Можемо гуртувати подружжя, молодь або дітей. Можна організувати фестивалі релігійної пісні, спортивні змагання і туристичні мандрівки. Живемо в суспільстві, яке багато десятиліть просякнуте теоретичним матеріалізмом. Зараз воно приймас до свого серця і сумління всі риси практичного матеріалізму, який полягає у взаємній експлуатації, бракові співчуття для хворих і потребуючих, тому що цінуються тільки гроші.
Діти І молодь виростають на зразках прийнятих у телебаченні Й Інтсрнеті, а не у християнській родині, яка все частіше втрачає свій виховний характер. Нерідко обоє батьків перебувають на заробітках за кордоном. Діти і молодь залишені на виховання дідусям або комусь з родини. Це відбивається на психіці молодого покоління, яке не набуде суспільних рис для майбутнього життя. Плоди І наслідки такого способу життя наших родин побачимо за кілька років, але тоді вже буде запізно на них реагувати.
Засоби масової інформації (ЗМІ) цілком опанували і змінили мислення сучасної людини, яка сама не може їх критично оцінити. Черпає з них все, а що найгірше-зразок щоденного життя. Молода людина звикає жити в нереальній відірваній від життя дійсності. І потім будує своє щоденне життя згідно з тим, що запам'ятала, коли ж приходять сірі будні, молода людина губиться.
Завданням наших Церков є вплив на ЗМІ і створення своїх альтернативних засобів інформації. У Львівській архідієцезії ми в міру своїх можливостей стараємось творити свої медіа. Кожної суботи є годинна радіопрограма, видаємо місячник Радість Віри, який з охотою читає молодь. У Києві виходить двотижневик Парафіяльна газета. Це небагато, але якщо хоч якась частина вірних завдяки їх впливові буде мислити по-християнськи, це буде наш успіх і надія на зміну поведінки хоча б тих людей.
Важливим завданням Церков є катехизація не лише дітей і молоді, але й дорослих, дуже часто релігійні знання яких є на рівні дитини. Людина релігійно не сформована дуже часто наслідує те, що бачить в телебаченні, а не те, чого навчає Церква і що є записане у Божому Праві. Якщо ми не притягнемо людей до наших храмів, то в недалекому майбутньому вони перетворяться на музеї і пам'ятки архітектури.
Сьогодні всі ми живемо у плюралістичному суспільстві де представлені різні погляди на життя і кожен має право проголошувати свої переконання. Завданням Церков є не тільки оборона релігійних вартостей, але і проголошення їх у світі. У нас, віруючих, ще панує переконання, що ми маємо і повинні передавати віру у храмі, а те, що діється поза ним-нас не стосується. Мирські погляди проголошуються всюди і різними пропагандистськими засобами.
Катехизація всіх віруючих може стримати зісвідчення вірних. В багатьох країнах вірні самі організовуються у неформальні групи або Церковні рухи, щоб там поглиблювати свою віру. Для цих груп потрібні священики і монахині щоб коригувати їх мислення і вчинки. Часто священики говорять, що не мають часу для цих людей, що є для них великою кривдою. Це віруючі люди, які хочуть чогось більшого ніж традиційна приналежність до парафії. Наскільки наші вірні обізнані з правдами віри маємо можливість переконатися під час різних телепрограм. Коли звучить питання на релігійну тематику, більшість не знає, як на нього відповісти, хоча декларують себе віруючими.
Дуже важливим є громадження наших вірних на загальних зустрічах, прощах, чи реколекціях. Це дуже важливо для мирян, які пізнають себе і допомагають собі навзаєм. Як віруючі, вони мають схожі проблеми з вірою та мораллю, а тут вчаться розв'язувати їх згідно з наукою Церкви. Варто делегувати на такі зустрічі добрих і освічених священиків і мирян, які знають проблеми життя Церкви. Сьогодні нам так потрібно формувати мирян, щоб вони виконуючи публічні функції в державі поступали як християни.
Мирські організації часто не люблять коли миряни обороняють релігійні вартості. Духовенство разом із мирянами повинно організувати різні заходи розважального і культурного характеру, в яких покажуть як можна проводити вільний час без наркотиків і алкоголю.
В нинішній добі екуменізму стараймось разом шукати того, що нас об'єднує, щоб нам легше було достукатися до наших вірних. Варто подумати про релігійні та патріотичні вартості. Маємо приклади створення таких програм в інших країнах. Це пов'язано із видатками, але варто знайти на це кошти, бо від цього залежить майбутнє нашої Церкви, а також традицій нашого від тисячі років християнського народу.
ЗМІ часто ворожі не лише Церкві але і народові та Батьківщині, вони ніколи не пропагують не тільки релігійні але і патріотичні вартості. Маємо цьому багато доказів, адже вони знаходяться в руках іноземного капіталу. Ми пам'ятаємо час коли не було жодної можливості аби Церква мала засоби інформації. Зараз маємо теоретичну можливість мати їх, то користаймо з цього. Людина XXI ст. століття техніки, з великою охотою користується засобами інформації, тому потрібно дати їй ці засоби як християнські. Я часто зустрічаюсь із духовенством і розмовляю про молодіжне душ-пастирство та про проблеми з ним пов'язані. Дехто говорить що це коштує часу і коштів душпастиря, але в майбутньому це принесе плоди. Є духовні, які добре це розуміють і присвячують цій проблемі багато уваги, а за кілька років мають добрі плоди у вигляді молодих християнських подруж.
У нашій латинській Церкві є різні організації що громадять вірних. Молодь і діти в час літніх канікул збираються на так званих Оазах, це канікули з Богом. Після такої формації поглиблення віри учасники зустрічаються в парафіях або у визначених місцях у діє цезії та апостолюють (навчають). Вони організовують різні вистави на релігійну і патріотичну тематику і таким чином хоч трохи нейтралізують зісвідчення, яке панує в щоденному житті.
Родини збираються в Родині Родин, Рухові Назаретанських Родин, Домашній Церкві. У такій релігійній групі легше зміцнювати свою віру а потім передати її іншим. До цих груп поволі долучаються інші знайомі а часто І чужі люди. Ці групи зміцнюють свою віру і не дадуть легко маніпулювати собою свіцьким ЗМІ, вони вміють свідомо вибирати те, що найважливіше.
Організовані Молитовні Групи, які моляться за Церкву, хворих, духовенство, духовну семінарію, за тверезість батьків і чоловіків, за матерів та дружин, молодь і дітей. Такі групи молитвою підтримують матеріальні справи Церкви, молячись за доброчинців-спонсорів. Збираються не тільки в храмі, але і в домівках і таким чином реалізують свою харизму допомоги Церкві.
Спостерігаючи оточуючий нас світ бачимо багато морального зла в житті різних людей, але і спостерігаємо також, як християни передають свої незмінні вартості вже понад дві тисячі років. Це вартості, про які сказав наш Спаситель Ісус Христос, що небо і земля і те що на ній мине, а слова Божої правди не минуть.
Стараймося різними способами передавати християнські правди, щоб стримати поширення зісвідчення сучасної людини. Нехай Бог нам у цьому допоможе, щоб ми не зупинилися на цій дорозі.
Єпископ Мар’ян Бучек.
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