ВИСТУП НА КОЛОКВІУМІ: 

"РАДИКАЛЬНА ОРТОДОКСІЯ: 

ХРИСТИЯНСЬКА ВІДПОВІДЬ ПОСТМОДЕРНІЙ КУЛЬТУРІ"
Ваше Блаженство, Ваші Високопреосвященства, Преосвященства, Всечесні Отці, Високодостойні Панове!

Колоквіум, на якому ми усі маємо честь бути присутніми, розкриває одну із найважливіших проблем сучасного суспільства — проблему втрати духовності, руйнації віковічного зв'язку між Церквою і паствою у сучасному суспільстві. На жаль, Церква не може нав'язувати суспільству та державі свою позицію, використовуючи свій авторитет, а може тільки творити свій внесок у діалог зі суспільством.  Вона не пропонує жодної моделі економічного і суспільного життя, не захищає жодну політичну систему. Церква лише намагається вказувати та підтримувати створення умов, які сприяли б реалізації духовних завдань у мирі і свободі.
Читаючи запрошення на колоквіум, я звернув особливу увагу на одне невелике речення: "радикальна ортодоксія — це інтелектуальний рух повернення до християнства" і у моїй свідомості відразу народилось запитання: Невже ми перестали бути християнами настільки, що нам потрібно повертатись до християнства, невже ми настільки відійшли від Правди Христової, що не можемо називатись християнами? Тоді можна було б вважати справедливими закиди різного роду сектантів, які мають сміливість називати нас "номінальними християнами". Але відповідь Православної Церкви на це однозначна і категорична: Православна Церква свято береже все те, що прийняла від святих апостолів, нічого не додаючи і не відкидаючи. Недарма ж саме Її часто називають консервативною і радикально ортодоксальною. То до чого тоді повертатись? Мені здається, що питання слід ставити у іншому ракурсі: не повернення до християнства, а переосмислення християнства і одухотворення несправедливо забутих християнських цінностей. 
Багато вже було сказано про те, чому така ситуація складається на духовній ниві світу і які засоби можна запропонувати для вирішення цієї проблеми. І багато можна ще говорити, адже "від повноти бо серця говорять уста" (Мф.12:34), але ми повинні насамперед запитати себе: що я, як найменша клітина суспільного організму зробив для того, щоб найперше у собі розпалити вогнище духовності, який внесок зробив я, щоб ті зневірені, обмануті, змучені від духовних пошуків пілігрими — мої ближні брати і сестри — задумались: чи правильним шляхом ми ідемо? Чи такою дорогою прагне іти наша душа? Ми повинні задуматись над тим, що до кожного із нас взивають зі сторінок Святого Письма знаменні слова: "Так нехай сяє світло Ваше перед людьми, щоб вони бачили ваші добрі діла і прославляли Отця вашого Небесного" (Мф.5:16). Отже добрі діла і тільки наші добрі діла можуть розрухати моноліт зачерствілого суспільства. Це мовчазне служіння людям, яке завжди сповідувала Православна Церква, сповідую і я, як поставлений Провидінням Божим на відповідальне архипастирське служіння. Повірте, що за довгі роки мого священичого, а пізніше і архієрейського служіння я мав нагоду неодноразово переконатись у тому, що не знання глибин богослов'я, не віртуозне володіння словом, не помпезність і манірність служіння, не показність у поведінці та зовнішності священства приводили людей до храму, робили їх щирими та духовними християнами, а тихе, смиренне слідування заповідям Христовим, німий приклад глибокої віри та любові до ближніх. Ось найголовніша і виключна запорука того, що жодна, навіть найагресивніша, секуляризація буде безсилою у тому суспільстві, де духівником є люблячий пастир. Жива, діяльна християнська любов — це наймогутніша зброя у духовній боротьбі. Згадаймо слова святого первоверховного апостола Павла: "Якщо я говорю мовами людськими і ангельськими, а любові не маю, то я — мідь, що дзвенить, або кімвал, що бриньчить. Якщо маю дар пророцтва і знаю всі таємниці і маю всяке пізнання і всю віру, так, що й гори можу переставляти, а любові не маю,— то я ніщо. І якщо роздам усе добро моє і віддам тіло моє на спалення, а любові не маю, то нема мені з того ніякої користі" (1Кор.13:1-3). Як бачимо, апостол Павло звертається саме до нас, нагадуючи нам, що ми можемо відправлятись з різноманітними місіями до найвіддаленіших країв і найвідсталіших народів, ми можемо нести їм Слово Боже їх рідною мовою, але якщо не любитимемо їх як дітей Божих, то марна праця наша. Ми можемо організовувати сотні тисяч благодійних імпрез, роздавати безкоштовні подарунки, харчувати у благодійних їдальнях мільйони нужденних, утримувати сиротинці та будинки старців, але коли не відчуватимемо, що робимо це все немов для себе самих, то немає від цього нам, за словом  Апостола Народів, ніякої користі. Власне тому, при усіх наших спробах одухотворити суспільство, припинити чи хоча б зменшити його секуляризацію ми наштовхуємося на стіни відчуження, на невидимі грані між різними світами — світом тих, хто очікує від нас любові і нашим світом, світом тих, хто вже забув або ще не навчився любити. Тому чи не найголовнішим пріоритетом Української Церкви є виховання нового духовно свідомого покоління священиків. Ми повинні вже у духовних навчальних закладах ненав'язливо прищеплювати їм ці віковічні біблійні цінності: віру, надію, любов. Уже зі студентських лав ми повинні привчати їх до щирого служіння людям в школах, військових частинах, лікарнях і т.д. Студенти духовних навчальних закладів, власне, і є цим фундаментом, на якому повинна будуватись будівля нового, духовного суспільства. А чи може встояти будинок, якщо збудований на піску? Відповідь на це нам вже давно дало Святе Письмо (Мф.7:24-27). Саме через це я не хочу зараз наголошувати на тому, що при Львівсько-Сокальському управлінні у Львівській духовній академії діє благодійна їдальня для бідних і знедолених людей, що при кожному храмі м. Львова у моїй юрисдикції діють Недільні катехитичні школи, що єпархіальне управління та Духовна академія мають свої друковані видання, які сприяють покращенню православної освіченості серед простих мирян та духовенства та багато іншого, про що зараз не час говорити. Але я ще і ще раз хочу наголосити на словах Божественного Спасителя: "З того знатимуть усі, що ви Мої ученики, якщо будете мати любов між собою" (Ін.13:35). Нехай же Святий і Божественний Дух, благодать Якого нас тут сьогодні зібрала, наставить нас на всяку правду, утвердить у вірі, підкріпить у надії, зміцнить у любові. Закликаю на вас всещедре благословення Всемогучого Бога Отця і Сина і Святого Духа. Амінь.
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