КРАСА ДРУЖБИ
П’ЄР Д’ОРНЕЛЛЯС 
ДИРЕКТОР КАФЕДРАЛЬНОЇ ШКОЛИ, ЄПИСКОП-ПОМІЧНИЙ ПАРИЖА

Дружба є необхідною для життя. Аристотель говорить про це у перших же реченнях розділів, присвячених дружбі: “Без друзів ніхто не хотів би жити, навіть якщо б його переповнювали усі інші блага.”
 Без друзів, що зустрічаються та бачать один одного, додали б коментатори XIII століття! Бо дружба міцнішає, коли друзі бачать один одного. Саме тому, коли непередбачені обставини перешкоджають друзям зустрітися, їх огортає певний смуток, який виліковується надією на скоре побачення. Їм необхідно бачитися, щоб їхня дружба ткала зв’язок їхньої єдності! Друзі християни з України, бачачи Вас у вірі та молитві, я благословляю Бога за цей дар дружби.

У своїх “Потаємних щоденниках” Моріс Блондель, французький філософ минулого століття, що помер у 1949 році, встановив для себе, ще будучи студентом Педагогічного інституту: “Дружба посідає велике місце у моєму житті”.
 Біблійні мудреці оспівують її: “Вірний приятель – міцна захорона: хто знайшов його, той знайшов скарб. Вірному другові немає ціни, і немає ваги, щоб вартість його зважити” (Сир 6, 14-15). Дружба є настільки необхідною для життя, що вона перебуває у серці спасіння, котре здійснює Христос. Швидкий перегляд Біблії супроводжуватиме нас у наших роздумах. Святе Письмо із легкістю показує, до якої міри дружба є центральною у всьому людському існуванні. Легко уявити, якою постає дружба у серці кожного життя, щасливого та стражденного. Ми намагатимемося виділити якості дружби у той спосіб, щоб вона повернула кожному людському життю його справжню красу.

“Я вже більше не буду рабами вас звати…а вас назвав друзями я”

Наприкінці довгої та святої історії Одкровення, ми чуємо ці блаженні слова Ісуса: “ Я вже більше не буду рабами вас звати…а вас назвав друзями я” (Ів 15, 15). Проте, ми знаємо, Ісус є “життям”, як каже Євангеліє від Івана (14, 6). Він навіть прийшов, щоб люди “мали життя - щоб достоту мали” (Ів 10, 10). В той момент, коли він приходить, щоб дати своїм учням життя достоту, він називає їх гарним ім’ям, обраним із усіх інших, “друзі”. Євангеліє вчить нас, що ці учні залишили все, щоб піти за своїм Вчителем. Можна було б сказати, що вони відмовилися від усіх володінь, щоб знайти дружбу. Саме в ній вони знаходять тамування своїх бажань. Вони зрозуміли, що кориснішим є звільнитися від усього, щоб отримати дружбу від Христа. Чи не є вона тією “дорогоцінною” перлиною Євангелія (Мт 13, 46), задля якої купець продає все, щоб купити її? Через Христа та його друзів, учнів, відкривається увесь смисл цього вірша Святого Письма: “Приятель вірний – то лік життя, і його знайдуть ті, що Господа страхаються” (Сир 6, 16).

Отже, Аристотель та Євангеліє сходяться у думках. Як каже філософ, неможливо прожити людське життя, якщо воно не зіткане із дружби. Усі інші блага, навіть якщо володіємо ними у великій кількості, не дають справжнього смаку життю. Саме дружба є його привілеєм. Разом з нею, життя постає як безцінний дар. Вона є джерелом життя. Видається навіть, що вона породжує його у всій його красі. Чи не бачимо ми людей пригнічених тягарем нікчемного життя, котрі воскресають, бо знаходять вірного друга? Ісус знає це. Своїм учням, котрим він приносить життя, він робить неоціненний дарунок дружби: він стає їхнім другом. Блукаючим та виснаженим вівцям добрий Пастор повертає смак життя даром своєї дружби. Щоб людське життя могло народитись, зрости та розквітнути у всій своїй величі, потрібно, щоб у ньому була присутня дружба, як його матриця.

Дружба у горі та щасті

Видається очевидним, що дружба є особливо необхідною страждущим. Проте, так не є насправді. Дружба є однаковою мірою необхідною як нещасним, так і щасливим людям. Безперечно, нам відомо до якої міри людина, випробовувана стражданням, потребує розрадника. Цим розрадником є друг, із яким вона може поділитись своїми болями. Особливо вона може отримати від нього відголос життя сильнішого за біль. Було б надто просто зіткати нерівний зв’язок між страждаючим та його відвідувачем, котрий не страждає. Такий зв’язок не називається дружбою, а патерналізмом. Насправді, необхідно, щоб існувала певна рівність між друзями. Чи не помічали ми, як сплітаються дружні зв’язки між людьми, що однаково страждають, замкнені у смертних таборах? Якщо друг є необхідним для того, хто страждає, це не лише для того, щоб біль міг вилитися, але й також, і особливо, щоб розділити те, що є спільним для розрадника, як і для того, хто страждає: життя та бажання жити. Друг перешкоджає життю стати абсурдним для того, хто страждає. Друг вміє страждати стражданням іншого, бо він розуміє, яку перешкоду життю це страждання може становити. Він вміє виявити у виразі цього страждання заклик до життя, котрий приєднується до нього, друга, котрий також хоче жити.

До речі, чи не виявляє страждаючий своїми криками своєму відвідувачеві яке глибоке джерело б’є в ньому: джерело життя, бажання жити щасливим? Якщо відвідувач не вміє, або не хоче погодитися із тим, чим він є насправді, він залишиться навіки у своїй якості відвідувача, вважаючи, що йому нічим докорити собі у його відвідинах хворих. Таке усвідомлення ніколи нікого не приводило напитися із животворного джерела щасливого життя. Воно поміщає це життя у рамки раціонально продуманих дій, де все передбачено, де немає місця невідомому. Однак, хто може стверджувати, що пізнав людське життя та пройшов ним? Хто може насмілитись ствердити, що більше не просувається шляхом життя? Під кроками кожного проходить шлях невідомих, чи в кожному разі непередбачених подій та зустрічей; тут, життя видається гарнішим та величнішим. Кожне побачене обличчя, кожна продумана історія окреслює горизонти життя, які постійно віддаляються від того, хто йде. Саме тому відвідувач хворого чи страждаючого швидко стає другом, якщо, намагаючись вислухати плачі того, кого він відвідує, він чує заклик до життя. Тоді, цей заклик звучить у ньому, у глибині його єства. Цей заклик виявляє йому його справжнє єство та запрошує його також жити цим бажанням жити щасливо. Отже, відвідувач може зробити один єдиний візит та насититися цим сопричастям із страждаючим хворим, котрого він відвідав. Друг не втомлюється від перебування із своїм хворим другом. Дружба є сопричастям у серці людей, де джерелом б’є життя. 

Таким чином, просто зрозуміти, що щаслива людина також потребує дружби. Будучи народженою для життя у суспільстві, людина є особою, найпотаємніша природа якої виражається у її соціальних відносинах. Без відносин, людина не може жити, ні перебувати у правді, стверджує Другий Ватиканський собор у своєму Уставі Церкви у сучасному світі, “Gaudium et spes” (№ 12). Із дружбою людина ділиться із іншими своїми улюбленими діями, через які вона входить у життя; вона ділиться також своїми найпотаємнішими почуттями, через які висловлює своє життя. Це ділення діями чи почуттями сплітає зв’язок дружби, яка є сопричастям у цьому житті, особливому для кожного і водночас тотожному у друзях. Це життя може бути передане грою: друзі люблять гратися разом. Воно може виявитися у праці: друзі щасливі, якщо їм доводиться працювати разом. Чому прогулянка друзів є набагато гарнішою? То яку ж дивну чесноту має дружба? Завдяки їй звичайна прогулянка в горах стає великим щастям. Звідки походить ця влада дружби? Завдяки їй люди причащаються того, що є найпотаємнішим в них та засадничим: життя та бажання жити щасливим. Дружба має дивовижну силу відкривати цю таємницю та змушувати жити нею. Вона не вимагає, щоб це було свідомим. Вона це робить і цього їй достатньо. Дружба не оплачується словами. Вона тче щастя, що базується на розділеній радості від життя. Таким є її покликання. Їй достатньо здійснити його, щоб бути самою собою. На неї не покладене завдання пояснити нам це, а лише дати нам спробувати це, задля нашої радості.

Як же ж тоді зрозуміти той факт, що дружба є таким рідкісним явищем, будучи такою необхідною? Чи не прагнемо ми усі жити насправді? Дружба не повинна проливатися. Щоб бути справжньою, вона потребує особливої якості, яку кількість псує. Справді, дружба вимагає, щоб сопричастя відбувалося у найціннішій таємниці кожного: його житті та його бажанні жити. Аристотель констатує, що потрібно мало друзів, щоб дружба була живою. Справа в тім, що дружба будується. Життя, безперечно, не має ні вартості, ні смаку без дружби. Проте є цілком нормальним, що дружбу слід очікувати як фрукт. Вона не дозріває відразу. Її розквіт потребує часу зростання, необхідного для набуття якості, яка їй є притаманною. Ніхто не став на чудовий шлях справжнього життя відразу. Стільки самолюбства та людської поваги, стільки нечистої совісті та неправдивої поваги, що базується на поговорі, перегороджують доступ до цього шляху та перекривають джерело життя, яке більше не тече. Дружба не може виникнути між замаскованими людьми. Її так зазвичай називають, хоча зв’язок, що поєднує двох людей чи групу людей, є лише кооптацією, котра дає захист за міцними барикадами. Це не є дружба! “Та є ж бо друг тільки за назвою”, скаржиться мудрець у Біблії (Сир 37, 1). Маски, які люди одягають, щоб приховати докори сумління, є найбільшою перешкодою для дружби. Дружба приходить лише після дозрівання, яке відбувається лише у правді. Біблія відкриває цей особливий аспект дружби.

Наприкінці історії свободи

Ісус Христос прийшов “як настало виповнення часу” (Гал 4, 4). Він здійснює усе Одкровення, що починалось від Авраама. У ньому все “звершилось” (Ів 19, 30). Отже, видається, що дружба є чеснотою звершення. Отже, вона приходить наприкінці шляху. Разом з нею, шлях, що піднімається вгору стає легким, бо любов вводить у відпочинок та мир. Вона не поєднує істоти задля їхнього задоволення; вона їм наказує жити у радості та надає її їм. Це радість, яку ніхто не може забрати. Іван Хреститель, наприкінці свого пророчого шляху, визнає себе “другом” Ісуса та каже, що радість його “здійснилась” (Ів 3, 29).

Як ще більше підкреслити тісний зв’язок, що поєднує життя та дружбу? Неможливо жити без дружби. Не може спасіння принести життя, не даруючи водночас дорогоцінного друга. “Дружба є необхідною. Що я кажу?, викрикує в свою чергу наш філософ. Вона є чудовою.”

Якщо на думку філософа, дружба перебуває біля витоків життя, у біблійному Одкровенні вона знаходиться наприкінці. Щоб гармонійно поєднати філософа та Євангеліє, слід уточнити, що ми розуміємо під словом “наприкінці”. Насправді, дружба, про яку говорить Ісус приходить наприкінці історії Одкровення, здійсненої в Ізраїлі. Проте, ця історія Божого народу була позначена визволенням від країни рабства, якою був Єгипет (пор. Вихід 20, 2). Бог є тим, хто звільнює від рабства. Наприкінці святої історії приходить Христос, який здійснює цю історію звільнення Ізраїлю. Христос через свою смерть та Воскресіння дає “волю слави синів Божих” (Рим 8, 21). Христос є тим, хто “для волі нас визволив (Гал 5, 1). Дар дружби, який Христос робить своїм учням, здійснюється у той же ж час, що й дар свободи синам Божим. Так, немов би дружба та свобода повинні співіснувати. Друг народжується із приходом справжньої свободи. Не кожен гідний гарного імені “друг”. Людина, звільнена від свого рабства та своїх масок, воістину отримує його. Чи, швидше, людина, яка усвідомила свої маски і яка хоче жити у справжній свободі, усвідомила, хоча й не до кінця, ціну дружби. З нею вона знаходить силу просуватись по цьому шляху свободи та життя. Вона відчула в глибині себе цю іскру життя. Вона відчуває її смак. Вона безладно а іноді й болісно шукає її. Вона має потребу у дружбі, щоб рішуче розпочати цей пошук життя. Цей пошук починає зривати маски. Тоді може з’явитись справжня дружба; вона бере за руку та веде по цьому гарному крутому шляху до життя. Для учнів Ісуса, яких він називає своїми друзями, він є “дорога, і правда, і життя” (Ів 14, 6). Цей пошук життя є також пошуком правди. Людина, яку супроводжує справжній друг, є спраглою бути правдивою. Дружба допомагає їй стати такою, знайти свою радість, стаючи такою. Дружба є джерелом радості, бо вона є незамаскованим сопричастям правдивого. Дружба та правда обіймаються. Сімон Вей, молода філософ, що померла у віці 33 років у 1942 році, завжди шукала правду. Вона завершує свою “духовну автобіографію” листом від 15 травня 1942 року, адресованим її духовному Отцеві, ченцю домініканцю, що на чотири роки старший за неї, говорячи йому про свою “дочірню дружбу”.

Отже, на перший погляд видається, що дружба приходить наприкінці історії. Вона є плодом історії правдивості; вона також є плодом історії свободи. Поступово та в муках народжується дружба із розквітом свободи. Отже, другом не може бути кожен, хто хоче! Ніхто не народжується другом. Кожен є покликаний ним стати. Кожен ним стає наприкінці певної історії. Кожен має цю потенційність, бо, від свого народження, має здатність любити цим особливим почуттям, яке розділяють друзі. Кожна маленька людина покликана зростати в свободі, щоб любити. Цей ріст здійснюється поступово. Вражає бачити якої чудової зрілості досягають діти віком 11 чи 12 років. Вони свідчать про красиву рівновагу. Їхній запал робити послуги, працювати, як і бавитись, виявляє красиву свободу. В той самий час, ми є свідками красивих дружніх стосунків, де всім діляться, навіть таємницями про Бога чи про молитву. Ми пам’ятаємо таку красиву дружбу святої Терези з Лізьє із її сестрою Селіною, тоді як їм було 10 та 12 років. Згодом приходять юнацькі роки, коли дитина відкриває себе чоловіком або жінкою. Вона повинна віднайти свою свободу, усвідомлюючи свої власні таланти та включаючи їх у свою мужність чи жіночість. Вона повинна відкрити різницю між властивостями чи бажаннями, рабом яких вона є більшою чи меншою мірою, та дружбу, де вона почуває себе вільною. Гарні дружні стосунки повертаються після цього перехідного періоду.

Стати друзями означає стати тим, чим ми є, стаючи вільними істотами. Дружба є привілеєм вільних людей, які скуштували цієї свободи, що перебуває у глибині них самих і прагне справді виринути. Ми народжуємося із цією дружбою, “привілейованою ознакою образа Божого” у кожній людині, як про це заявляє Пасторальний устав “Gaudium et spes” (№17). Нам слід навчитися жити згідно цієї свободи. Кожен етап цього навчання характеризується дружбою. Якість набутої дружби вимірює ріст у свободі. Чим більше свобода розвивається, тим ціннішою та рідкісною є дружба. Справді вільним чоловікам та жінкам відповідають рідкісні друзі, які поділяють таку ж свободу. Святий любить всіх людей; проте у нього мало друзів.

“Авраам, мій друг”

Повернемось до Біблії. Свята історія починається із обіцянки Авраамові та його нащадкам, як про це говорить книга Буття (пор. Буття 12). Вона завершується приходом Месії Ізраїлю та його жертвою на хресті. Це завершення є також цілковитим здійсненням обіцянки. Коли настає це цілковите здійснення, дружба дається в особі Ісуса, друга його учнів. До речі, чи не про усіх нас йдеться у цьому євангельському вислові: “учень, якого Ісус любив”? Тим часом, це здійснення вповні відкриває зміст цієї початкової обіцянки Авраамові. Вже на самому початку ця обіцянка містить дружбу. Чи не є Авраам названим “другом” самим Богом згідно книги пророка Ісаї (41, 8)? Для повернення із вигнання у Вавилон, пророк нагадує Ізраїлю його покликання жити згідно праведності Бога, його єдиного творця та спасителя. Він повертає у пам’ять усіх синів Ізраїлю їхню обраність, котра зобов’язує їх берегти Завіт, який Бог скріпив з ними. Їхня вірність Завітові під час їхнього вигнання у Вавилон та їхня спрага жити надалі згідно Божої праведності свідчать, що вони є справжніми нащадками Авраама. У своїй проповіді Ісая виявляє почуття любові Бога до свого народу: “Та ти, о Ізраїлю, рабе Мій, Якове, що Я тебе вибрав, насіння Авраама, друга Мого, ти, якого Я взяв був із кінців землі та покликав тебе із окраїн її, і сказав був до тебе: Ти раб Мій, Я вибрав тебе й не відкинув тебе, не бійся, з тобою бо Я.” (Іс 41, 8-10) Це нагадування любові Бога до свого вірного народу виявляє особливий зв’язок  Авраама із Богом. Завіт із Авраамом відкривається очима пророка як дружба.

Згодом під час переслідувань юдейського народу за жорстокого правління Антіоха Епіфана, пророк Даниїл нагадує про цей особливий зв’язок, який поєднує Бога із Авраамом: “Не відкидай же нас навіки імени твого ради, і розривай завіту твого. Не забирай від нас милости твоєї, Авраама твого улюбленого ради й Ісака, слуги твого, й Ізраїля, святого твого, яким ти обіцяв був, що розмножиш їхнє потомство, як на небі зорі і як пісок при березі морському” (Дн 3, 34-36)

Саме так пророчий погляд виділяє божественну дружбу на витоках святої історії Ізраїлю. Ця дружба є джерелом надії. Так, немов особливий зв’язок між Богом та Авраамом був запорукою вірності Бога. Якщо Авраам є його другом, йому залишається лише здійснити обіцянку, яку він дав йому. Справді, євангелист Лука розуміє, що Бог здійснює свою обіцянку, посилаючи свого Сина, Ісуса, зачатого в Марії силою Святого Духа. Він вкладає в уста Матері Ісуса чудесний спів “Величає душа моя Господа”: “щоб милість згадати, як прорік був Він нашим отцям, - Аврааму й насінню його аж повіки!” (Лк 1, 54-55)

Наприкінці цієї святої історії Ізраїлю, євангелист приймає її у її повному відкритті в особі Ісуса, друга учнів Царства Божого. Особливий зв’язок дружби з’єднує Ісуса та його учнів, він здійснює свою обіцянку і Святий Дух буде їм посланий (пор. Ів 15, 26); тоді він залишається з ними “аж до кінця віку” (пор. Мт 28, 20).

Дружба є, отже, біблійним ім’ям, яке позначає центр Союзу між Богом та людиною. Вона відкриває щось у Союзі, який Бог заключив зі своїм Народом. Чи цей Союз не є водночас місцем свободи та його спасінням? Чи не є він відновленням людини, оновленої в правді, на образ її Творця (Кол 3, 9-10)? Із новим Союзом у Христі постає, отже, справжня свобода людини та правда її створення на образ та подобу Божу. У розповіді про зв’язування Ісака (пор. Буття 22) постає дружба між Богом та Авраамом. Авраам є досить вільним від усього, зокрема від себе самого та свого вищого блага, яким є його син, котрого він спочатку вважав “сином обіцянки”, а не винятково своїм.

Святе Письмо наголошує на цій свободі Авраама. Він став віруючим. Він є достатньо вільним, щоб вірити обіцянці Бога, що “має силу й воскресити з мертвих”, як сказано у Посланні до євреїв (11, 19). Від початку Біблії до проповідування першої християнської спільноти, переданого апостолом Павлом, віра Авраама прославляється: “Увірував Авраам Богові, і це йому залічено в праведність.” (Буття 15, 6, що цитується у Рим 4, 3) Авраам є Отцем віруючих! Він став Отцем учнів Ісусових, їхнім Отцем у вірі. Проте, ця віра є вільним актом, найвищим, який може здійснити людське серце. Він полягає у “вільному віддані себе Богові, який одкриває”, як зазначає Другий Ватиканський собор у своєму уставі “Dei Verbum” про божественне Одкровення (№15). Такою є краса любові, скріпленої між Богом та людиною. У вічному Союзі, укладеному Богом із людиною, сяє краса вічної свободи Бога, який промовляє до людини, та врятованої свободи людини, яка вірою відповідає своєму Творцеві та Спасителю. Союз цих двох вільних свобод, без рабства, називається “дружбою”. Хто достатньо скаже про дружбу, що існує між Богом та людиною і є найгарнішим із його творінь?

Дружба, зв’язок християн

Ці біблійні розмірковування узгоджуються із роздумами Арістотеля. Грецький філософ бачить дружбу лише між чеснотливими людьми. Саме чеснота поєднує двох осіб у гарній дружбі. “Найдосконалішою дружбою, пише наш філософ, є дружба, яка існує між добрими людьми”.
 Натомість Біблія підкреслює, що: “Дурень твердить: “Нема в мене друзів” (Сир 20, 16) Християни отримали розуміння задуму Божого та його мудрості. Вони живуть вірою та прилучаються до любові до свого Бога та своїх братів та сестер. Вони є “чеснотливими” людьми. Вони повинні бути такими! Звільнені у Христі, вони живуть свободою дітей Божих, ведених Святим Духом. Вони повинні жити нею! Оновлені у своєму дусі, щоб бути відновленими на образ свого Спасителя та Отця, вони відчувають радість від правди. Вони повинні її відчувати! Ось до якої дружби покликані християни!

Християни можуть жити нею лише бачачи один одного та зустрічаючись. Божественне Провидіння чинить все, щоб так було між християнами. Чи змінність у Європі не запрошує християн жити одні поблизу інших, хоча вони і не належать обов’язково до одного віросповідання? Їхня дружба дає їм смак до життя, що не схожий на жоден інший. Вони воскресають разом із Христом, як про це говорить апостол Павло (Кол 3, 1; Еф 2, 6). У них перебуває Святий Дух, який дає життя їхньому смертному тілу (Рим 8, 11). Якість їхньої дружби є мірою життя, яким вони живуть. “Хто Господа страхається – зміцнює свою дружбу: який він сам, таким і друг його буде”, пояснює Старий Завіт (Сир 6, 17). Християни, правдиві друзі Христа, відкривають себе друзями одні одних. Вони причащаються у таємниці, яку поділяють: життя воскреслого, що стало їхнім власним життям. Їхня жива надія міцно скріплює їхню дружбу та робить її незламною. Саме мірою їхньої дружби учні Христові визнають себе такими та є визнаними світом. Сила їхньої любові вимірює їхню залученість у віру та надію жити згідно святої Ісусової молитви: “Щоб усі були одно!”
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