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Влада є частиною церковного життя, яку виконує це завдання управління. Однак, церковна влада повинна відповідати природі Церкви, а не суперечити їй. Якщо така влада претендує на те, щоб бути вищою щодо Церкви, вона також повинна бути вищою щодо Христа. Саме тому Церква ані Церква, ані її влада не може ґрунтуватися на юридичному принципі, оскільки закон є зовнішнім щодо Любові, він є поза нею. Така влада не може належати намісникам Христа на землі, оскільки Бог не передав свою владу нікому, але підпорядкував усіх людей Христові, “поклав усе до його ніг”. У Церкві, яка є Любов’ю, існує лише сила любові. Бог дає душпастирям не харизму влади, але харизму любові і, за її посередництвом, силу любові. Те, що усі підпорядковуються єпископам, відбувається в любові, і саме через любов єпископ підкоряється вірним. Будь-яке підпорядкування один одному здійснюється за посередництвом нашої любові до Христа. Підпорядкування усіх людей єпископові здійснюється через його любов до всіх і через взаємну любов вірних до нього. У Церкві не може бути жодної іншої основи для влади, оскільки єдиною основою для неї є Христос. Душпастирі можуть мати лише те, що Христос дає Церкві. Закон не може бути основою влади у Церкві, оскільки Христос не дав її як харизматичний дар, а радше відкинув її. “Візьміть на себе ярмо моє і навчіться від мене, бо я тихий і покірний серцем” (Мт. 11, 29). Влада Христа у Церкві є владою Любові, яку вимагає Його любов до нас.

Микола Афанасьєв, “Церква Духа Святого”, глава 8, “Влада/Сила Любові”.

З усіх постатей російської еміграції, особливо так званої “Паризької школи”, одним із менш відомих, але важливіших є отець Микола Афанасьєв (1893-1966). Він був однією із тих рідкісних постатей, яких насправді більше нема, дійсно людиною Відродження, і він найбільш відомий як історик Церкви, який відкрив “євхаристійну еклезіологію” ранньої Церкви. На мою думку, шедевром творчості отця Афанасьєва є “Церква Духа Святого”, шокуюча та радикальна перевірку Церкви на предмет її клерикалізації та переважанні у ній закону. Це також уважний погляд на те, що є серцем Церкви, а саме на Святий Дух і дар любові.

Для тих із нас, хто виріс у 1960-тих, під звучання пісень “Бітлз”, сама сила любові ніколи не ставилась під сумнів, бо, як співали Джон, Пол, Рінго та Джордж: “Все, що тобі треба – це любов”. Я не знаю, чи отець Афанасьєв слухав Бітлз, живучи в Парижі у 60-тих, відвідуючи сесії Другого Ватиканського Собору як запрошений екуменічний спостерігач, будучи присутнім на службі, де біло знято анафеми 1054 року. Він був, як зазначає його дружина у своїх біографічних нарисах, дуже зайнятою людиною у ті роки, він не лише викладав, писав і давав поради єпископу і єпархії на тему канонічного права, але й також наглядав за фінансовим станом Інституту. Усе ж, дозволю собі таку зухвалість, гадаю, що якби він почув цю пісню Бітлз, він погодився б, принаймні, таким є дух його головної роботи про природу Церкви. Також, дуже важливо зрозуміти, що такий історик, як отець Афанасьєв, наполягав на тому, що віддалення від людського, тобто ігнорування емпіричних соціальних та історичних реалій Церкви не інакше, як призводить до помилки Несторіянізму, наголошення на божественному, нехтуючи людським. Як і багато інших емігрантів, він постійно був свідомий прихованих значень Воплочення, у розумінні “людськості Бога”, що було основною тезою мислення отця Сергія Булгакова (“Боголюдство”).

Ключовим повідомленням не лише праці “Церква Духа Святого”, але й усієї наукової творчості отця Афанасьєва є відлуння святого Іринея Ліонського: “Там, де Церква, також є Дух Божий, і там, де Дух Божий, там є Церква й уся благодать” (“Adversus haer”. III, 21,1). Головним даром Духа є саме Боже життя, харизма любові. Як часто Святе Письмо, не лише гімн у 1 Кор. 13, але й також Євангеліє та Послання від Йоана підіймають цю ж істину. Погляньмо, зокрема, на євхаристійний акт миття ніг учням, описаний в Йоана: “Я даю вам нову заповідь, щоб ви любили один одного так, як я полюбив вас” (Ів. 13, 34).  Саме Господь, показуючи їм свою любов до кінця, сказав їм, що саме так, як він умив їхні ноги любов’ю, так і вони повинні були повторити це, зробити так само один одному. Я називаю цей акт євхаристійним, оскільки в Йоанівській Тайній вечері немає інституції євхаристії чи Церкви. Для Афанасьєва Церква з’являється після зіслання Духа Святого в день П’ятидесятниці, коли, під благодаттю Духа верховний апостол Петро головує на першій євхаристії після Господньої Вечері. Таким чином, “Євхаристія творить Церкву, а Церква творить Євхаристію”, як ми можемо сказати.

Однак, сумно, що святкування та прийняття Євхаристії, служіння головуючих та слуг на зібраннях, служіння кожного члена зібрання як священика, пророка і царя за хрещенням – усе це було ув’язнено і деформовано пануванням законів над часом, появою клерикальної касти, яка виключно контролює хліб життя, чашу спасіння і слово Боже. У часі зібрання були також відірвані одні від одних. І тому тепер ми перебуваємо не у спільноті, яка ділиться переломленим хлібом і чашею, пролитою за життя світу. Ні, ми самі просто розділені, спільнота всередині нас і між нами – роз’єднана. Царське священство усіх хрещених людей Божих зведено до мирян, які підкоряються і платять, але яким нічого сказати, коли мова заходить про життя Церкви. Нижче духовенство, священики та диякони живуть у страху перед єпископами, що над ними, та один перед одним. Найгірше за все, що чоловіки і жінки, вмиті водою і запечатані духом як християни вже не визнають один одного братами і сестрами Господа, але членами тієї чи іншої юрисдикції чи віросповідання, називаючи один одного єретиками, схизматиками, невіруючими, без благодаті. 

Ландшафт роз’єднаних Церков по усьому світу, який перші християни вважали жахом, ми тепер сприймаємо як нормальний, навіть ідеальний. Вірні відділилися від єретиків.

З усією справедливістю слід сказати, що великі святі бачили це і діяли зухвало. Святий Василій Великий відіслав помічників єпископів примирити відділених (у схизмі) через ламання хліба Господнього з ними. Єпископ Платон Київський, а також монахи східної і західної Церков, Лев Жилле і Томас Мертон не могли уявити, що стіни поділу сягають небес, отож святі земної Церкви, колись розділені, тепер були разом перед престолом Божим: Серафим Саровський та Франциск Ассизький, Юліана Милостива та мати Марія Скобцова, Дітріх Бонгофер та Дмитро Клепінін. 

Саме любов Духа дає життя Церкві, любов, яка сходить повсякчас на євхаристійний хліб і чашу, які з вдячністю приносяться Отцеві. Ми знаємо, що Божа любов виявляється не лише тоді, коли ми обіймаємо один одного з поцілунком миру і приймаємо євхаристійний хліб і чашу. Окрім того, за прикладом Господа на Тайній Вечері у Євангелії від Йоана ця любов виявляються також тоді, коли ми миємо ноги один одному, тобто коли ми стаємо слугами один одному в любові. Я думаю, саме це мав на увазі Антуан Аржаковський, коли говорив про “екуменізм життя” як нову форму, яку нам слід визнати сьогодні, екуменізм, виявлений у любові чи любов, втілена у наших відносинах.

Апостол Павло попереджає нас не пити і не їсти, не визнаючи Тіло, інакше ми їстимемо і питимемо суд собі у Євхаристії (1 Кор. 11, 29-30). На противагу побожному тлумаченню цих рядків, святий Павло не говорить про те, чи ми постили, чи промовляли підготовчі молитви, чи їли м’ясо, кохалися, курили, пили чи про щось подібне. Не визнавати Тіло Христа означає відмовитися визнати обличчя Христа у браті чи сестрі перед нами. Боюся, що впродовж віків ми грішили у нашому надмірному прагненні зберегти чистоту доктрини, не порушити стіни поділу між нами. Було б значно краще, якби ми “грішили зухвало” у зворотньому напрямку, ризикуючи визнати, що незважаючи на роки розділення, усі анафеми і літературу, сповнену ненависті, як помітив отець Булгаков, Бог ласкаво залишав нам численні знаки свого дару єдності, і це незважаючи на наші поділи: своє Слово у Писаннях, молитву, таїнства, святих чоловіків і жінок впродовж віків.

Отож, мусимо спитати, чи достатньо, окрім усієї дипломатії та наукових паперів, які вони продукують, наших офіційних екуменічних діалогів між Церквами. Також мусимо спитати, чи достатньо ввічливих слів, які ми використовуємо на численних екуменічних конференціях. Далі, мусимо спитати, чи негативні вислови, кинуті однією Церквою іншій, такі як звинувачення у прозелітизмі, конфіскації церковних будівель, ставленні під загрозу стабільності єпархії чи всієї юрисдикції, чи усе це –гріхи суто проти любові, яку дає Святий Дух? Коли вірні Католицької і Православної Церков бачать, як одружуються їхні сини і доньки, чи вони радіють за це невеличке зцілення схизми у подружній любові, у дітях, які вони приведуть на світ, у “маленькій церкві” у них вдома? Чи ми вважаємо тих, які одружуються між церковними традиціями, зрадниками і відступниками? Ми сказали і зробили багато того, за що ми мусимо попросити пробачення у Святого Духа. Не вірити у силу любові Духа, хіба не це, як Христос сказав, є, ймовірно, гріхом, якому нема прощення? Якщо хтось повернувся від нього, повернувся у любові до свого брата/сестри у Христі, яких він відмовлявся визнати.

Як можна вірити, що ми наслідуємо правило любові Духа, якщо усе, що ми можемо, це поставити під сумнів владу Константинопольського патріархату тут і владу Московського патріархату там, наче те, про зо ми сперечаємося, є справжнім маєтком, чи то земля, чи будівлі. Цю “любовну невдачу” ми бачили в Естонії, в Україні, як і в західній Європі. Замість того, аби керуватися любов’ю, церкви чи то Москви, чи Константинополя, чи інші визначили один одного суперниками, навіть загрозою, хоч усі вони носять ім’я Христа.  Як можна саму присутність інших, які визнають Христа як Господа, негайно визначити як переступ, оманливе навернення інших, навіть попри те, що деякі з цих Церков існують впродовж століть, як Католицька Церква у східній Європі?

Після десятиліть, після того, як політичні бар’єри для нього відпали, скликання все-Православного собору стає реальністю. Незважаючи на передсоборові комісії і важливі чисельні предмети турботи у Православних Церквах, ще не було запропоновано жодної дати такого собору. Багато хто вірить, що його ніколи не буде скликано, оскільки тоді він розглядатиме питання автономії Церков, які зараз перебувають під контролем інших, він, напевно, стикнеться з іншими питаннями християнського життя у наш час. Виправдання, що будь-яке застосування змін календаря чи жінки-дияконеси або одружене єпископство призведе до подальшої схизми вказують лише на те, як багато мертвих законів керують нами і як мало ми віримо у силу любові, любові Духа і нашу власну у Церквах.

Наш екуменізм чи навіть наше Християнство не було життєстверджуючим, але радше негативним, захисним, агресивним, підозріливим та ненавидячим. Мені сумно чути і бачити, як такий настрій зростає серед православних в Америці, отож я не просто критикую умови і особистостей тут. Але ми мусимо спитати, чи можна діяти інакше, в любові, з любові Духа?

Дуже багато християн у наш час показали, як можна діяти із силою любові, від отця Льва Жилле та митрополита Андрея Шептицького до Павла Євдокімова та отця Сергія Булгакова, від отця Кипріяна Керна і отця Афанасьєва до святої Марії Скобцової Елізабет Бер-Сіжель. На сотнях сторінок їхніх опублікованих робіт неможливо знайти ані слова ненависті, скерованого проти спів-християн, від таких, як отець Олександр Шмеман, Джон Меєндорф, Олександр Мень, Володимир Лоський та Павло Євдокімов. Іноді похвала, іноді критика, але, як сказав отець Лев про Павла Євдокімова, він завжди почувався так, ніби бачив у іншому також Божу дитину, брата чи сестру у Христі. Існують вірні чоловіки та жінки протестанти, католики, православні, які показали у своєму житті силу любові Святого Духа. Можна додати сюди тих, які нещодавно відійшли, таких як отець Луї Бує, Ів Конгар та Ганс Урс фон Бальтазар. Чи Павло, архиєпископ Фінляндії, митрополит Нікодим, архиєпископ Майкл Рамсі, єпископ Леслі Ньюбігін, Нікос Ніссіотіс, Дом Шальє, Дом Грегорі Дікс, Жан Даніелу та Олів’є Клемент – вони усе ще з нами. Варто лише подивитися на світлини з перших років Літургійних Тижнів у Свято-Сергіївському Інституті, на початку 1950-тих чи поглянути у сучасні богословські журнали.

Коли я думаю про те, що Папа Йоан ХХІІІ назвав “маленьким знаком весни”, чернечу спільноту Тезе, я також думаю про інші малі “прояви весни” у монастирях Босе та Новий Скит. Я думаю про жести, які залишилися настільки ж сильними, як і обійми патріарха Атенагораса І і Папи Павла VI, їхні спільні молитви, взаємні візити у Рим і на Фанар на свята святих Петра, Павла та андрія. Я також розмірковую про дар ікони Казанської Богородиці від Папи Івана Павла ІІ патріархові Алексію та нещодавній дар мощів Йоана Золотоустого та Григорія Богослова від того ж Папи патріярхові Варфоломею І. перелік можна продовжувати: заклик кардинала Гузара святкувати Літургію Напередосвячених Дарів від час Великого Посту разом, католикам і православним. Заклик у Лівані до православних та мелхітських єпископів підтвердити віру роз’єднаних Церков на екуменічних соборах і почати жити як одна Церква не так давно почав втілюватися в життя у спільному посвяченні Церкви на околицях Дамаску обома патріархами – Ігнатієм IV Хасімом та Григорієм ІІ Лахамом.

Ми насправді можемо пережити не просто “екуменізм Життя”, але християнськість примирення і вибачення один перед одним. Можемо вказати на віруючих осіб, таких, як щойно згадані, чиї дії, часто шокуючі, дивовижні, якщо незначні, повертали життя, повертали весну туди, де панував холод і безплідність. З них вийшли такі заклади, як Свято-Сергіївський Інститут, Шевтонський монастир та багато інших парохій, будинків гостинності, шкіл та братств. УКУ у своєму відродженні є саме таким знаком приходу весни, ІЕС в Україні також є найзначнішим знаком весни та надії. Якби в майбутньому не було створено, як припустив Антуан Аржаковський, моделі церковного собору, не офіційного, а в якості експерименту, його можна було б скликати в любові, просто щоб побачити, якою є єдність у вірі і що ми могли б молитовно обговорити.

Серцем дружби є любов. Дружба/любов є не лише важливою цінністю для екуменічної праці, саме сила Духа Святого використовує і дає її в Церкві. Тож старанно вивчаймо історію і погляньмо назад аж десь до середини ХХ століття на багатьох східних і західних християн, яких я назвав тут. Разом вони вистояли у сум’яттях революцій, великої Депресії, фашистської окупації та Другої Світової Війни. Вони побачили обличчя Христа один в одному і після війни розпочали повернення до джерел, яке несподівано принесло відродження, аджорнаменто усіх Церков. Звичайно, сьогодні, коли тоталітарні режими повалено, і свобода стала можливою у суспільстві, політиці та релігії, звичайно, ми могли б для себе зробити кілька подібних маленьких кроків, невеликих, але важливих вчинків, які К’єркегор назвав “ділами любові”, таким чином, як каже святий Павло, стаючи спів-творцями з Богом у його плані. Єдність і Церкві, як одного разу сказав отець Булгаков, була даністю, даром Божим, але й також чимось таким, що ми також мусимо досягти. Це тому що ми у нашій людськості розбили єдність, відкинули любов. І наша єдність може бути відновлена лише силою любові, Духом Святим, так, але й також нашою співпрацею зі Святим Духом у роботі дарування життя. 

