Прощення мучеників - насіння єдності.
Диякон Дідьє Ранс

Пошуки правди з метою єдності об’єднують нас. Радикальне Православ’я каже нам, що ці пошуки потрібно насамперед пережити, бо інакше як можна говорити про них, оскільки, як зазначає Адріан Пабст, «Мілбанк показує, що людина сприймає реальність лише через розповідь і що християнська оповідь деякою мірою містить і визначає реальність такою, якою вона є і такою, якою вона видається»
. Звертаючись у “Fides et Ratio ”до питання про найвищі, іншими словами радикальні правди, Іван Павло ІІ каже: «насамперед важливою є правдивість самої людини: те, чим вона є і те, що вона виражає з глибини свого єства. Людське вдосконалення не полягає лише у  абстрактному пізнанні правди, а у живих відносинах дарування та вірності іншому». Щоб проілюструвати це твердження папа продовжує: «Я  в особливий спосіб звертаю мою думку до мучеників. Насправді, мученик є найправдивішим свідком правди існування. Він знає, що у своїй зустрічі з Ісусом Христом він знайшов правду про своє життя, і що ніхто і ніщо не зможе ніколи відібрати у нього цієї впевненості. Ні страждання, ні жорстока смерть не зможуть змусити його переглянути приєднання до правди, яку він відкрив у зустрічі з Христом. Ось чому до сьогодні свідчення мучеників зачаровує, викликає схвалення, до нього прислуховуються і його наслідують … Загалом мученик викликає в нас глибоку довіру тому, що він говорить те, що ми вже відчуваємо і робить очевидним те, що ми також хотіли б змогти висловити». Французький монах Генріх Верже, який помер мученицькою смертю в Алжирі у 1994 році, висловив цю першість розповіді та боголюдської участі у вражаючому реченні: «п’яте Євангеліє, яке кожен може прочитати, - це наше життя». Бог - є любов. У дії. Прощення тих, кого Церква називає мучениками-свідками підтверджує радикальність цієї божественної ортопраксії. Саме у цьому дусі я намагатимусь поєднати свідчення прощення мучеників, єдність наших Церков, вклад Радикального Православ’я і зокрема книги “Бути примиреними” Джона Мілбанка
.
Канвою цих роздумів буде той факт, що після «століття мучеництва» – використовуючи «канонічний» вислів, вжитий тут у Львові 27 червня 2001 року –, наші Церкви все більше звертаються до прощення мучеників та/або до його плідності для єдності як ініціатора прощення та примирення. Наприклад: 

· Екуменічна відправа у Колізеї 7 травня 2000, динаміка якої продемонструвала перехід від фактів переслідування до прощення християн всіх конфесій.

· Цього ж дня Апостольський Лист до Румунської Греко-Католицької Церкви, який наголосив на її ролі «просити та давати прощення, намагаючись відновити цілковиту єдність між Церквами».

· Три тижні потому спільне комюніке учасників православно-католицького діалогу  Північної Америки про священство примирення, яке теж наголошувало на цьому прощенні.

· У червні 2001 року у Львові кардинал Гузар публічно визнав, що члени греко-католицької спільноти теж допустились помилок та насилля щодо їхніх співвітчизників і попросив за це вибачення, давши прощення греко-католиків тим, які їх переслідували. Пригадуючи страждання мучеників та всіх греко-католиків, він назвав це прощення «новою енергією». Всім також відомі слова Івана Павла ІІ: « … християни інших конфесій були переслідувані та вбиті через Христа. Їхнє спільне мучеництво є потужним закликом до примирення та єдності. Саме екуменізм мучеників та свідків віри показує шлях до єдності християн ХХІ-го століття».

· У Римі 13 жовтня 2002 року патріарх Бухареста Теоктист заявив: «Все, що було зроблено доброго для зближення Церков під час переслідувань минулого століття, не повинно бути втраченим тепер у свободі … Саме тому сьогодні ми повинні разом об’єднатись у пошуках святості християнського життя через здійснення християнської єдності, у світлі і у перспективі екуменізму святості, яку нам засвідчили мученики та сповідники віри ХХ-го століття…».

· 20 лютого 2004 року кардинал Каспер заявив у Москві: «Ми можемо сказати, що кров стількох мучеників всіх Церков, православних та католицьких, є насінням єдності католицької та православної Церков».

· У Листі до кардинала Гузара від 22 лютого 2006 року Бенедикт ХVІ, говорячи про ліквідацію Греко-Католицької Церкви в Україні, про переслідування та про мучеників, пригадує слова свого попередника із закликом до молитви до Святого Духа, молитви «благання, щоб отримати любов, прощення образ та несправедливостей, пережитих протягом історії». Якщо «кров мучеників є насінням християн» і, отже, якщо «прощення мучеників є насінням прощення християн» і особливо взаємного прощення задля примирення та єдності, то наша роль не у тому, щоб хвалитися мучениками та їхнім прощенням, вдовольняючись лише їхнім прославлянням, як це справедливо зауважив Урс фон Балтазар, оскільки «якщо їхні випробування і містять елемент слави, це не наша слава, а лише того, для кого вони страждали і померли»
 . Наша роль більш скромна, вона полягає у супроводженні цього зерна на шляху до плодоношення
. 

Чим Радикальне Православ’я могло б допомогти цій садівничій праці, тобто залученню, щоб принесло плоди спільне насліддя наших мучеників і, якщо це можливо, те, що вони приносять задля примирення та єдності християн? Два вступних зауваження. З одного боку, це питання, якщо я не помиляюсь, не було чи ще не було безпосередньо розглянуте Радикальним Православ’ям та “Бути примиренними”, попри те, що ця праця пропонує декілька зауважень, що стосуються мучеництва
. Таке заняття, як і будь-яка праця з текстами, є небезпечним. З іншого боку, стиль Радикального Православ’я, що часто є різким та запальним, є нелегким для неангломовного читача, яким я є, і я визнаю, що мені було важко осягнути гостроту декотрих сторінок “Бути примиреними”
.
Насамперед я хотів би привернути увагу до наступного факту: відомо, що після програмних праць Радикального Православ’я Джон Мілбанк продовжив працювати над втіленням своїх ідей у трилогію про дар. Мені видається важливим той факт, що він почав її цією книгою про прощення. Щоб показати радикальну пертинентність цього вибору зацитую Анну Арендт: «Саме Ісус з Назарету відкрив роль прощення у людських справах»
. Прощення є частиною твердого ядра одкровення і будь-яка радикальна думка у вірі повинна приймати це до уваги. Це також є відповідальність наших Церков у цій галузі і те, наскільки скандал відмови чи поразка прощення та примирення між ними є серйозними. Тому, оскільки – я намагався показати це тут два роки тому – століття мучеництва є також століттям «прощення мучеників», радикальне твердження не може ігнорувати цю другорядну проте фундаментальну для богослов’я в історії даність.
Такі спостерігачі Радикального Православ’я, як Адріан Пабст чи Олів’є Тома Венар вказують на розповідь та участь як головні ethos цього процесу. Хіба це не перегукується з думкою брата Генріха Верже, цитованою вище? У християнському розумінні, «яке вважає історичність головним фактом для розуміння християнства»
, пам’ять мучеників та сповідників віри дає нам необхідне підґрунтя і навіть більше, «скарб, яким живе Церква, і який підтримує віру всіх»
. Щасливі ті Церкви, які, як і ця що нас приймає, вклали працю та час для того, щоб не втратити цей скарб! Подвійний акцент на розповіді та участі закликає нас зрозуміти, що слова «екуменізм мучеників» вказують насамперед на єдність, яка була пережита чи переживається у переслідуванні і мучеництві християнами різних конфесій. Нам не бракує свідчень: чи то П. Клєпніна у таборі Комп’єна, чи тих, які розповів Олександр Огородніков Олів’є Клеману про екуменізм у Гулазі
, чи про братні стосунки майбутнього Кардинала Сліпого з російськими православними, які разом з ним терпіли муки у таборі і про які він розповідає у своїх Спогадах, до яких звертається Ярослав Пелікан
. Плодом цього екуменізму є, безперечно, взаємне відкриття, якому Солженіцин надав літературної форми, яку можна вважати канонічною, в одному з розділів Один день Івана Денисовича. Це відкриття повинне бути радикальним і йти аж до визнання дієвої присутності Христа у тих, хто був вбитий тими, котрі належать до нашої конфесії. Іван Павло ІІ наважився зробити це у Словаччині у 1995 році під час зачислення до лику блаженних мучеників, вбитих протестантами, закликаючи католицьких вірних «визнати духовну велич протестантів, вбитих католиками» і додаючи, що «їм та всім, хто прийняли страждання і смерть за те, що не поступились своїми переконаннями, Церква віддає належну шану і захоплюється ними. Мучеництво об’єднує нас зі всіма вірними у Христі, на Сході та на Заході, з якими ми сподіваємось перебувати у цілковитому церковному сопричасті». Потрібно далі йти цим шляхом. 

На жаль, свідчення про взаємне прощення християнських мучеників та сповідників віри різних конфесій у ХХ-му столітті не є чисельними, але чи достатньо часу та зусиль ми приділили для того, щоб зібрати їх?
Цей екуменізм мучеників і їх прощення, який живиться розповіддю про свідчення мучеників як участь у божественному ортопраксіс Ісуса Христа, є також екуменізмом, що народжується і розвивається з їхніх жертв. Як тут не пригадати слова, що багато з нас чули 31 березня 1991 на проспекті Свободи у цьому місті з уст Кардинала Любачівського: «Наша Церква воскресла! Попри те, що вона ще ослаблена і має на своєму тілі стигмати, вона знову кличе до себе всіх своїх живих дітей: «Мир вам». Вона також прощає і каже своїм ворогам: «Нехай Господь простить і помилує вас. Мир вам!». 

Таким чином Радикальне Православ’я допомагає «осмислювати віру через християнську практику, втілену життям Ісуса Христа»
 і життям його свідків, його мучеників, які великою мірою долучаються, доповнюючи у їхній плоті, те, чого не вистачало його Страстям задля його тіла, яким є Церква. Це основоположна позиція перегукується з думкою, висловленою Tertio Millenio Adveniente: «Екуменізм святих та мучеників є, без сумніву, найпереконливішим». Чому? Мені видається насамперед тому, що це власне екуменізм переконання. Він нагадує нам, що пошук єдності, щоб розвиватись, безперечно не може залежати ні від сили, ні від спокуси, ні від пропаганди і тим більше від пошуків компромісу чи «здорового глузду», чи навіть від самого діалогу. Переконання це свідомість, яка дає свою згоду на правду, що відкривається їй. Хто може дати ту силу, яку ми потребуємо, щоб бути переконаними шукати єдність через мучеників християнських віросповідань, єдність самого Христа, яку ми бачимо в них? Вислів «Екуменізм мучеників є, без сумніву, найпереконливішим» означає, що сам Христос переконує нас через нього. 
Важливий пункт співпадіння та можливого збагачення Радикального Православ’я зі свідченням прощення мучеників в особливий спосіб стосується праці Бути примиреними та її полеміки про негативність зла, викриту практикою прощення, про апорії прощення, для яких вона радикалізує деридіянський підхід і про те, що вони говорять нам про його божественне і христологічне походження і про нашу участь в Христі у діях Бога. Сторінки праці Бути примиреними про позитивність прощення як боголюдської дії, водночас участь у відкупницькому стражданні Христа і «безмежна позитивна циркуляція», яка відновлює і знову робить можливою братню любов, закликають задуматись всіх тих, котрі думають, що Бог не випадково захотів це «століття прощення мучеників»
. В межах короткої доповіді я не можу навести всі деталі 3 розділу праці Джона Мілбанка, проте дискусія про позицію Володимира Янкелевича щодо прощення заслуговує на увагу через свою переконливість (зі свого боку додам позицію, яку Симон Візенталь висловлює у книзі “Квіти сонця” і вплив якої можливо є більшим, ніж вплив Янкелевича, оскільки вона породжена жахом, який він пережив у місті, де ми зібрались). У моїй роботі про прощення християнських мучеників, до якої я взявся декілька років тому, я не міг не зіткнутись з цим мислителем. Оскільки я вже дискутував тут два роки тому, виходячи зі свідчень мучеників та сповідників віри, про твердження Янкелевича, згідно якого «прощення померло у таборах смерті», я більше не повертатимусь до цього
, але я хотів би сказати, що знайшов на сторінках “Бути примиреними” аналізи, які проливають світло та поглиблять мою працю і я вдячний цій книзі і за заперечення (з безмежною повагою до жертв Шоа (Shoah), до якої нас закликає також Джон Мілбанк у своїй книзі
) смерті чи застаріння, і за твердження, що ця апорія підтверджує христологічне походження прощення і що першою парадигмою цього є Воплочення та Відкуплення
. Як наші Церкви, які несуть відповідальність за священство прощення, можуть не докладати всіх зусиль щоб жити тим, що вони проголошують і не втілити у їхніх взаєминах те оновлююче прощення, про яке мученики свідчать, що немає випадків, у яких воно було б неможливим, і що радикальність є на стороні добра, а не зла? 
Радикальне Православ’я: тематика цієї Конференції у цьому відділі греко-католицького Університету під керівництвом православного є чимось більшим ніж багаторівневою грою слів, це знак того, що, якщо стіни, які нас розділяють, не підносяться аж до небес, то це тому, що наше коріння є там, на Небесах. З цього приводу я пригадую собі дискусію, яка відбулась п’ятнадцять років тому, коли засновник Церкви в Потребі вирішив запропонувати допомогу російським православним, зокрема у галузі освіти. Це була ініціатива, яку дуже критикували, але яка отримала відкриту підтримку Кардинала Любачівського. Один з нас поставив це питання П. Веренфріду: «Чи під цим не ховається прозелітизм?». «Так, відповів він, це переконання, що чим більше православні будуть православними, тобто триматимуться свого коріння, тим більше вони будуть також католиками». Я також дотримувався цієї думки, додавши лише: «Це ж стосується і католиків». Саме цей спогад і те, що залишилось після терплячого прочитання “Бути примиреними” у контексті прощення мучеників і єдності святих Божих Церков, спонукають мене повернутись до думки, яка була моїм висновком декілька років тому на екуменічній конференції. Я виходитиму з Ut Unum Sint: «З теоцентричної точки зору ми, християни, вже поділяємо спільний мартиролог». До нього входять мученики наших поділів та переслідувань. У день, коли наші Церкви здійснять спільне вшанування пам’яті мучеників, яких спричинили одна одній, поєднуючи каяття та милість, буде зроблено важливий крок до єдності. Що вже говорити про день, коли буде взаємно визнана святість цих мучеників? Попри те, що Україна не є єдиним місцем, де християни ставали мучениками інших християн, вона є одним з найважливіших місць не лише через факти, які відбувались на її території, але також через пам’ять та шанування Церков. Коли будуть визнані святий Атанасій Філіпович з Бресту у католицькому мартиролозі та святий Йосафат Кунцевич з Полоцька у православному мартиролозі? 
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