Слово на колоквіум: Радикальна ортодоксія - християнська відповідь постмодерній культурі. Колоквіум відбудеться 1-4 червня 2006 року.

Засоби українських церков - альтернатива секуляризації.

Високодостойні та достойні учасники колоквіуму, бажаю привітати усіх Вас з нагоди важливого зібрання та обговорення пекучих проблем, що тривожать не тільки наше суспільство, але стосуються усіх людей доброї волі, а саме: хто уболіває й боронить правдивої ортодоксії у християнстві. Світ, а тут йдеться про рушійну силу  людей,   котрим   Господь   доручив   відповідальність: наповняйте   землю   та підпорядковуйте її собі" (Бут 1,28), стрімко розвивається, технічно й економічно прогресує, а разом з тим, на превеликий жаль, морально, релігійно, культурно ... етично регресує, керуючи погляд на принадне дерево та бажаючи задовольнитися ним (Бут 2,9). Людина претендує на стан необмеженості, вседозволеності, а тим часом вона створена Богом (Бут 1,27), не є вічна, обмежена, тому що має свій початок в Творці. Уже в заранні свого життя люди стали претендувати на звання „бога", на того, хто буде знати суть добра і зла (Бут 3,5). Люди задумували збудувати місто й вежу та утворити собі непорушне ім'я (Бут 11,4), не рахуючись із своїм Творцем, його могутньою та єдиною владою любові. Замість бути слухняними Всевишньому (Бут 12,5) й отримувати його благословення, людина стала віддалятися від Бога, нехтувати його святою Волею та його правом до нас, як своїх створінь. Одним словом із створіння сакрального, святого, - ставалася поволі створінням секуляризованим, грішним. Людина забажала звільнити себе від впливу Господа, його законів та установ, а ставатися світською, незалежною від нікого, хоч це неможливо досягнути: „... не добре чоловікові бути самому" (Бут 2,18). Замість бути вільною, людина більше стається свавільною.

Секуляризація - процес відходу від релігійного, церковного, клерикального вчення та напряму. Це - ровесниця атеїзму та один із його проявів. В сучасну епоху соціального прогресу, стрімкого науково-технічного розвитку, секуляризацію пов'язують із зменшенням впливу релігії на духовність людини і звуженням впливу церкви на суспільні відносини. Церкву відокремлюють від держави, звільнення сфери освіти від впливу церкви, також, усунення релігійних сюжетів з мистецтва, взагалі, устремління зробити науку автономною, щоб виключити можливість релігійного впливу та присутності. За такими діями криються різні негативні наслідки та деградація суспільства: споживацтво, розпад сім'ї, наркоманія, пияцтво, розгнузданість особи, безвідповідальність... У цьому випадку можна говорити про секуляризацію суспільства, а також - особи чи певної групи осіб. Такий напрямок у суспільстві можна приблизно поділити так: процес витіснення релігії та релігійних інститутів із соціального життя (лаїцизація); зменшення функціонального впливу релігії на окремих людей (ослаблення культової активності; втрата віри в окремі догми та релігійні принципи; відмова й заперечення певних релігійних орієнтирів); зміна у змісті окремих складових релігій (віровчення, культу), що постають як наслідок суспільного прогресу. Людина бажає звільнитися від опіки церкви, релігійних установ або певних, таких же символів, а з іншого боку - спрямування людини до свого власного світу, зацікавлення до пропагування себе, як когось єдиного, що ставить завдання та вирішує усі проблеми. Одним словом - обожнення людини. Внаслідок цього утворюється нехристиянське суспільство. Багато з тих, хто признають себе християнами, тільки поверхнево приймають вчення Церкви або зовсім не приймають... Це сприяє різним порушенням Божого закону: масована десакралізація подружжя, як клітини церкви, прогресує статеве життя до вінчання... Часто, інші святі Таїнства практикуються багатьма як традиція та щось культове, але не з глибокого переконання та не задля стійкої віри... Людина кинулася в гонитву за своєю величчю, віддаляється від Творця, стається меншою й втрачає досконалість. Могла б так багато добра зробити в єдності з Господом, чого позбавляє себе й інших, догоджуючи своїм неупорядкованим бажанням.

Антиподом, противагою, секуляризації є сакралізація, тобто, процес відтворення традиційного релігійного комплексу духовної культури; поширення релігійного санкціонування на соціальні інститути, відносини, форми суспільної та індивідуальної свідомості, на поведінку і діяльність людей. Коли йдеться конкретно про Україну, з одного боку напрям діяльності для сакралізації суспільства дуже широкий, з іншого боку - ставляться певні перешкоди від індивідуальних осіб чи якоїсь групи та недосконалість державного закону... Варто згадати, що й сама людина, як індивід, ставить теж перешкоди сама собі, замість того, щоб трудитися над своїм праведним розвитком та освяченням. Людина почала рухатися не в напрямку до Бога, а навпаки - „пересуватися зі сходу" в інший бік - на захід, тобто, віддалятися від нього. Господь дарував людині великі дари: вільну волю, розум, духовні дари та можливість правильної й праведної реалізації себе на землі, але людина забуває про це і стримиться звільнитися від вказаного Господнього напрямку. Не хоче вписуватися у найкращі Божі закони, а шукає й пропонує Богові свої обмежені й недосконалі плани (Ісая 55,8). Слова знаменитої енцикліки „Сотий рік" промовляють: „Церква втрутилася у неспокійний час класової боротьби після Першої світової війни, щоб захистити людину від економічної експлуатації і від тиранії тоталітарних систем. Вона поставила гідність людської особи в центр своїх соціальних послань після Другої світової війни, наполягаючи на загальному призначенні матеріальних благ, на суспільному укладі без пригноблення, що ґрунтувався б на дусі співробітництва і солідарності. Потім вона постійно підкреслювала, що особа і суспільство відчувають потребу в цих благах, але повинні задовольнитися і її духовні та релігійні цінності" (61). Застосовуючи слова великого Папи Івана Павла 2-го до українського сьогодення, можемо сказати, що більшість наших співвітчизників „живе не у сприятливих умовах..., а в злиднях ... і відчувають на собі: „майже рабське ярмо". Наша Церква відчуває себе зобов'язаною відверто і щиро закликати до зміни цієї дійсності на краще, знаючи наперед, що не усім цей заклик буде подобатися.

В умовах демократизації, яка розпочалася розпадом „імперії зла" розширюються можливості ширшої участі Церкви в політичному і громадянському житті українського суспільства. Можемо констатувати, що за 15 років незалежності України, в громадській думці відбулася реабілітація релігії; розмиваються радянські стереотипи про ворожу, антинародну роль релігії і Церкви в історії українського народу, насамперед, Церкви Греко-Католицької й інших. В академічній і навчально-методичній літературі все більше утверджується думка про її позитивну роль в духовному й національному відродженні, в українському державотворенні. Зростання кількісних показників розвитку Церкви, розширення мережі релігійно-церковних установ, видання релігійної літератури, дотримання зовнішніх виявів релігійності нашого народу нас потішає. Однак, ми далекі від того, щоб однозначно вважати відновлення довоєнних масштабів церковної мережі та ототожнити з відродженням тодішньої духовності. З жалем признаємо, що рівень християнської моральності, християнської відповідальності та й рівень духовності нашого народу загалом, і наших віруючих зокрема, залишається низьким попри те, що церковні інституції та установи в більшій мірі діють досить активно. Розуміємо, що діяльність Церкви можна відродити швидше ніж релігійну духовність; а статися віруючими важче, як просто релігійними. Адже відродження духовності складний процес, опосередкований економічним, соціальним, політичним, історичним, культурним, національним і психологічними факторами....

Що можуть вчинити і які практичні дії повинні ставити наші церкви в Україні, щоб зупиняти поширення секуляризації? Тут існує багато можливостей, щоб щиро взятися за добре служіння. Слід підкреслити, що Церква не може претендувати на політичну чи економічну силу, але не може, теж, стояти осторонь, коли діється зло й несправедливість, її завдання вказувати, але не оскаржувати таку чи іншу діяльність суспільства, в котрому вона діє. Чому не оскаржувати? Тому що оскарження викликає спротив, а тут потрібний діалог, в котрому можна віднайти відповідні елементи й принести користь суспільству або певній його групі.

Дуже важливо старатися про добрий вишкіл священиків, котрі повинні стати лідерами, щоб чинити опір поширенню секуляризації. Очевидно, що це - нелегкий спосіб протистояти суспільному чи індивідуальному зіпсуттю, стати „голосом вопіющого в пустині" (Мт 3,3), але можливий і у цьому випадку священик має бути подібний до святого Івана Хрестителя, щоб бути готовим, навіть, покласти голову за правду. Почесне завдання священика: проповідувати живого Бога, йти в народ, не обмежуватися захристією, а оволодівати досягненнями сучасної науки і мистецтва... Дуже важливо, щоб священик постарався про належний рівень катехизіції для дітей, молоді та дорослих, де вони пізнавали б правди віри та старалися, щоб їхнє життя називалося автентичним життям християнина. Священик не може забути про своє велике завдання, щоб розбуджувати християнське життя у парафіях, ширити здорову Христову та соціальну науку, дбати про святість членів і зріст у ній. Мати групу вишколених людей у парафії, котрі б жили глибоко духовним життям і допомагали заломаним у вірі, опущеним, забутим, посвареним, старшим, хворим... необхідна велика консолідація вірних, щоб провадити благодійну діяльність. Важливим завданням церкви -розширювати сферу діяльності в усіх верствах: знедолені, бізнесмени, молодь, інтелігенція, робітники, селяни... Нова євангелізація, як свідоцтво праведного життя конкретного члена церкви, починаючи від священика і закінчуючи наймолодшими членами парафії. Потрібно пам'ятати, що парафія - спільнота спільнот, клітина Церкви, де живе Христос не з певними особами, а в певних особах, не з ними, а в них. Тому належну увагу уділяється родині, що є складовою парафіяльної спільноти, а її члени належать і становлять церкву. Священик повинен старатися сам про поглиблення священицького і християнського життя у собі, а також про кожного християнина, щоб впровадити у життя слова Святішого Отця Іван Павло 2-го про постійне навертання себе у любові до Господа. А миряни не можуть понижувати себе й думати, що вони нездібні протистояти секуляризації та освячувати себе. Кожен, хто провадить святе життя, тобто, вистерігається гріхів, часто кається у своїх гріхах, той протиставиться секуляризаційному процесу, чинить велику послугу для свого народу. Високі слова та завдання для мирянина пише святий Іван Золотоустий: „Мирянин не повинен нічим відрізнятися від монаха, крім одного тільки співжиття із дружиною... І блаженства Христові сказані не тільки монахам; ... якщо б в подружньому житті неможливо б виконати властиве монахам, то все попсувалося б і загинуло, круг чеснот став би тісним" (св. І. Золотоустий, Бесіда 7 на євреїв).

Вірні повинні брати активну участь у прийманні св. Таїнств та недільній Службі Божій, розуміється, очистивши свою душу від гріховного бруду у святій Тайні Покаяння. А усім корисно пригадувати про часте або щоденне св. Причастя як ріст у чеснотах. Духовним особам потрібно пам'ятати про давнє латинське прислів'я: „Який король, такий народ", що означає, - духовний лідер має велике завдання та чудові можливості зробити добрими свою паству, своїх парафіян.

Інша річ, на котру слід звернути увагу духовним особам, це старатися закладати побожні товариства, щоб опікувалися і несли слово Боже до інших, тому що часто стається так, що мирянину легше навести контакти з іншим мирянином, як це зробив би священик.

Роль священика „знати своїх" і керувати до них відповідну допомогу, дбати про „загублені вівці". Старатися плекати майбутніх громадян як різноманітних лідерів й позитивно впливати на політичну діяльність через громадські організації. Ще одне необхідне завдання - сприяти національному відродженню українського народу, а разом з тим не допускати пересади та, щоб не творився нездоровий і непримиренний націоналізм. Вірю, що християнство має майбутність, але у ньому потрібно щоденно виховувати християн, щоб показали готовість віддати життя за правду та добро ближнього і то не тільки дочасне добро, але вічне. Релігія -діалог Бога з людиною і такої розмови людина повинна вчитися усе своє життя, тоді вона буде ставатися сакральною людиною, а разом з тим віддаляти від себе секуляризацію. Такі умови чи завдання здібна виконати кожна церква чи релігійна організація, якщо тільки забажає, щоб внести добрий вклад у своє суспільство. Навіть, коли ми різні, а живемо у правді, тоді розмаїття прикрашає та зміцнює нас у любові...
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