Мішана Міжнародна Комісія з Богословського діалогу 
між Римо-Католицькою Церквою і Православною Церквою.
КОМУНІКАТ

14-та пленарна сесія
К’єті, Італія, 16-21 вересня 2016
Чотирнадцята зустріч Мішаної міжнародної комісії з Богословського діалогу між Православною Церквою і Римо-Католицькою Церквою була проведена протягом 16-21 вересня 2016 у Вілла Марія, Франкавілла аль Маре (К’єті) (Villa Maria, Francavilla al Mare, Chieti). Зустріч гостинно приймав Його Ексцеленція Бруно Форте, Архиєпископ К’єті-Васто, член комісії, за підтримки Конференції італійських єпископів. 
Усі Православні Церкви, за винятком Болгарського Патріархату, були представлені, а саме: Вселенський Патріархат, Александрійський Патріархат, Антіохійський Патріархат, Єрусалимський Патріархат, Московський Патріархат, Сербський Патріархат, Румунський Патріархат, Грузинський Патріархат, Церква Кіпру, Церква Греції, Церква Польщі, Церква Албанії і Церква Чеських Земель і Словакії. Була присутня відповідна кількість (26) католицьких учасників, які походять з різних країн. 
Комісія працювала під керівництвом її двох спів-президентів – Кардинала Курта Коха, Президента Папської Ради зі сприяння християнській єдності, і Архиєпископа Йова Телмеського, Вселенський Патріархат; спів-секретарі допомагали роботі комісії: Митрополит Геннадій Сассіми (Вселенський Патріархат) і Монсеньйор Андреа Палмієрі (Папська Рада зі сприяння християнській єдності). З часу останньої пленарної зустрічі Архиєпископ Йов замінив Митрополита Йоана Зізіюласа, котрий відійшов від обов’язків через стан здоров’я. Комісія висловила свою глибоку вдячність Митрополитові Йоанові Зізюіласу за його тривале і віддане головування у комісії як спів-президента.
Під час відкриття ранкової сесії у п’ятницю 16 вересня, комісію тепло привітали господарі Архиєпископ Форте та мер Франкавілли аль Маре п. Антоніо Лучіані. 
Обидва спів-президенти висловили вдячність за гостинність, надану Архидієцезією, і наголосили на бажанні продовжити шлях у напрямку пошуку єдності Церков, щоб зміцнити християнське свідчення у світі та принести зцілюючу звістку Євангелія страждаючому людству. 
В суботу 17 вересня католицькі учасники відслужили Службу Божу в катедрі св. Юстина в К’єті, яке очолив Кардинал Курт Кох, у присутності православних учасників, представників місцевої влади і населення. Членів комісії згодом привітав мер К’єті п. Умберто Прімо в муніципальному театрі, де вони відвідали традиційну “Miserere”, авторства Селеккі (Selecchy), яку виконав хор братства “Sacro Monte dei Morti”. Відтак їх прийняв префект д-р Антоніо Корона в Палаці уряду, де пригостив вечерею Адміністратор Абруццо п. Лучіано Д’Альфонсо. 
В неділю 19 вересня православні учасники відправили Божественну Літургію в храмі Манопелло, де зберігається цінна хустина Святого лику Христового. Богослужіння відправив Архиєпископ Йов Телмеський, якому співслужили Його Преосвященство єпископ Філомелійський Ілля (Церква Албанії), і Його Високопреосвященство Архиєпископ Михайлівецький і Кошицький Георгій (Церква Чеських земель і Словакії), у присутності католицьких членів. Велике число вірних місцевої православної парафії, а також численні католицькі вірні були присутні на Літургії. Брати Капуцини, сторожі Храму, пригостили обідом і роздали кожному учаснику сувенір на пам’ять про візит. 
Після обіду комісія відвідала церкву Пресвятої Богородиці у Васто, де вшанували реліквію Святої колючки. Учасники відвідали спів-катедру Святого Йосифа і віддали шану шанованому триптиху Богородиці, святого Івана Хрестителя і святої Катерини Олександрійської, що намальований у ХІV столітті та відзначається албанським походженням. У різних обставинах регіон К’єті-Васто виступав як міст між двома берегами Адріатики, між східною і західною традицією. Комісія згодом відвідала історичний монастир Святого Івана у Венере, Бенедектинське Абатство з ХІІІ століття, яке тепер є під опікою отців Пасіоністів. Ці візити допомогли учасникам усвідомити глибоку побожність вірних Архидієцезії та їх зв’язок із Церквою та їхнім Архиєпископом. 
У перший день зустрічі, як звичайно, римо-католицькі та православні члени зібралися окремо, щоб скоординувати свою працю. Комісія згодом зустрілася на пленарній сесії, щоб вивчити Амманський текст про здійснення синодальності та примату в першому тисячолітті, який був переглянутий Редакційною комісією в червні 2015 і згодом відредагований Спільним координаційним комітетом у вересні 2015. Перше читання тексту принесло численні виправлення та корективи, які згодом були доопрацьовані Редакційною комісією, що складалася із трьох православних і католицьких членів.
Редагований текст, таким чином, був представлений учасникам, які детально обговорили його і досягли згоди щодо документу, назвавши його “Синодальність і Примат у першому тисячолітті. Назустріч спільному розумінню у служінні єдності Церкви”. Незгоду з певними параграфами документу висловила делегація Грузинського Патріархату. 
Дискусія зосередилася на значенні та взаємовідношенні між синодальністю та приматом в історії Церкви протягом першого тисячоліття у різноманітних і змінних ситуаціях на Сході та Заході. Визнаючи різноманітність, збережену в церковному досвіді, комісія визнала безперервність богословських, канонічних та літургійних принципів, що становили зв'язок сопричастя між Сходом та Заходом. Таке спільне розуміння є точкою відліку і потужним джерелом натхнення для католиків і православних, у їхньому пошуку віднови повного сопричастя сьогодні. На цій основі усі повинні застановитися як синодальність, примат і взаємовідношення між ними можна зрозуміти і застосувати сьогодні та в майбутньому.
Обговорюючи майбутнє діалогу, Мішана комісія домовилася, що Координаційний комітет зустрінеться наступного року, щоб вирішити стосовно теми та питань, які згодом потрібно опрацювати під час діалогу. 
Протягом цих днів учасники комісії часто молилися за страждаючі народи Близького Сходу, де вкорінені багато із присутніх Церков, а також за тих, хто в Європі та інших частинах світу. Мучеництво та викрадення багатьох людей, включаючи Митрополита Павла з Алеппо, члена цієї комісії, і Митрополита Йоана Ібрагіма з Алеппо, глибоко вразило учасників, вони сприйняли це як свідчення глибокої єдності усіх християн і як стимул працювати ще більше на шляху до повного сопричастя між Церквами.
Члени Мішаної комісії висловили щиру вдячність за щедру гостинність приймаючої Церкви і за дух дружби та солідарності усіх присутніх. Вони вірять, що їхня праця допоможе прискорити день, коли молитва Ісуса на Тайній Вечері “щоб усі були одно”, буде сповнена. Вони просять усіх вірних молитися у цьому намірі. 
К’єті, 21 вересня 2016 р. 
