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1) Створення нової спеціалізації по медико-психологічній підготовці в рамках магістерської програми екуменічних наук
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У січні 2010 року МПЕН відкриє нову спеціалізацію під назвою «Медико-психологічний та соціальний супровід осіб у потребі». 
У даний час Інститут працює над розробкою навчальної програми у співпраці з Міжнародною Федерацією Лярш, Лярш-Ковчег в Україні та Національним університетом «Львівська Політехніка». Відправною точкою для цієї програми слугуватиме подібна програма, яка впродовж багатьох років успішно реалізовується у Франції, однак нова програма враховуватиме особливості українського контексту та потреби українського суспільства. 
2) урочисте відкриття четвертого набору студентів на магістерську програму екуменічних наук
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У лютому цього року відбулося урочисте відкриття нового навчального року на Магістерській програмі екуменічних наук. Це вже четвертий набір на програму від часу її започаткування у 2006 році Українським католицьким університетом, Львівським національним університетом імені Івана Франка та низкою європейських католицьких університетів. 

Понад 40 нових студентів МПЕН слухатимуть курси з екуменічних дисциплін та іноземних мов. Серед студентів, які почали навчання на програмі, є особи, які здобувають різні спеціальності – студенти факультету журналістики, іноземних мов, міжнародних відносин, філософського та економічного факультетів, а також студенти Львівської академії мистецтв, випускники Православної Духовної Семінарії та монахи.

Мета Магістерської програми екуменічних наук – надати якісну вищу освіту , що поєднує найкращі здобутки сучасних гуманітарних наук зі скарбами богослов’я та духовності, прямуючи до міжрелігійного діалогу. Цього семестру студенти мали можливість слухати лекції отця-диякона Дідьє Ранса (Франція) на тему «Екуменічної гагіології» та курс «Вступ до протестантизму» протестантського пастора Гелен Зоргдрагер (Нідерланди). 

3) МІЖНАРОДНІ ЗУСТРІЧІ
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У березні студенти Магістерської програми екуменічних наук мали нагоду зустрітися із студентами Протестантського Богословського Інституту з міста Клюш, Румунія. Цей Інститут належить до Угорської Реформованої Церкви в Трансильванії і є одним із найстаріших та найбільш авторитетних Реформованих Богословських Інститутів Європи.


Метою студентської румуно-української зустрічі було ознайомитись із релігійними традиціями один одного і поділитися досвідом соціального служіння Церков. У програмі прийому закордонних гостей були не лише офіційні зустрічі, але й неформальне спілкування, відвідання святинь та культурних центрів. 
4) ЗУСТРІЧ З ПРЕЗИДЕНТОМ УКРАЇНИ ВІКТОРОМ ЮЩЕНКО
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Під час свого візиту до Львова, 28 травня 2009 року, Президент України Віктор Ющенко відвідав Український Католицький Університет, де зустрівся з керівництвом та студентами УКУ. Студентка Магістерської програми екуменічних наук Ольга Рубель представила Президенту МПЕН, наголосивши на унікальності та екуменічному дусі цієї магістерської програми, яка дає можливість особам різних конфесій поглибити свої знання у релігійній сфері. 
5) ПЕРШИЙ РІК НАВЧАННЯ НА ДИСТАНЦІЙНІЙ МАГІСТЕРСЬКІЙ ПРОГРАМІ ЕКУМЕНІЧНИХ НАУК
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З вересня 2008 року при Інституті екуменічних студій діє перша Дистанційна магістерська програма екуменічних наук українською мовою (спеціалізація: релігійна журналістика) та англійською мовою (спеціалізація: екуменічні науки). Ця програма пропонує міждисциплінарний і міжконфесійний підхід до релігійних питань шляхом он-лайн навчання. 

http://www.iesdistance.org.ua/ 
http://www.ukr.iesdistance.org.ua/
6) КОНКУРС «РЕПОРТЕРИ НАДІЇ В УКРАЇНІ»
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У травні цього року Інститут екуменічних студій провів конкурс "Репортери надії в Україні" - конкурс для журналістів, які готові своїм пером і словом нести свідчення надії в український інформаційний простір, і таким чином долати атмосферу відчаю, безсилля і апатії. 

"Репортери надії в Україні" - це конкурс на кращу статтю, репортаж або програму, яка є «інформацією-носієм рішень» (інформація, яка не лише представляє важливі питання сучасного суспільства, а й дає на них конкретні відповіді і показує шляхи вирішення проблем та спонукає людей до дій).  

Конкурс створено на зразок подібного проекту, який вже п`ять років успішно реалізується у Франції (www.reportersdespoirs.org). 
В Україні над проектом працювали студенти Магістерської програми екуменічних наук Інституту екуменічних студій Українського католицького університету та Львівського національного університету імені Івана Франка. 

Завдання конкурсу: - заохотити журналістів писати цікаві матеріали, які не тільки представляють проблеми, а й подають шляхи їх вирішення; спонукати кожного українського читача/слухача/глядача не бути пасивним споживачем, а впливати на інформаційний простір, звертаючись до редакцій ЗМІ і висловлюючи своє бачення речей. 

Загалом у конкурсі взяли участь 714 робіт. Це матеріали з усіх областей України та з АР Крим. Тематика журналістських робіт різноманітна: екологія, охорона здоров’я, політика, економіка, культура, соціум та релігія. Тут є низка пропозицій, як пережити кризу, а також ідеї з поліпшення економічної, екологічної та соціальної ситуацій у країні. Матеріали про людей, які мають фізичні вади, але вміють повноцінно жити та ін.

Конкурсні матеріали оцінювало експертне журі, до складу якого увійшли відомі українські журналісти. 

27 травня 2009 року переможців І Всеукраїнського конкурсу «Репортери надії в Україні» урочисто відзначили дипломами та подарунками. Це 9 авторів, які зайняли перше, друге і третє місця у трьох категоріях: телебачення, радіо і публікація в пресі чи Інтернеті. Дипломи конкурсу також отримали автори фінальних робіт.
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http://www.ecumenicalstudies.org.ua/ukr/alumni/reporter/
7) ЕКУМЕНІЧНИЙ ТА МІЖНАРОДИНЙ СЕМІНАР СТОСОВНО ДАТИ ПАСХИ 
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 15 травня 2009 року Інститут екуменічних студій організував міжнародний міжконфесійний семінар на тему «Єдина дата Пасхи – можлива: Алеппський консенсус 1997 року». 

Семінар був організований у рамках Магістерської програми екуменічних наук ІЕС за участі пастора Дагмар Хеллер (Німецька Євангельська Церква), професора Інституту екуменічних студій Боссе, представника Комісії «Віра та Устрій» Всесвітньої Ради Церков у Женеві; отця Мілана Жуста (Католицька Церква), представника Папської Ради у справах сприяння єдності християн у Римі; Костянтина Сігова, директора центру Святого Климентія у Києві та представника Української Православної Церкви у Києві. Кардинал Вальтер Каспер, голова Папської Ради у справах сприяння єдності християн, та митрополит Антоній Щерба Української Православної Церкви у США (Вселенський Константинопольський патріархат) надіслали листи з благословенням учасників семінару. Семінар зібрав також представників основних християнських Церков, присутніх у Львові: Української Православної Церкви Московського та Київського патріархатів, Української Автокефальної Православної Церкви; Римо-Католицької Церкви та Української Греко-Католицької Церкви; Вірменської Апостольської Церкви; протестантських та євангельських Церков. 

Учасники семінару підтримали консенсус, досягнутий в Алеппо у 1997 року на зустрічі, організованій ВРЦ, який говорить про обчислення спільної для усіх християн дати святкування Воскресіння Ісуса Христа. Учасники семінару підтримали також пропозицію ширити інформацію про цей консенсус та організовувати більше зустрічей на цю тему в університетах, в парохіях та засобах масової інформації з метою створити атмосферу довіри між християнами, що належать до різних конфесій та сприяти проявленню плодів екуменічного діалогу. 

         http://www.ucu.edu.ua/fr/chronicles/article;3922/ 

http://www.ecumenicalstudies.org.ua/eng/ies_activity/one.easter/
8) ПУБЛІКАЦІЯ ДВОХ НОМЕРІВ ЖУРНАЛУ ІЕС
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У рамках даного проекту ІЕС підготував та видав спільно з журналом «Дорогою молитви» його спеціальний квітневий номер, присвячений питанням спільної дати святкування Пасхи. Це вже друга спільна праця ІЕС та журналу «Дорогою молитви». Першим спільним проектом був спеціальний січневий випуск журналу, присвячений питанням екуменізму та єдності християн. 
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9) ДРУГИЙ ЕКУМЕНІЧНИЙ СОЦІАЛЬНИЙ ТИЖДЕНЬ У ЛЬВОВІ З 5 ПО 10 ЖОВТНЯ 2009 РОКУ
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3 5 по 10 жовтня 2009 року Інститут Екуменічних Студій Українського католицького університету спільно з Львівською Мерією, Обласною Радою та Облдержадміністрацією зорганізовуватиме 2-ий Екуменічний Соціальний Тиждень. 
Після успішного старту проекту минулого року, що у своєму роді став унікальним явищем в українському масштабі, ідея проведення набула великого резонансу та підтримки як в українському суспільстві, так і закордоном. 
Цьогоріч на заходах Екуменічного Соціального Тижня опрацьовуватиметься тематика соціальної відповідальності, зокрема буде приділено увагу обговоренню двох тем, які на сьогодні не втрачають своєї актуальності - «Зцілення ран минулого» та «Розвиток соціальних кооперативних проектів спільно з Західною та Центральною Європою». В цьому контексті особливий акцент робитиметься на ролі та місці України в процесі подальшого зближення держави з Європейським Союзом - як в політичному та культурному сенсі, так і в сенсі релігійного порозуміння та співпраці. До участі запрошено не лише широке інтелектуальне коло релігійних діячів, представників політикуму та соціального сектору України, але й численних гостей з-за кордону. За попередньою домовленістю з Мерією Львова в рамках 2-го Екуменічного Соціального Тижня проходитиме й Форум соціальних інвестицій. 

www.esw.org.ua 
10) ПРОГРАМА МЕЦЕНАТСТВА 
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Під час подорожі до Сполучених Штатів Америки директор Інститут екуменічних студій Антуан Аржаковський зустрів багатьох партнерів та друзів Інституту, серед яких Владика Антоній Шaрба, почесний президент ІЕС, який погодився бути меценатом одного із студентів Магістерської програми екуменічних студій та знайти 40 інших меценатів, готових покрити витрати на навчання наших студентів, які на 2009-2010 навчальний рік становлять 1000 доларів США. Інші особистості також погодилися бути меценатами, як отець Майкл Плекон, священик Православної Церкви Америки, Михайло Галів (Нью Йорк) та інші. Для отримання більш детальної інформації, відвідайте таку інтернет-сторінку: http://www.ecumenicalstudies.org.ua/ukr/alumni/reporter/working.group/
Усіх бажаючих стати меценатами просимо звертатися в Інститут екуменічних студій 

Інститут екуменічних студій 

Український Католицький Університет 
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Телефон: 032 240 99 40
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